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Parisból jelentik: Az Echo de Paris lon­
doni tudósítójának jelentése szerint

Nagybriíánnia és Olaszország kő- 
zött e«>yre növekszik az ellentét hz 

abesszin kérdés miatt.
Az angol kormány egyáltalán semmi hajlan­
dóságot sem mutat arra, hogy elfogadja a 
hancia javaslatot és Addis-Abeba ban közben 
jdijoii az ualuali incidensre vonatkozó tár­
gyalások folytatása érdekében. A- lap sze­
rint egyre nagyobb nyomást gyakorol Olasz­
országra.

Az angol kormány többek között 
azt kéri, hogy Olaszország nyom­
ban fizesse ki széntartozását, amely 
több mint egymillió fontot tesz ki.

Az olasz kormány fizetési haladékot kért, de 
az angol kormány közölte, hogy ebben az 
esetben nem szállít több szenet.

A ludósitó arról is beszámol, hogy
számos angol tiszt oktatónak jelent­
kezett az abesszin hadseregbe. Egy 

repülőraj már meg is alakult.
Londoni értesülések szerint a Rómában 

ezideszerint folyó diplomáciai tárgyalások 
mcejja az, hogy Olaszországot rá lehessen 
’11111 arra, hogy Abesszíniára támasztott 
igényéit gazdasági térre korlátozza. Ezek a
ram r Ak azonban eddig sikertelenek ma- 

, francia és az angol felfogás között 
. . mar Csak az a különbség, hogy Fran­

ciaország Anglia felfogásával ellentétben 
meg mindig bízik a Népszövetség egybe-

•.^5. L> dff megindítandó tárgyalások lehető­ségében.
niáh^11.1 a ^ress Association jelenti, a Ró- 
u ifn fdrtént legutóbbi angolellenes tünte- 
n.!j ■ .nn.a,ft angol részről nem tettek diplo- 
kozii-111e .<ilcrjesztést és inkább arra mutat- 

x ''b km dóság, hogy a tüntetésekről ne 
'egyenek tudomást.

Ä2 übesszm lisdero a négus 
nncgviltit>íiös<ílitiii

érde|Rp°miÍbÓ1 jeíentik: A Giornale d' Italia 
\ps 1 c í*0!eket közöl Haile Szelasszi csá- 

k »/(Uf 1Ut°, beszédéből. A császár többek 
Vu,t '^Jelentette, hogy

|> valamennyi néger uralkodója, tc- 
c' '^'/jesak Etiópiának, hanem Brit 
Szn.11/Kéniának, a francia 

nah partnak, Eritreának és az 
0 asz Szomáli-földnek is

és valamennyi európait nemcsak idegennek 
de ellenségnek is kell tekinteni. A négus ez­
után gazdagságáról és

az abesszin hadseregről beszélt, a- 
mely szerinte F>.0(« géppuskával és 

nagyszámú ágyúval rendelkezik.
Hangsúlyozta ezután Anglia barátságát 
Abesszínia iránt, amelyet az ualuali incidens 
idején is tanúsított. A cikk végül a császár­
nak azt a kijelentését emeli ki, amely szerint 
Anglia szolidaritást vállal Abesszíniával az 
Olaszország elleni háborúban.

Londonból jelentik: A Londonban élő 
nagyszámú néger megalapította „Abesszínia 
barátainak nemzetközi szövetségét“, amelv 
hétfőn nagy tüntetést rendez Abesszínia mel­
lett.

A londoni uccákon máris nagy pla­
kátok láthatók ilyen felírásokkal: 
„Abesszínia az utolsó emberig har­
col függetlenségéért“ és „Abesz- 
szinia háborúja az összes afrikaiak 

háborúja“.
Addis-abebai jelentések szerint az abesz- 

szin fővárosban teljes a nyugalom és az uc- 
cák a megszokott képet mutatják. Washing­
toni jelentés szerint az Addis-abebai ameri­
kai követség tagjainak hozzátartozói el­
hagytak Addis-Abebáf. A követség személv- 
zete kijelentette, hogy a fővárosban marad, 
bármi történjék is.

EMma tartoznod <fc válasza
Rómából jelentik: Olaszország szombat 

délelőtt közölte válaszjegyzékét a Népszö­
vetségi tanácsülésre szóló meghívásra. A 
jegyzék szerint az olasz kormány julius 14-én 
és 24-én egy-cgv jegyzéket intézett az 
abesszin kormányhoz, amelyben közölte," 
hogy hajlandó folytatni a békéltető bizott­
ságban folyó megbeszéléseket azzal a felté­
tellel, hogy ott másról nem beszélnek, mint 
az ualuali határvillongásról. Tekintve, hogv 
Abesszínia még egyik jegyzékre sem vála­
szolt,

Olaszország egyelőre nem felelhet a 
népszövetségi tancsülésre szóló meg 
hívásra. Ha Abesszíniától kedvező 
választ kap, akkor hajlandó részt- 

venni a tanácsülésen.
de csak azzal a feltétellel, hogy ott csak ar­
ról lc«z szó, hoav megfelelő lehetőséget ta­

láljanak az egyeztető bizottság munkálatai­
nak folytatására.

A, Rcuter-iroda római jelentése szerint 
abban azvesetben," ha a vitás kérdés részletes 
tárgyalását fogják"’ sürgetni Genfben, Olasz­
ország vágy belemegy ebbe és Abesszíniá­
nak a Népszövetségből való kizárását fogja 
indítványozni vagy pedig a tanácsülés elna­
polását fogja kérni.

India sem marad hözömoös
Londonból jelentik: A Daily Telegraph 

szombati száma azt jelenti Kalkuttából, hogy

Mussolininak a sötétbőrü fajokról 
mondott szavai nagy elégedetlen­

séget keltettek Indiában.
A lap szerint indiai politikai körökben azt 
tartják, hogy India, mint a Népszövetsé,r 
tagja nem maradhat közömbös az olasz- 
ahesszin konfliktusban. Már most előkészí­
tik az indiai vöröskereszt és a vörös félhold 
segitőcsapatainak Abesszíniába küldését. Hír 
szerint maga Gandhi indít gyűjtést ezeknek 
az osztagoknak felszerelésére

Ausztria sorsa Aöcs?zin?«Dan
dől el

Londonból jelentik: A Reuter-iroda ró­
mai távirata szerint

Franciaorszg és Olaszország meg­
küldték az uj dunai egyezmény ter­

vezetét a kisa.ntant államainak,
amelyeket a tervezet közvetlenül érint. A 
terv főbb vonásai a következők:

I. Ausztria függetlenségének megerősí­
tése. 2. A szerződő felek kötelezik magukat 
hogy egymás belügycibe nem avatkoznak, 
ami egyszersmind a propagandát is kizárja.
3. A szerződés kizárja a támadást és n táma­
dó megsegítését s végül 4. a szerződőfelek 
tanácskoznak egymással, ha a felek valam • 
iyike megszegi az egyezményt.

A tervezetet Ausztrián és Magvaror-vá 
gon kívül a német, angol és lengyel korma 
nvokkal is közük. Hatályossága nagyrészt a 
német kormány döntésétől függ, bár a felte­
vés az, hogy

az egyezményt Németország csat­
lakozása nélkül is aláírják.

A Manchester Guardian az osztrák hely­
zetről azt irja, hogy Angliának, Franciaor­
szágnak és Olaszországnak tevékeny érdek­
lődést kell mutatni Ausztria függetlensége 
iránt, de nem valószínű, hogv ez megtörté-

lenn
nik. A többi országnak 
kellene hozni, mert hiszen Ausztria 
állása létérdekük, de ewe egyik sem mufat 
hajlandóságot. Valószínű — irja a lap —. 
ogv Ausztria sown Abesszíniában dől el.
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TUDNIVALÓK: Kivágni, gyűjteni) bekillfelnit 
Csr>k B7.íz összegyűjtőit szclvflny jogosít a nagy 
a jáná 61<sorsol ásón való részvételre.

TUDNIVALÓK: Kivágni, gyűjteni, freldllcMnU 
Csak száz összegyűjtött szelvény jogosít a nagy 
a jájnfl éksorsol ásón való részvételre.

TUDNIVALÓK: Kivágni, gyűjteni, beküldőn!! 
Csak száz összegyűjtött szelvény jogosít a nagy 
ajándéksorsoláson való részvételre.

Világok harca
Jakob Wassermann a „Kerklioxen bar. 

maciik élete'1 cjmü könyvében egy egzotikus 
szigeten uralkodó állapotokat ecsetelve ezt 
Írja: „Európa kormányzati módszerei és é- 
letformái a bennszülött lakosság életkörül­
ményeire alkalmazva úgy hatottak, mintha 
egy nagyon boldogtalan és súlyosan beteg 
ember meg akarna győzni egy egészséges 
és boldog ifjút állapotának kitűnő és kívá­
natos voltáról s mindenképpen éppoly be­
teggé és boldogtalanná akarna őt tenni — 
ha szép szerével nem megy, akkor erőszak­
kal". . _ ....

A kultúra céltalanságát panaszlo kiáb­
rándultságnak ért keserű kitörését idézi az 
emlékezetbe az olas abesszin konfliktus, a- 
melyben az olasz gyarmati politika a dűli. 
záeió keresztesvitézeként lép lel, az etióp 
nacionalizmus pedig egy tapodtat sem tá­
gít a kezdetlegességhez, az. ősi megszokott. 
Ságokhoz, a saját sorsa feletti rendelke­
zéshez való jogának védelmétől. Az abesz 
s/iniai császár alattvalói készek ^ szembe­
szállni a modern haditehnika minden félek 
iiictes vívmányával, hogy hazájuk független, 
ségét megvédjék az európai erkölcsök pa­
rancsoló hatalmától. Az Egyesült Államok 
területén levő pánafrikai szervezetek őnkcn 
leseket toboroznak! . az nbessziniai hadscreS 
számára és a feketék intcrnacionaléjának 
harci riadóját rokonszenvvel fogadjak az 
európai szupremácia ellen berzenkedő sár­
gák is. Az olasz sajtó méltatlankodva mutat 
rá arra, hogy Japán nemcsak Kína felett 
akar úrrá lenni, hanem veszélyezteti Anglia 
pozícióját Indiában, Amerika uralmát a 
Csendes Óceánon és most Afrika népeinek 
megnyerésével meg akarja szilárdítani hely - 
/etet a Vörös Tengeren. A feketék és sár­
gák között szolidaritás szövődik, Ázsia ke­
zet nyújt Afrikának és együttes küzdelem 
re invitálja Európa ellen. A japán imperia­
lizmus ugrásra készen áll, hogy terjeszkedő 
si törekvéseinek uj utakat vágjon és a szi­
lié bőrűek szent szövetségét akarja létrehoz­
ni a kultúra nevében hóditó íchérbőrück lé- 
kentart&sára.

Függetlenül az olasz-nbessziniai viszály 
alakulásától és a belőle Származható hábo­
rú kimenetelétől, felmerül a kérdés, milyen 
erkölcsi alapja, milyen ideológiai llottabá- 
zisa van Európának az össze ölelkezni kívá­
nó pánáz.siai és pánafrikai irányzattal szem 
ben. A múlt évszázadban, amikor még friss 
volt a kulturnépik bile abban a jelszóban, 
hogy a civilizáció minden előtt, F, r ina

Nem veszik Se! a?, összes jelentkezőkéi 
a petrovgrádl f?totóimba, ka az illetékes 

hatóságon nem rendelik el a tantermek
szaporítását

M igazgatásai dem mri, teoas a pincéi aiehiísáh ál tanteremmé
A pctrovgrádi középiskoláknak regi problémá­

ja a tanteremhiány. Úgy a gimnázium, mint a ve­
gyes polgári iskola kevés tanteremmel rendelke­
zik és a tanítás zavartalan menete érdekében fel­
tétlenül több tanteremre van szükség

A gimnáziumi felvételi vizsga elrendelése óta 
a tanulók száma a vegyes polgáriban állandóan 
növekszik. Az elmúlt tanévben

hatszáz volt a tanulók száma, ezzsl szem­
bon mindössze öt tantrem állt a tanárok 

rendelkezésére
Ennek folytán a pincehelyiségeket alakították at 
tantermekké, amelyeknek egészségügyi viszonyai­
ra jellemző, hogy a nedves levegőben a rajzszeget 
két nap alatt megeszi a rozsda.

Az egészségügyi szempontokon kivid ez a 
helyzet a tanulók előmenetele tekintetűben is ká- 
rög" hatással volt, amennyiben

az egyes osztályokban 60 80 tanulói zsu
toltak össze, akik évente csak hárem-négy 

ízben felelhettek
Az iskola igazgatósága már számos esetben 

kérte, hogy bocsássanak több tantermet az iskola 
rendelkezésére, mert

n jelenlegi állapotok veszélyeztetik a ta­
nulók egészségét és tanulmányi előmenete­

lét.
A kérésekre eddig azonban még mindig c*ak igé. 
reteket kaptak. A jövő tanévre azonban az isk:la 
igazgatósága sorsdöntő jelentőségű határozatot ho­
zott, amennyiben elhatározta, hogyha nem bocsa;, 
tanok tubb tantermet az iskola rendelkezés-re, 
úgy

korlátozzák a tanulók számát.
Az igazgatóság határozatának keresztülvitelére 

mód t ad a polgári iskolai oktatásról szóló sza­
bályrendelet, amelynek értelmében a tanulók <z i- 
mának legfelsőbb* határa az első és második ősz 
t aly ban ötven, a harmadik és negyedik osztály bar 
pedig negyven tanuló.

Az iskola kibővítésére vonatkozó Ígéretek tel­
jesítése reményében az iskola igazgat-'.-aga nem 
ragaszkodott szigorúan az előíráshoz, de most el­
határozták, hogy betartják a törvényes remid.'1
zéseket.

Az uj iskolaévben is, mint mindig, fele'-zni ' 
minden jelentkezőt, amennyiben azonban nem m- 
csájtanak kellő számú tantermet az iskola c- -jai- 
ra, úgy

a létszámon felüli tanulókat kizárásra tér 
jesztik elő

a felettes tanügyi hatóságoknak.

büszke öntudattal lobogtatta szellemi és er 
leölési fölénye zászlaját a többi földrészen 
és a polgárosítás címén előnyomuló hatalmi 
célokat elleplezte a kullurmisszió teljesíté­
sének lendülete. Most azonban milyen lec­
két adhatunk mi Ázsiának és Afrikának a 
fajok békéjéről és az cmbciek egyenlősé­
géről amikor Európán az emberek méltóság 
érzetét meggynlázé) különbségtevések és 
rombold, gyűlölködés lávái dübörögnek vé­
nig és a krátereket, ahonnan a pusztító tűz 
folyamok előtörnek, a fajvédelmi erények 
koszorújával ékesítik? Lehelünk-' mi a sár 
gákka. és feketékkel szemben a közszabad­
ságok szószólói, amikor n japánok az ö sza 
ba*d sajtójukat szembeállíthatják egy nagy 
európai nép sajtójával, amelynek hangjai 
egyetlenegy icfmocr korlátlan akarata szab­
ja meg? A demokratikus ujjú z.ülc.és es kul 
turul is felemelkedés mámorai an azt az r - 
luzn't tá"lAV*P.,tiV: hrfV mi ' " z í>rn

beriség nevelői. Ámde a kultúra k 
\ádak korában, amikor divatba ’öt! n •> •’ 
őserő xa á-sát hirdetni, a civilizáció Teát 
tai és a primitiv élet felé huzó no -z 
között támolyogva, ez a felemás vi “S ' 
inkább tanítványa, mint mesLrc 1=«=™ 
a gyarmatok népeinek, amelyek az u- 1 .
élet klasszikus példáit szólaltatják? Ebbo 
a tusakodó szkepszisből szikrázhatott K
Wassern.:.nn hasonlata, amely az cu
kultúra hctegségérevilá.oit rá. —

 R meleg hónano'jra —
puren, panama vászon, hai)^'
ütiSZ^CI*, valamint pehe! honnvt
angol
ajánlja Szubotica.
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A Szlojadlnoiics kormány a 
5-iiíi választás rezsimet likvidálta
» $zenams mtSs,ími,,a a ««'IsíSvelísl - Mesalahull a fcorraénupan

A szenátus tegnap délelőtti ülését dr. Ploj 
* nyitotta meg, aki több szónok után dr. An- 

gvclinovics Crga szenátornak adta meg a 
szót. Dr. Angyelinovics kijelentette, hogy a 
kormány megkísérli a régi pártok feltámasz­
tását és erre vonatkozóan megjegyezte, hogy 
ez a jugoszláv nacionalista politika felszámo­
lásának kísérletét jelenti, amely után azonban 
kell, hogy jöjjön egy uj január 6-ika, de ki­
rály és eszmei tartalom nélkül. A szónok ez­
után kijelentette, hogy a nacionalisták hívek 
maradnak a mártirkirály politikájához.

A szenátus szombati ülésén felszólalt dr. 
Sztojadinovics Milán miniszterelnök is, aki 
jelentőségteljes beszédet mondott a politikai 
helyzetről. A miniszterelnök válaszolt dr. An­
gyelinovics Grgának és hangoztatta, hogy 
ha felszámolásról beszélnek, akkor csak ar- 
ról lehet szó, hogy a kormány likvidálni kí­
vánja azt a rezsimet, amely a május 5-jki 
választást lefolytatta. Azt a rezsimet akarja

■ zö i, 3 k0!™ny- ame'y egymillió sza- 
nmrn J?nkT(SZta h,vének nyilvánított és 
amelynek néhány nap alatt sikerült össze­
vesznie az ország összes hitfelekezetcivel.

A miniszterelnök ezután még beszélt a 
Habsburg-kérdésről és hangsúlyozta, hogy
iásnnnt 7t'anKm vá,toztatta meg'elutasító ál­
láspontját ebben az ügyben.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után 
sé^vetést'8 réRzlcteiben is megszavazta a költ-

. Beogradi politikai körökben szombaton 
cenken tárgyalták az uj kormánypárt meg­
alakításai, amely most megtörtént. Szomba­
ton délután Sztanojcvics Áca, dr. Korosec és 
ur. Szpaho közös nyilatkozatot adtak ki 
amely szerint a radikális-szlovén katolikus 
es muzulmán politikai csoportokból álló egy­
séges kormánypártot megalakították. Az 
alapszabályok összeállítása folyik.

1

déli Adria______
gynbb tengeri fürdőié
leszállított Ah aki

200 szobás szállodák, gyönyörű délszaki parktól övezve, 
közvetlenül a nyílt tenger és nagy homokstrand mel­
lett kristalytiszia vízzel. Elsőrendű hazai és küllőid! 
konyha. Sport — Tenisz — Zene — Dancing-bár I
,55i Felvilágosítási
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Kommunisták idcptck a Bremen 
zászlóját a newijorhi Ml

A tii illetőket íöIíö száz rendőr herüelíe szel
Newyorkból jelerlik: A Bremen német gőzha­

jó elindulása előtt a ncwyorki kikötőben tüntető- 
sek vnlmk, amelyek ben mintegy ezer kommunista 
vett rkzi.

Három tüntetőnek, akiket később letartóztat 
tak, sikerült a Bremen zászlóját letlpni s azt 

a vízbe dobni.
Kétszáz rendőr ős körülbelül száz titkosrendőr csak 
hosszas küzdelem után tudta szétszórni a tüntető, 
két. A küzdelem során kőt lövés is eldördült. Egy 
ember megsebesült.

A titkosrendőrök a Bremen harmadosztályú 
utasai közül is többet letartóztattak. Minden jel

arra mutat, hogy
a tüntetéseket előle megszervezték.

I'.ile vall az is, hogy a tviitctús megkezdése elől 
a tüntetők az Internacionálől kezdték énekelni ő 
azt kiabálták. hf,gy ,,Lo Hitlerrel!‘‘

A német tengerészek a hajó zászlajának le­
vétele és vizberiobása után azonnal csónak­

ba szálltak és kihalászták a zászlót.
majd visszatérve a hajóra újra felhúzták a horog 
keresztes lobogni, amely előtt tisztelegtek éa ha­
za fias dalokat énekeltek. A hajó indulása csak ki­
sebb késedelmet szenvedett.

Milyen lesz az 
afrikai háború?

Egyiptomi stratégák megjósolják 
az 0|asz felvonulás részleteit
. Kairó, julius. — Az egyiptomi közvéle- 

inenv teszült érdeklődéssel figyeli a kelet- 
atrikai helyzet alakulását s főleg abból a 
szempontból ítéli meg a helyzetet, hogy

aszország keletafrikai akciója előrelátha­tóan
véget vet az utolsó szabad afrikai 

birodalom függetlenségének
hAJ?P°k .te.,c vannak az olaszok állítólagos 
b^]1 érvéiről szóló tudósításokkal, amelyek-

a tervezett olasz offenziva képe
ziíf'Vj-hat1 v^ve a követekzőképpen bontako-

gvarmZtámadás először a szomáliföldi 
,.a ',°i 'nőül ki. Az olaszok elfoglalják 

tárin i" azu^n az Angol-Szomáiiföld ha- 
dzsihnr Vnyonmiva, elérik az adisz-abeba— 

<szomil!‘r iViaSUlvona,at’ Az esős évszak a 
mint l-sz° h°K Sokkal hamarább ér véget, 
terennoh"3kabessziniában és Eritreában s a 
__11 r’zségek is sokkal kisebbek délen,

mint északon. A Szomáliáidról előnyomuló 
olasz csapatok előreláthatóan

a harrari fensikon vívják maid meg 
az első döntő ütközetet

a hasonnevű tartomány fővárosának, Hnr- 
rarnak birtokáért. Ettől az ütközettől fügt 
az egyiptomi lapok szerint, az egész hadjá­
rat további kimenetele.

Eritreából két irányban indul meg az 
olasz előnyomulás. Az első hadoszlop’Mas- 
sauából indul el és Aduári át Magdala felé 
tor elő, mig a második hadoszlop Eritrea 
déli sarkából a Francia-Szomáliföld határvi­
dékén próbálja elérni az adisz-abeba—dzsi- 
buti-i vasútvonalat. Az északról és délről 
előnyomuló olasz haderők tehát

a vasútvonal mentén egyesülnének
s megteremtenék az olasz korridort Eritrea 
és Olasz-Szomáliföld között. Az egyiptomi 
lapok természetesen hozzáteszik, hogy az 
olaszok haditervei nem merev keretek kö­
zött mozognak, hanem mindenkor hozzáil­
leszthetők az események alakulásához. Min­
den attól függ, hogyan tudják legyőzni az 
olasz mérnökök

a terep nehézségeit
és milyen ellenállást tanúsítanak az abesszin 
törzsek.

Isméi emellett öranhován Cseda 
pelrovarádi Kivándorlási 

uaunöKöi
A pclrovgradi törvényszék büntetőtaná­

csa előtt a vádlottak padján tegnap ismét 
Brankovan C séda volt kivándorlási ügynök 
tilt. Brankovant fegyveres foghá/.őr kisérte 
fel a törvényszéki fogházból, ahol a napok" 
ban kezdte intyt az útlevél hamisít ások miatt 
kirótt két évi és tizenegy hónapi fogházban, 
te lését.

A volt kivándorlási ügynök ellen az ál­
lamügyész ncgyrendbeli csalás címén emelt 
vádat, mert Mravenszki Szlavko kumáni 
földművestől 17.500 dinárt vett lel, lmg\ \ 
merikúba szóló útlevelet szerezzen be. 
Brankox án az útlevelet meg is szerezte 
de

jiem ka,la meg az amerikai haíósá 
goktól a letelepedési engedélyt és 
igv a gazdálkodó kénytelen volt A- 

merikáhól visszatérni.
Hasonlóképpen járt el Brankován Kaip 

Péter gazdálkodóval szemben is, Sztoj- 
sics Szlavko és Gyuricsin .lován állástalan 
fiatalemberektől pedig azzal az ürüggyel 
csalt ki pénzt, hogy jól jövedelmező állást 
szerez nekik.

A bíróság a vádirat első és második 
pontjában bűnösnek mondta ki és ezért 

egy é\ i fogházbünt.té -re Ítélte.
Az ítélet jogerős.

A bíróság az itélctkihirdctés után c- 
gyesitette Brankován uj és régi büntetését 
és

vsszb'.intclésül három és félévi fog 
házbiiiiletést szabott ki.

Székrekedésnél és emésztési zavaroknál
igyunk reggel éhgyomorra egy pohár

Fereec - József Keserű vitrei
kegistr. od Minist rstva soc, pol. I Nar. zdr. S. Iiroi 1c'.-IHA nd 25 V. li><)

Emíífrf öli <i íöidoszlás NqllíjfinlnDan
A néhány hét előtti szécsányi földomlás 

tegnap délután Knityaninban megismétlő­
dött és ugyancsak halálos áldozatot köve­
telt.

Krisztvár József knit) anini téglagyára 
mellett levő agyaggödörben tegnap munka 
közben beomlott a gödör egyik oldalfala és 

a Gibl.máz'-ányi súlyú földtömeg be 
temette a bányában dolgozó Kaia- 
rov Nikola ba nd -zki d\ őri mun­

kást.
A szerencsétlenséget nyomban észrevet, 

lék, de mire munkúsiársai kiásták Kuta* 
rovot már halott volt: a súlyos földtömeg- 
agyonlapitotta.

Megindult a vizsgálat annak megállapi. 
t ás ár a, hogy a szerencsétlenségért kit ter­
hel a felelősség.

to l| llíreh hí aiűotmsa cstidiínhiwtm 
heniiszereguezsefiei hír maga ellen

Miing)cv Szava szombori n\omdatulaj­
donos, az Uj Hírek tulajdonosa szombaton 
a szombori törvényszéken csődiinkiviili 
kényszeregyezség iránti kérvényt adott be. 
Milagycv Szávát — aki gazdag ember hí­
rében állott —• az utóbbi időben több súlyos 
veszteség érte. Így egymásután két lapot 
is indított (Jcdinsztvo és Szlovo), amelyek 
■ovid megjelenés után megszűntek. Mila- 

gyevné’ a hitelező nemrégiben foglaltattak 
és az árverési Julius 29-re tűzték ki, azon­
ban ez most elmarad, mivel a nyomdatulaj- 
donos kénysz.cregyezségel kért.
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Hans Moser a világhírű filmszínész 
Noviszádon keresi árja szanTizasat

Hans Mo^gggM Ä11® V0,t
A nemzeti szocialista Németország igén 

szigorúan veszi az árja paragrafust es bi­
zony sok, minden más tekintetben kreáló 
szeméh nek okoz súlyos kellemetlenseget ez 
a rendelkezés, valamint az arja származást 
bizonyító bizonyítványok beszerzésé Lte­
kintetben a művészekkel szemben sem ismer 
könyörületet a nemzett szocialista 
legkiválóbb művészeknek, ha Nemetois 
ban akarnak fellépni, épen úgy igazoln kdl 
árja származásukat, mint akármelyik utca­
seprőnek, aki valamely német varos uccuit 
akaria tisztítani.

A Németországban élő és ottani szárma­
zású emberek részére, amennyiben tényleg 
fajtiszta árják nem is jár olyan nagy nel es­
séggel a szükséges bizonyítványok befű­
zése, de

azok, akik nem születtek Németor-1 
szagban és akinek szülei vagy nagy 
szülei is külföldön éltek, bizony csak 
nagy nehézségek és sok utánjárás 
árán jutnak az árjaszármazást iga­

zoló bizonyítványhoz.
Most újabban Hans Moser&ek a v ikíghii ü

hogy Noviszádról hivatalos bizonyítványt kap 
jón, amelyben a noviszádi hatóság igazolja, 
édesanyja árjaszármazását.

A bécsi pravoszláv plébános annyiia 
előzékeny volt, hogy személyesen 
lejött Noviszádra, telkereste Mines 
1 odor pravoszláv főesperest és az o 

közbenjárását kérte.
Hans Mosernck szerencséje volt, meit

a főesperes nagfon jól ismerte a 
művész anyai nagybátyját babai Ni- 
kolics Pavlet, aki 184b-tol 1897-1-, a 
noviszádi almás! pravoszláv templom 

esperes plébánosa volt.
Azt is tudta a főesperes, hogy az ajmási 
pravoszláv plébános 1816-ban született 
Becsben, ahol atyja pravoszláv görög tanító
volt.

Itt

Hans Moser anyai nagyaty,iának a 
bécsi görög tanítónak a noviszádi 
pravoszláv plébánoson kívül két 
leánya volt, ezeknek egyike Anna, 
akit egy Moser nevű bécsi lakos veti 

feleségül.
beszerezni ezeket a bi- Wilics Tudor pra\ ószláv fő esperes mind-

■ ■ ' -• bizonyítványt állított ki es
filmszínésznek kell 
zonybványokát

Hans Moser, aki filmjeivel annyiszor 
megkacagtatott bennünket most 
nem nevetni való munkába fogott.

A kiváló filmművész filmjeit csak úgy adhat­
juk elő Németországban ha kétségtelen mó­
dón bizonyltja, hogy ereiben csak tiszta m.a 
vér csörgedez. Hans Moser azonban mm az 
első lépésnél megakadt, nem azért mintha 
nem volna fajtiszta árja, hanem, mert anyai 
részről nem német származású. _

A Bécsben élő kiváló filmszínész
született haltai Nikolics 

Anna,
nemesasszony, de erre vonatkozólag nem ál­
lottak semmiféle bizonyítékok a művész len- 
delkezésére.

Annyit tudott mindössze, hogy édes­
anyja fivére Noviszádon volt pra­

voszláv lelkész.
Hans Moser erre felkereste a bécsi pravo­
szláv plábánost és megkérte, járjon kezei e,

es

édesanyja

erről hivatalos 
ennek alapján

a városi hatóság is ad bizonyítványt 
Hans Mosernek arról, hogy anyai 
részről semmi kifogás nem merül­

het fel árja Származása ellen.
noviszádi bizonyítványokban különben

„Iván adatok is állanak a filmszínész rendel­
kezésére, amelyek alapján Becsben is óv j 3 
nyomozhat, mert az ottani görögkeleti egy­
házban, illetve annak anyakönyviben * meg 
találhatja anyai nagyatyjára, balt . 
pöröir tanítóra vonatkozó adatokat.
" Az áriaszármazást igazoló jmzonyitvany 
beszerzése,' tehát amint a fentiekből latszik 
nem olyan egyszerű feladat, de azut

a szimpatikus Hans Mosernek mégis 
sikerült megszerezni

és igy most már semmi akadálya sem 'ehet 
annak, hogy Németországban folytathassa 
sikeres filmszínész! működését

-O

Százhúsz tagú nemeíorszaai 
kiránduló csoport érkezik kenőn 

a Bácskába
\ hulíöMl venfléíteh hmnch 

a lütcshdban és Dalmticldban
Woászról jelentik: Hétfőn este nyolc 

„rakor százh is/, tagú kirándulóesoport er 
kv/ik Beogradba, hogy onnét beutazzak a 
Bácska németiül ta vidékeit és utána megte. 
knitsék az ország természeti szépségeit, ku 
Ionosképpen Dalmáciát és Szlovéniát. ^

A németországi vendégek Plalzból jön 
nek, Németországnak abból a részéből, a- 
honnét százötven é\wl ezelőtt a vrbaszi es 
ervenkai telepesek jötte.-, . v kirándulás 
célja a jubiláló községek mcglatogatasa. X 
vendének Beogradból először Opler.aera vi­
táznak, ahol koszorút helyeznek el őfelsége 
DgycsltS Vitéz Alekszar.d r kirak, ur.jara.

naV At a községnek, mely tavaly ünnepelt 
meg fennállásának százötven eves jubileuma .

1 A következő napokon tizenkettedikéig 
a vendégek résztvesznek a vvbaszi ünnep
üekvn majd egy csoportjuk tizenkettedikén
Budapesten át utazik haza. A másik ‘ 
Beogradon és Szarajevón át Dubrovmkbau 
tazik és megtekinti az egesz t a macn 
vidéket Hosszabb tartózkodásra mai a n 
a vendégek Szarajevóban, Dubrovnikban 
Kotorhat és Szplitben. Halmáé,ahol meg 
Jvoescvjérc és Ljubljanába utaznak a nemet, 
országiak, majd Münchenen at utaznak 
za.

UN uaivu > iw v.v
'opradbAl No\ iszáuon vs I illan kan

x unkára 
\cs/nvk
\ énei,i,

át Cl-
utaznak a vendégek és itl reszt- 
a község jubileumi ünnvpégem A 

augusztus elsején érkeznek <>• 
ve,lkára és ötödikén folytatják útjukat to- 
x ább XT -á . - a X ihászról a német vend égve 
"' elet 'kén I áfogatják Kulut, X epro%ae.it. 
're ztov&cot Filipovot és Odzsacit, majd 

nyokadikán Bac skodobropoljet, Pasicsevot 
Sovvt és Torzsáig aíic’ több ajándékot a l-

BERLIN Qöbbeis birodalmi propagandr.minisz- 
tér megbízta Hinkel Hansot, a birodalmi kultur- 
kamara" ügyvezetőjét, hegy a Németország terü- 
le'én é'ő összes nemárja állampolgárok felad, 
akik művészettel és szellemi térén működnek, fek 
ügyeletét gyakoroljon.

Kalkutta. A Biliar-liivioniaiiyb.in lcv-i (nn-li* 
város szénbányájában robbanás történt «•< ez al­
kalommal harminckét bányamunkás meghall.

MÜNCHEN. A müncheni osztrák konzulátus rir. 
Dolfuss Engelbert, a tragikus halált halt osztrák 
kancellár halálának évfordulóján gyaszistcmiszte- 
|eiet akart tartatni. A bajor miniszterelnök azon­
ban felszólította az osztrák konzulátust, hogy na 
taitsa meg a gyászistentiszteletet de ha mégis 
megtartanák, azon nem szabad a hívőknek nagyabb 
számban meqielenniök. A bajcr miniszterelnök a 
Németország "és Ausztria között fennálló belpoliti­
kai feszültséggel magyarázta ezt az mtézkedest.
Az osztrák konzul erre nem is tartatta meg a
gyászistentiszteletet

Mexiko City (iaidenas mvxiKoi köztursa- .zi 
elnök harmincezer telit gy vérzett para.szl segít se­
kvei 18 óva alatt megbuktatta 32 tartományban a 
főnököket és polgármestereket, akik a rájuk bízott 
tartományokban diktatórikus motion jurták el es 
állandóan zaklat!ále a lakosságot.

BERLIN Az ..Angriff cimü lap Je.enti Mis- 
drov fürdővárosból, hcov a város lakói és a fürdő 
vendégek tüntetést rendeztek a nagyszámban meg­
jelent zshló fürtiővenaégek ellen. A tüntetők anti­
szemita dalok éneklése mellett vonultak minden 
szálloda és panzió elé ahol zsidoK laktak A leg­
több panziótulajdonos már be is jelen,ette hogy 
felmond a zsidó fürdővendégeknek.

Pécs. Rabindranath Tagore, az Hmeri hindu 
költő, aki közvetlenül a bál...,,, után európai kor- 
utón volt, elhatározta, le gy ismét ellátogat l.uro- 
„ába Először Londonba látogat el. ahonnan F.an- 
eiiiországba, majd Olaszországba és Ausztriába

LONDON. Augusztus 14 én nyílik meg London­
ban a világ legnagyobb rádiókiáthtása. Eddig öt­
ezer rádiókészüléket jelentettek be a kiállításra es 
bizonyosra veszik, hogy n távclb'láíás terén ,s 
szenzációs újdonságok kerülnek bemutatásra.

Hsingking. Hivatalos jelentés szerint a 
Hingan tartomány nyugati részében levő Naman 
í'IIg vámsát ötszáz bandita megtámadta- A ban- 
ditákkal keletkezett harc során tíz jipeiu > í n eleseU A kitünően felfegyvérzett bandá k

a börtönökből, majd felgyújtottak a

l01,LONDON Egy Jellymann n.vü BfnnM**

Savai .„..««I. * fSS'LbS
kórházba vittek, anol Sir G - f.., hii|yére
orvos kijelertetc. hogy azIcfSáníaná fülét 
másikat ültethetne at, ha valaki . 'a k;jc|entet- 
Amint ezt a fiú édesanyja meghallotta. M ^ 
te. hogy hajlandó fület felaldo.n . s sikc- 
végrehajtotta az operációt, amely kitűnően

Moszkva. A szovjet bíróság n tmp ki’, in^ű 
börtönre Ítélt egv modern Don -hinni. - ' .
szeretője volt. Az elitéit M-i Péter a 
turistairoda főnöke volt. A d1 uu gkPt meg­
kínált fiatal leányoknak és így slk<>n ' biirn.
ejteni. A moszkvai ^''..^-^.rSesíéhrn 
krata volt, mert az elejtett 1. n>nKr l " ,
pontos jegyzéket vezetett és ebből állapította 
a bíróság a 852 leány newt.

JERUZSÁLEM. A íezritek.
tóztatott kommunisták ehseu ‘ rröl érte-
Amikor a városban e!° , ^-T. rendeztek amihez 
sültek, nagyszabású ‘untelest kJmmunisták és 
igen sok arab is csa • letartóztatott
arabok az ellen tüntettek, h 9V f politikai
kommunistákkal nem ba"'ia rendőrségre
foglyokkal. A tüntetők kozu valaki a r en
lőtt, mire ez fegyverei használta és
szétszórta a tömeget. nn-zfráliai Melbour-

Melbourne. A napokban az - • r(,m|Őrtisztvi-
ncba. érkezeit a pápua toru etek egy
solöjo, akik jolontcitck. y -. bukkantak. A
eddi" ismeretlen mnborevo laJ ‘ . y enibcr-
íisziviselőnek sikerül,
evő törzs főnőkével. A ' , ' vők föhlnuiv''-
lék hogy az ázsiai típusú em u dohányt,léssel fSlalkoznak és
valamint különböző lo/a uiláahirü magy-11"

PÁRIZS. Bársony Rom a ‘.zödött, ahol 8 
szubrett az idei őszre Par'zs ,‘ - ós Alfréd W'1
Chatelet-szinházban Maurice cttj.tie- .V.-- OS /Alii vv
Chatelet-szinházban Maurice lv‘rcttjábcn vendég 
lemetz „Jeu d r.mour cirnu °P . fellép- 
szerepel. Az operettben Mist.nnueu
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névalakon Szuboíicán a Gazdasági Hel és 
Kiállítás egyesülete

lz fl,,and6 'aifflsrÄ««

5

I A szuboticai gazdasági érdekeltségek ál­
tal megválasztott negyvenhatos bizottság, a- 
mely'et az Olcsó Hetek megrendezésének 
előkészítésére delegáltak, pénteken este 
újabb értekezletet tartott g Kereskedők Kö­
telező Egyesületében. A konferencián Róth 
Dezső gyáros figyelemreméltó nagyszabású 
beszédet mondott, amelyben vázolta Szabo­
ttén leromlott gazdasági életét és ismertette 
azokat az irányelveket, amelyeknek figye­
lembevételével eredményessé lehetne tenni a 
kereskedők és iparosok által indított áru­
forgalmi akciót.

Róth Dezső elmondta, hogy Szuboticá­
ról már az egész országban az a vélemény 
alakult ki hogy halálraítélt város. A trosarina 
rendszer teljesen elzárta a környéket, sőt a 
tanyavidéket is elszakította Szuboticától. A 
kereskedőknek és iparosoknak nincsenek át­
utazó vevőik és igy

mindenkinek egyforma érdeke,
hogy idegenforgalmát felllenditsék.

Szuboticán olyan nagy az üzleti versengés, 
hogy az árak már is a legalacsonyabbak, ez­
ért az olcsóságon kiviil kulturális és sport­
eseményekről is kell gondoskodni, hogy Szu- 
boticára vonzzák a vidékieket.

Róth Dezső indítványozta, hogy állandó 
egyesületet alakítsanak a Szuboticai Hetek 
megrendezésére annál i^ inkább, mert ideig­
lenes jellegű bizotság a törvény értelmében 
nem is rendezhet kiállításokat. Szükséges len 
ne, ha a Szuboticai Hét elnevezést

„Gazdasági Hét és Kiállítás“ elne­
vezésre változtatnák át

és ezen néven alakulna meg az az egyesület 
amely mmden évben egv-két áruforgalmi hét 
es kiállítás megrendezéséről gondoskodnék.

Vukovics Antiin, a szőlősgazdák egyesü­
letének elnöke és Prcsics Miska a földműve­
sek egyesületének elnöke hasonló értelem­
ben szolalt fel. Fiszter Gusztáv és Sokcsies 
, ziP beszéde után a bizottság kimondta 
hogy megalakítják a Gazdasági Hét és Ki­
rn.Pás Egyesületet és öttagú bizottságot kül­
denek ki az egyesület alapszabályainak elké­
szítésére. Róth Dezső javasolta, hogy az uj 
egyesület élére két vezetőséget válasszanak. 
Az eg\ ik, szélesebbkörti vezetőségnek a gaz­
dasági érdekeltségek vezetői és tekintélyes 
szuboticai polgárok lennének a tagjai, mel­
lettük pedig egy öttagú munkabizottság mii 
ködnek és intézné a rendezés és a szervezés 
munkáját. Gergics Antim, Szenes György, 
Alekszics Milutin és Komor Ernő felszólalá­
sa után megválasztották az öttagú munka­
bizottságot, amely már az ülés után értekez­
letet tartott és megkezdte az alapszabályok 
tervezetének kidolgozását. A bizottság elnö­
ke Róth Dezső gyáros, tagjai pedig A!ek=zic- 
Milutin és Vig László könyvkereskedők, Sze­
nes György nagykereskedő és Sokcsic’s Jo- 
szip hírlapíró.

A bizottság hétfőn délután két órakor 
tartja legközelebbi ülését.

—o—

szörnyűség
szörnyűség j

»i üzes férozápoi*« — »Kür# r inden nemes éleié#« — 
»Egész hadseregekéi pvíszHíí cíI« — »Mcgmércjezl a 

légköri« — »Ec^yieffen sz pptiimí«ás n<al«ál«

London, julius. — Az „Union of Demo­
cratic Control'1 által kiadott „Mérgesgáz“ 
,(Poison Gas) ciniii röpirat szerint a hábo- 
iiis vegyészet az eddig ismert mérges gázo­
kon kiviil — mintp éldául mustárgáz, könny­
fakasztó, hánytató, fojtó, bénító gáz, chlo- 
ropierin, phosgen stb. — a következő újabb 
mérges gázokat fedezte fel hadicélokra:

1. Lewisit:
Sáz, amely magas arzénikumtartalmá- 

nal lógva egyszersmind megmérgezi az ál­
jain égetett sebeket. Tizenhat mázsa lewisit, 
,...t méter magas és egy négyzetmérföld fe­
lületű mérgesgázfelhőt ad, amely

minden útjába eső szerves 
életet.

j bombavető repülőgép, amelyek
rabonként 2500 kilogramm lewisit-bom- 

t‘ Vl;-Znek, 80 kilométer hosszú, 56 kilomc- 
ter szeles területen

mindent meg tudnak ölni.
ni- t'7\ anS°h francia és amerikai vegyigyá- 
készith m'n*: ezer t°nna lewisitet

2. Thermit:
,nlí!!!Íl"l™P°r vasoxyd vegyülék, amely

»■-> njtusnál vegyi bomláson megy át és
501)0 fok Celsius hőt fejleszt.

' z időre beállított thermitgránátok 
0ly lilZes fémzáport zúdítanak az 

amely • ellenségre,
- ’og a nedves tárgyakat is porráégeti.

3. Cacodylisoncianyd
Dr. Hilton Jones ezt írja rőla:
Olyan gyorsan ölő méreg, hogy
egész hadsereget úgy ki lehet vele
irlani, mint ahogy az ember egy 

gyufát elfnj.
Gyártása sokkal olcsóbb, mint a puskaporé, 
naponta többezer tonnaszám lehet készíte­
ni és romboló hatása elképzelhetetlen.

4. Finom por:
Mérges gázokkal átitatott agyagot 

megszáritanak és finom porrá őrlik. Repülő­
gépekről lepermetezve,

nyolc napra megmérgezi a légkört.
5. A névtelen:

A Párizs melletti Fort Hubervilliers ha­
di laboratóriumban felfedezett névtelen mér­
gesgáz, amelyből

egyetlen szippantás feltétlenül halá­
los.

Roger Galliardot, a kiváló francia ve­
gyészt és három tudós társát 1934 augusztu­
sában ez a gáz véletlen kiáramlása folytán

egy másodperc alatt megölte, 
fi. Lassan vagy rögtön

A lövedékek megmérgezésc, ami kefé­
imre őrnagy, a hires angol vegyész szerint 
kétféle módon lehetséges: a) lassan ható ar- 
zeniknm végvidékekkel és b) rögtön ölő ál­
lati mérgekkel.

Mjm Beg
Augusztusban takaríthat meg legtöbbet, mert az
utószezonban mélyen leszállított áron vá­
sárolhat nálam, i.agvogó választék n3i és 

^divatcikkekben, felülmúlhatatlan szép 
»«Eeönyanyagokban.

Sfoltlc RodoM
I női divatkercskedés, Noviszád e04<1

7. Bacillusháboru:
a) Pfeiffer tanár szerint bubópestist 

megfertőzött patkányokkal,
b) Bordet tanár szerint máltai lázt a 

megfelelő micricoccus-telepek tenyésztésé­
vel,

c) Madsen tanár szerint
•kolerát, hagymázt és egyéb belső 

járványokat
a viz- és tejellátás megfertőzésével lehet 
terjeszteni.

Betörő csavargó garázdálkod­
nak Belovár környékén

lé cl o \ ár környékét \ alósággal elárasz­
tottak u munkát sehol sem vállaló, csavar­
gók. \ elika Fiszaniean betörtek a görögke­
leti templomba é's a római katolikus tetn- 
tjoinban is szert akartak tenni valami ér- 
tekes dologra, de idejekorán elriasztották 
őket Musnap délelőtt a vasredönvökkel és 
vasrácsokkal biztosított magyar református 
lelkészlakba törtek be. Mig a lelkészek az 
istentiszteleten voltak, a betörök álkulcesal 
kinyitották az ajtókat és a lakásban talált 
sötétbarna uj, utazótáskában elvitték a lel­
kész. fehérneműjének egy részét,

hosszú szürke felöltőjét, egy öltöny 
ruháját, szürke selyem salját, éb­
resztőóráját. ezüst zsebóráját és 
láncát, ckmlámpáiá és több apró­

ságot.
Minden ingóságot felemeltek, hogy nincs-c 
alatta pénz. A hívek ügyeivel vál t elfoglal! • 
sag miatt csak délután 2 óra tájban vették 
észre, hogy b.törés történt. Többen láttak 
az; uccan a lelkészlak felől elsietni egy vö­
röses hajuszu és szakálla férfit, aki szül k • 
felöltőit vitt. A kertek alatti völgybe pedig 
ni%y férfi ment le csomaggal; gyermekek 
látták egy szilvásból, hogy kapkodnak egy - 
más kezéből valamit. A lelkész inasod-, majd 
harmadniagával kerékpáron üldözésükre in­
dult. Babinac és Bcdcnik határában ny omuk­
ban voltuk, de este nyomuk veszett. Másnap 
alkonyaiig nyomozták őket a Bilohcyjység 
erdőin át Négy-öt községben látták az. em­
berek a barna táskával hol együtt, hol egy­
mástól kissé elmaradóin a csavargókat, do 
a Drávamcllékcn már senki sem tudott hirt 
adni lelökik. Több csend űrállomás ró! is in­
dult nyomozás, de még eddig eredmény tele 
nül. I la valaki tud az esetleg más vidéken 
mar el is adott tárgyakról, szíveskedjék je­
lenteni 1 \ vételárat visszatérítik.

Mig a lelkész a betörök után járt, fele­
sege bezárta a lakisi és a kelben gvüinül 
csőit szedett. \ isszatérve,, az uccuhoz közel 
levő ajtót nyitva találta. Átszőtt a szomszé­
doknak és vsak többedm.igával mert be­
menni. Végigmentek a lakáson, de senkit 
sem találtak benn. A szomszédok távozása 
után egyedül visszatért a konyhába és ott

egy férfi toppant eléje.
A lelkcszné kihívta és az éppen ottlevő 
szomszédlányt beküldte alamizsnáért. A be­
tolakodót igy eltávolította. Nem ártana Or­
szágos razziát tartani a csavargók ellen.
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Sakkmesterek 
egymás között

A beoyradi verseny után. Lezajlott vé­
gre az első nagy jugoszláviai nemzeti sakk- 
verseny, amelynek legutolsó napja volt tálán 
a legizgalmasabb. Egyik meglepetés a má­
sik után. Pirc remisre adja a játszmáját dr. 
Drezga ellen. Minek erőlködjön tovább, mi­
kor neki fél pont is teljesen elégséges a baj 
noksághoz, hisz Kosztics gyengén áll Asz­
talossal szemben, a legjobb esetben döntet, 
lent érhet el. Délfelé aztán megtörténik a 
csoda, a szorongatott Kosztics bravúros hu­
szárlépésével cg'szerre uj helyzetet teremt 
és kivívja a diadalt. Az előrelátott bonyo­
dalom tehát mégis bekövetkezett. Pirc és 
Kosztics egyenlő 11 és fél pont számmal let. 
tek elsők és igy Pirc csak akkor veheti fel 
a bajnoki címet, ha előbb sakkpárbajban 
legyőzi ellenfelét

A meccs helyének és időpontjának meg­
határozását a verseny bíróság a sakkszövet, 
ségre bízta, amely augusztus elején tartan­
dó közgyűlésén fog dönteni ebben az ügyben 
is. A két nagymesternek egyelőre testvérie­
sen meg kellett osztaniok az első és máso 
dik dijat és rövidesen újra szembe kell száll 
niok egymással. Akkor majd eldől, hQgy 
ki a legény — a sakktáblán. /

*
Tóth levizsgázik. A verseny rendezősé­

ge alig ismert rá í óth Boriszra, mikor ön. 
kénles káplári egyenruhában, kopaszra nyl 
rótt fejjel, Menjou bajusszal, de jelentke­
zett. Az egyenruhát és a bajuszt másnap 
már levetette^ a haja lassan megnőtt, sőt 
közben sikerrel letette a tart a lékos tiszti
\ izsgáit is. Csak ezután biri teljes eiovcl 
nekifeküdni a sakknak és igy magyarázható 
az a lényeges különbség játékeredményéi 
közöli a verseny első és második feleben. 
Az utolsó napon aztán ö is meglepetéssel 
szolgált. Mesteri végjátékkal egyenlő szá­
nni gyalogok mellett legyőzte az addig ve­
retlen Trifunovics dr.-t, aki a vereség nél­
kül Pireccl és Koszticcsal egyenlő pontsza­
mot éri volna el így aztán Trifunovics 10 
és lél egységgel a harmadik helyre szorult, 
mig Tóth Borisz 7 és fél ponttal kivívta ma 
gának a hetedik helyet. 1 óth Borisz tehát 
a versenyen is szép eredménnyel vizsgázott.

*
Kula. Szubotica cs Noviszád. Ha \ rsac 

büszkén vallja magáénak Kosztics nagytnes 
tért, ugv Kula, Szubotica és Noviszád is 
méltán büszkélkcdhctik Kyniggcl, Schrei, 
bérrel és Brőderrel König régi játékos, 
számos siker áll már a háta mögött és igy 
senkit sem lepett meg, hogy tíz ponttal a ne 
gyedik helyre jutott. Sőt egészen az utolsó 
napig biztos jelöltje volt legalább a barma 
dik helynek, csakhogy Tomoviccsal szem­
ben végzetes időzavarba jutott és hősies 
küzdelem után lel kelleti adnia a játszmát. 
Rajta kívül még Pircccl és Asztalossal Ve­
szített csupán

Schreibart viszont Bröder ütötte el a 
harmadik helytől. A natal szubolicai mes­
tertől egyedül a' újdonsült noviszád! mos. j 
tér hirt győzelmet kicsikarni úgy, hogy 10 
ponttal Königgel egyenlő helyezési ért cl, 
viszont Bröder a verseny vége felé diadalról 
diadalra haladva 9 egységgel közvetlenül 
König és Schreiber után került. O vádi a ügy 
véd, az ismert sakkiró a ,.győzök győzői“ 
elnevezést használja Sehrcibcrrc és Brúder­
re, akik Koszticsot diadalulján megállítot­
ták. Nélkülük Kosztics bizonyára óriási fö­
lénnyel került volna ki elsőnek a viadalból.

*
Asztalos dr. cs a többiek. Pircen, a si- 

beniki Triíunovieson és az. öt vajdasági mos 
téren kívül egyedül Asztalos dr. szarajevói 
tanár és a beogrudi Tomovics jutottak 7 
és fél ponttal a cVj.izottak közé. Kelten osz­
toznál; a nyolcadik díjon, pedig mindkelten 
erős indiszpozicóival küzdöttek az egész
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A levegő és napfény hozza 
az egészséget. Fogadja meg. 
tanácsunkat! Óvja kicsinyei 
bőrét Nívéa-krémmel, mert az 
elősegíti a pigmentum képző­
dését, amely a legjobb és leg. 
természetesebb védelme az 
emberi bőrnek.

TöüB sonles ütíucl túrinál a lövő heti

400 000 öinári mco fttivezésre, 350.000 üinar* csatornázásra
iorűitanah

Noviszád vros képviselőtestülete a jövő­
héten közgyűlést tart. A közgyűlés napirend­
jére kerülő tárgyakat tegnapelőtt este tár­
gyalta le a gazdasági és pénzügyi bizottság 
és az elfogadott javaslatokat a közgyűlés is 
megszavazza.

A bánság azt kérte a várostól, hogy a 
Kraljica Mária ut mellett, ahol a báni palota 
felépül még egy blokkot adjon el a város az 
eddigi feltételek mellett a bánságnak. A bi­
zottság megszavazta a bánság kérését. Ki­
sebb jelentőségű személyi kérések mellett a 
mérnöki hivatal több előterjesztését is meg­
szavazta a bizottság. Tudomásul vették a 
pénzügyminisztérium határozatát, amellyel 
jóváhagyta a városi közgyűlés végzését, 
hogy a gazdasági épületek után nem kell 
tűzoltói pótadót fizetni. A begecsi tűzoltó­
ságnak 4000 dinárért hajlandó eladni a régi 
városi kézifecskendőt. A noviszádi önkéntes 
tűzoltóságnak évi 30.000 dinár szubvenciót 
szavazott meg. Az ivándáni telepen a feltöl­
tést következtében megrongálódott házak 
javítására újabb 50.000 dinár hitelt irány­
zott elő. Tudomásul vette a városi elöljáró­
ság javaslatát és 400.000 dinárt szavazott meg 
újabb uccák kövezésére. Ebből a 400.000 di­
nárból az Usztavszka, Ljubljanszka és Jovan

Boskovics uccákat aszfalttal, a Svetozar Mar- 
kovics és Szterijina uccákat makadámbur- 
kolattal, a Futaki uccai autóbuszállomást 
pedig nagykockákkal kövezik ki.

Foglalkozott a bizottság a Kraljevics 
Andrej iskola építésének kérdésével is és úgy 
határozott, hogy az iskola felépítésére úribb 
árlejtést ir ki. Ha azonban az árlejtés elé is­
mét nehézségek merülnének tel, akkor a vá­
ros ezt az iskolát egyáltalán nem építteti 
fel, hanem a polgári iskolák részére emel 
palotát, mert a polgári iskola épülete sem 
felel meg a követelményeknek. A felszaba­
duló polgári iskolai épületben pedig elemi 
iskolát helyez el.

A Szokolszka, Koszovszka, Sztamatovi- 
csa és Szlovácska ucca alsó részének csator­
názására 147.000 dinár hitelt irányzott elő 
a bizottság, mig a Kralja Alekszandra csator­
na mellett húzódó nvilt árok befedésére, a- 
mely a csatorna szivattyútelephez vezeti le a 
vizet, 180.000 dinárt irányoztak elő.

A városi hirdetési vállalatot, amelynek 
bérlete ez év augusztus 31-én jár le, a köz­
gyűlés árlejtés utján további öt évre bérb 
adja. Végül hozzá járult ahoz a bízott s í . 
hogy még egy évre bérbeadják a városház i 
a bánság hivatali cétiaira.

verseny alatt. Különösen Asztalos dr. gyen 
gc fizikuma nem bir ja el az ötórás játékidőt 
és minden játszmáját elvesztette, ahol az 
első négyóráhan döntetlent vagy győzelmet 
nem hirt elérni. A beogradi ,,kis 1 \ uko- 
vics 7 ponttal a tizenegyedik helyet küzdötte 
ki és a verseny utolsó napján sikerült el­
nyernie a hőn óhajtott mesteri cimct is. A 
bajnokverseny tehát két uj mestert is ava­
tott fel. 1 la végigtekintünk az eredményen 
és iskolai érdem jege eket használunk, úgy 
Brúdert kitüntetéssel, \ ukovicsot pedig c- 
légségcsscl képesítették-

A népszerű Nedeljkovies me tor gyenge 
szereplése általános feltűnést ke tett. Játék­
tudását és eddigi eredményeit figyelembe 
véve, 1 „ualáhh az i-tüdik-hatodik helyet ke! 
lelt volna elérnie és ehelyett 5 egységgel a 
tizenkettedik hehre szorult. A mesterek 
közül nála siralmasabban cg> dűl Ka la bar 
dr. végzett, aki az utolsó lett és egyetlen 
játszmát se bírt nyerni, mindössze hat el­

döntetlent ért el és igy szerzett 3 ponio 
Drezga dr. ellenben 5 és fél ponttal még - c 
del jkoviesol is megelőzte, mig Pe rovies u 
g\ an csak 5 pontot szerzett. Ncdcl.jkov íse ts 
Kalabar dr. között tehát csupán a zemiy'i 
Filipovics és a zagrebi Avirovics mesterje­
löltek állnak 4 és fél, illetve 4 egységgel

küv * éi tel Közvetlen beliovalal
KÜLÖN F ÜSZ ER OSZTÁLY

Tu a conos;

Csöliais Dezső
SZUBOTICA

a iÄpoütAval szemben. Tele on 20

Figyelem * A náluni vásárolt 
kávésiacskóit ne dobja el,mert 
azt teljes értékben beva tjük.

I
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AZ ELÁTKOZOTT
SÁRGAKASTÉLY
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cayhori hírhedt földesúrinak em- 

kör alapító tudós elnöhér61*és a'faki^irol?““13'

Padej, 1935 Julius végén.
...A poros ut két oldalán mint rozoga 

akasztófák nyúlnak a seszi mi égfelé a gé- 
meskutak karjai. Az esti szürkületben távo­
labbról úgy néznek ki, mintha keresztre fe­
szített latrok nyújtanák karjaikat a falu fe­
lé, amit most mint füstfelhő burkol be a sü­
ni kocsijárattól felvert fehér por. Padej 
egész népe, apraja-nagyja kora hajnaltól sö­
tét estig küzd és verejtékezik, hogy a napi 
kenyerét biztosítsa. A kenyérrel „verekszik“ 
hogy kenyere legyen. De ha a tekintetünk 
végig siklik az élettekéitől felbarázdált föld­
nélküli magyar ember okos homlokán és ta­
lálkozik az elborult tekintettel, akkor két­
ség fogja el, jut-e majd elég és jut-e majd 
mindenkinek kenyér? — De Pádéinak, ennek 
a szétszórt régi falunak dolgos népe ennek 
ellenére, hogy létezése óta mindig sanyarú 
sorsban volt része lankadatlanul küzd, bíz­
va bízik és — dolgozik.
AZ ELÁTKOZOTT SÁRGA KASTÉLY

Padej „főucáján“ végig haladva az ide­
gen egy romladozó hatalmas méretű kastély - 
szerii házra lesz figyelmes. Tornácos, széles 
ablakai olyanok mint titkot tartó gonosz 
szemek, melyek a széles és gödrös országúi­
ra tekintenek. A némaságukban is — rnát­
mérd üknél fogva — olyan beszédes ablak 
szemek végig néznek minden idegent és far­
kasszemet néznek minden vándorral. A nagy 
háztömb előtt valamikor kert lehetett. A fő­
bejárat előtt pedig vastag, kettébetört grá­
nitoszlop áll. A gránitoszlop oldalain erő­
szakos ütések nyomai láthatók. Egy gör- 
nyedthátu őszbe csavarodott üstökü benszü- 
lütt elmesélte a „sárga kastély“ volt urainak 
tobzódó életét és a régi idők földes urainál 
- kevés kivételével — szokásos és annyira 

gyűlölt kényuraskodását. De a zsellér nép 
imája vagy átka beteljesült itten, — ebben 
az esetben — mert a hírhedt földesur 
utolérte a nemezis. A kastély előtt álló ket­
tebetört gránitoszlop szinte jelképe lehet 
annak a tragédiának ami ebben a romlado- 
20 házban egy század előtt lejátszódott.
A hajdukalpagos gránitoszlop

kv V • ,8°G-ban Díván György lett Padej 
di», Pompázó kastélyt építtetett. A
„ V J,alak között tobzódó életet folytatott 
de*» 1 c US 3 zsellérekből álló falunak föl- 
lonntrahiv?y nap fényesre csiszolt gránitosz- 
J ' ,a ltt3tott fel a hírhedt földesur a kas- 

Másnap pedig a fényesre csiszolt 
gránitoszlop tetején fekete strucctollas haj 
Den volt látható. És ott állt fegyver
Mik iuS| Ci^bcn. kutyakorbáccsal egv óriás- 
nén n -Cl ° bnjdu. A munkára siető zsellér 
intéykfa^ csodálkozva nézte a földesur tij 
eZji Nem tudták megérteni mit ké-
keseritam, y ura ellenük. Mert tudták, hogy 
Nem ,e k<?szölt a csiszolt gránitoszlop, 
tudtukr Csa ,afk°ztak. A Góliát növésű hajdú 
előtt ' a anta> .hogy ezctnul, ha a kastély 
tollas h'nnek ei 37 oszlopon ott látják a 
vöznini kalapjukat levéve iid-
sem ^Akí Sng’tctl- az egész falu zúgolódása 
resre lm c enszegült, azt az óriás hajdú de 
gozni J, 3 és cgA' hétig étlen-szomjatt dol-W*n. keHett a földesurnái.
a vériioin n,vp ''máját és átkát meghallgatta C,le,c"ck Oltalmazója és Ura. A kastély

urat nagy ban at érte. Legkedvesebb fia aka­
rata dienere egy szegény pórleányt akart a 
szomszéd faluból feleségül venni.

Díván György, a teljhatalmú nagy ur 
egyik nap átrándult abba a faluba, ahol fiá­
nak kedvese lakott. Mikor megpillantotta és 
beszelni kezdett az egyszerű de angyali 
szépségű pórlánnyal olthatatlan szerelemre 
gyűl ladt bűnös szive. Négyes fogatján kas­
télyába vitte a leányt és ellenkezése ellenére 
feleségül vette. Fiát pedig a kastély hátsó 
részén lévő — ma is látható — vasajtóval 
ellátott magtárba záratta. A fia a pár évi 
raboskodásban megőrült, a hírhedt földesur 
pedig elszegényedett. Utolsó vagyonán a 
templom mellett sírboltot! építtetett. Halála 
élőt magába szállt és Istentől — aki minden 
bűnösnek megbocsájt — feloldozást is nyert 
bűneiért. A nép, a sanyargatott nép azonban 
nem olyan nagylelkű. Nem bocsájtott meg 
egykori földesurának és még ma sem beszél 
róla megbocsájtotthangon és szeretettel. A 
hajdukalpagos gránitoszlopot a nép baltá­
val verte szét. A gránitoszlop kettébetörött 
éppen úgy mint a hatalmas ur egész élete .
A FALU „ÉDESAPJA“

De van Padejnak olyan emléke is, amit 
nem lehet szétzúzni, ami tovább tart mint 
akármilyen gránitoszlop. Ez az emlék, a sze­
retet és a hála, ami a falu lakóinak lelkében 
él még ma is. Nem volt földesur, nem vol- 
tak hajdúi, csak egyszerű és a néppel érező 
tanító mester — később igazgatótanitó volt. 
Herresbacher József nevét nem csak a falu 
öregei, de a gyerekek is ismerik. Szinte a 
lehetetlennel határos munkaképességgel, lel­
kesedéssel és szeretettel csüngött a falu né­
pén és minden igyekezete az volt, hogy könv- 
nyitsen embertestvérei nehéz sorsán, ötven 
évvel ezelőtt 1885-ben megalapozta a mai 
Gazdakör pilléreit. Az egyesület kitűnően 
összeválogatott szakkönyvtárral gazdago- 
dott. Mezőgazdasági előadásokat tartottak 
szakelőadásokat a falu népének, amit — mint 
igen sok jel igazol — nemcsak az akkori 
előadások hallgatói, hanem unokái is hasz­
nát veszik, önzetlen és fáradhatatlan, busz- 
SZU évtizedeken át való munkálkodásáért 
nem kapott más emléket csak egv-két elis­
merő szót és egy dolgos falu népének örök 
háláját. És vasárnaponként a kis templom­
ban a munkában meggörnyedt és becsület­
ben megőszült falu szülöttjei imájukban fog­
lalják a ..falu édes apjának“ — nevét.

PADEJ FÖLDNÉLKOLI MAGYAR NÉPE 
A LEGJOBB FÖLDMŰVES
A történelem kerekének fordulása és az 

Élet ostorcsapásai szétzúzták, megsemmisí­
tették Padej egykori urait. Az Ormosdv, a 
Dudvarski és a Díván családok megszűntek 
Padej urai lenni. Ki más vidékre költözött, 
ki pedig vissza ősei közé... A nagvhirto- 
kok felforgácsolódtak csak a nép, amely e 
végtelenbe nyúló földeket dolgozta és verí­
tékével áztatta, maradt meg — legtöbbje 
földnélkiil. De ez a földnélkill maradt őserő. 
vei hl ró nép, messze vidéken ismert, na try 
szaktudású földmunkás. Egy évtizeddel eze­
lőtt nagyszámban voltak olyanok, akik „uf 
hazát kerestek messze a tengeren túl“. És 
ekkor a faluban élő és velük együtt felnőtt 
szerb polgártársak küldöttségileg keresték 
fel az illetékes fórumot, hogy a földnélküli

ÍÜÜFohuzás augusztus 8—31-ig

, Sorsjegyek a fohuzás egész ideje 
alatt kaphatók a föelárusitónál:

LUSTIG liJÖS váltciizieléíien
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magyaroknak is adjanak földet. Az illetéke­
sek méltányolták is a kérést mert félő volt, 
hogy a kitűnő földmunkások, a földnélküli 
magyarok kivándorolnak. De hiába van 
földje többnek. Az élettel keserves harcot 
kell vívnia mindegyiknek. Talán egyedüli 
örömük abban van, hogy estebédkor sok 
ilyen házban üHiat pár gyermeki kéz kul­
csolod ik imára és az ártatlan gyerek hadse­
reg csicsergése elfelejteti vélük a bizonyta­
lan holnap gondját, baját és csalódásait .. . 
Bánátban talán nincsen még egy ilyen falu, 
ahol annyi életerős gyerek volna mint Pa- 
déjon. Nincsen olyan ház ahonnét gyereksi- 
rás ne hallatszana. A mostani „aktiv“ ha- 
rangozúnénak harminckét gyermeke volt. 
Azt lehet mondani, Pádé jón több a gyerek 
mint a csirke.
A GONDOZÓ NYOMTATOTT BETŰ

... és a falu pihenést nem ismerő népe 
mely minden reggel uj viadalra ébred, időt 
talaj ha könyv van, az újság és az irás olva­
sására is. Minden házban van újság és az 
almáriumon ott van a könyv. Mint hallót - 
tam — és eddig még földetturó embertől 
nem hallottam: „Uram, nekünk gondüző a 
nyomtatott betű“ — ezt mondja mindegyik 
ezek között a szorgalmas és kérgestenyeni 
emberek között.

És hogy Így megszerették ezt a „gonci- 
uzot , legnagyobb érdeme van a Gazdakör 
mostani elnökének Haib Jánosnak! Igaz •• 
Gazdakör szünetelt egy ideig és csak 1934 
őszén kezdte el áldásos működését ismét. A 
Gazdakör mostani érdemes elnöke Haib li- 
nos a Gazdakör megalapítójának, megbol­
dogult Herresbacher Józsefnek nyomdokain 
Halad. Minden műkedvelő- és szakelőadás íz 
ő kezének nyomait viseli. Ebben a munká­
ban önzetlen segít őt rsa km akadt n Gazdi­
kor mostani vezetőségének minden fan 
ban!

... Táboorsi István sovnáy, markáns fi­
gurája, aki mintha képe az önérzetes és ér­
telmes földesgazdáknak, Csilla« István bősz' 
(les okos szemei, Bus János elmélkedése é- 
Komlos Illés meg Vastag Ferenc napban d 
tott arca valamint a többi „névtelennek“ ké- 
p'e és férfias szavajárása sokáig fognak k - 
sérni vándor utamon ...

Esztelneky Imre

PlöfJuar vízum nimm lioiiefO M 
a halár a Szentire is
Szegedin ál Haguarországbíi 

vflio iiiflzásohiiál
E kedvezmény Bug. 2-17-ig vehető igénybe, 

amikor ls Szegeden Szabadtéri Ünnepi Játé­
kokat tartanak A Szegeden fizetendő vízum- 
illeték mindössze 2.50 pengő. Szegeden be­
mutatásra kerül többek közt az Ember Tra­
gédiája, Mascagni Paraszt becsület és Huh v 
Cremonai hegedűs c. operái stb., stb. A ma 
gyár határ vizimmélkül való átlépéséhez kii 
liiii igazolvány szükséges és ennek alapján 3 
hónapig lehet Magyarországon tartózkodni 
Igazolványok kaphatók Jugoszlávia minden 
nagyobb helyiségében működő Putnik és 
bruskagora utazási irodákban, továbbá a fel 
jtért pénzintézeteknél, Horgoson az ottani 
Gazdakörnél, Zagrebban a magyar konzulá­
tusnál, Beogr.idhun a magyar utlevélhivatrl- 
nal és a beogi.di Magyar Kereskedelmi Kép­
viselet Utazási osztályánál (Beograd Jakäi- 
ceva ul. 2., tel. 21-SG3)
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Veszélyben a Vojvodina méhészete

a méhészet is e;_

Tama.-,ka Józsid', Bogojevo

A Vojvodina méhészetére súlyos meg­
próbáltatás vár és a jelek szerint az 1928 
1929-es katasztrofális évek megismétlődése 
áll küszöbön, mely évek után az aszalt os 
év és a rákövetkezett zord tél a \ ojvo- 
dina méhállományának 75 százalékai elvit­
te. Szomorúan kell megállapítani, hogy a 
készülő súlyos megpróbáltatás a vojvodtnat 
magyar méhészeket annul súlyosabban érin­
ti miután teljes szervezetlenségben, gyámol­
talanul várják a bekövetkezendő katasz­
trófát.

Itt a Duna partján naprol-napra latom 
a Bácska felől érkező megszökött marok­
nyi éhrajokat, melyek kaptáraikat elhagy 
Iák, s jobb területet keresve nyugat tele 
veszik útjukat. Életösztönüktől hajtva me­
nekülnek nyugatidé, hol az életük lenn 
tartására jobb lehetőséget remélnek. Így 
volt ez az 1928—29-es években is, ami intő 
példa a méhészek részére, hogy résen le 
gyének és a méhállományuk megmentése vi­
dékében minden lehetőséget megtegyenek. 
Áll ez főleg a tapasztalatlanabb kezdökr 
kiknek létszáma az utóbbi években teteme 
sen megnőv ekedéit. I elhintettel az idők ko­
molyságára, az alább megszívlelendő tanae.- 
ra hívom fel a vojvodinai magyar méhész 
testv éreim figyelmét:

A helyzet körülbelül már az, hogy mcli- 
állomány unkát csakis áldozatok árán ment 
Éhetjük át a bekövetkezendő jobb méhész 
évekre. Áldozatoktól pedig visszariadnunk 
nem szabad, mert aki az áldozatot helyesen 
viszi keresztül a jövő évben okvetlen a jobb 
mézárakban lógja számítását megtalálni, inig 
az áldozatkészségre nem hajlandók méhei 
biztos, hogy fölveszik a néhai nevet. 1 avas/, 
ra sok-sok méhészeiben vsak üres kaptára, 
kát fogunk látni és a tavaszi gyászjelentést 
akár már most is megmerném írni. Ritka 
hely a Vojv odinában ahol az idén egy keve­
set pergetlek, a legtöbb méhészetben a pe 
getö még nem volt használatban. A napra 
forgót az idén nem járják a méhek, tehat 
ez sem mézel. \ tarlók mar majdnem min 
denütt teljesen kisültek, a löld oly száraz, 
kemény hogy ahol az eke még nem járt, 
nagy esők kellenek neki, hogy a lisztes fű­
ből, ha bár későn is. de valamit gyüjthes 
senck a eveitek. X kiadós esők pedig cgyr 
késnek s igy a tarlókban már nem is re 
ménykedhetünk A du namenti nagyobb ré 
leket már mind ellepték az élelmesebb me 
bőszek, akik a méhcsaládjaik fejlődését 
bctclvlését itt látják biztosító Inak. ha ugyan 
ők is nem tévednek, mert az árterületeket 
sokáig magas viz borította és a virág/.,, 
növények fejlődését sokáig késleltette- A 
leghelyesebb megoldás tehát, ha az öreg 
an vas gyenge méhcsaládokat leloszlatjuk és 
a lialuian y ás családokkal egyesítjük. Így 
kevesebb a méhcsalád, de népes, melyeket 
haladéktalanul serkentő etetéssel kell ösz­
tönöznünk, hogy az any a serényebben petéz­
zen és igy a család őszig jó népes legyen, 
de főleg sok fiatal bogár legyen a ki 
ban, mely a jó telelés egyik teltétele, t 
kent ö etetés lel tűzött cukorsziruppal, vagy 
hígított mézzel kis adagolással történjék. A 
mézben szegény családokat előbb nagy ada­
golással gyorsan lel kell segíteni, hogy' a 
Hasítást bő mézkoszoru övezze, vagyis, hogy 
jócskán legyen élelme, mert különben a kis 
adagolással a serkentő etetés nem sokat ér 
Uv módon a családok őszig jól felerősödnek 
és ho a legelő — bár későre is — feljavul az 
erős családok azt gyorsan kihasználjak és 
bő téli élelemmel látják el magukat. Jó téli 
élelem mellett az. ily' családok a legzordo 
nabli telet is szerencsésen átélik. De nem 
igy a magukra hagyott koplaló, csen evés/, 
esaládocskák, melyek a hordást ’,lan idő alatt 
nem szaporodnak- Sok esetben az anya tel 
lesen beszünteti a Hasítást, őszre ped

bogár van a kaptárban, melyek nna öreg uu^m > *.m <.* ^-—
telet megannyi mézkészlet mellett sem hiléiét niv^cuin^ I inv/,.vv,..ov.
jak és nagy részük már a télen elpusztít ,
a többi pedig ha meg is éri a tavaszt, az
első kirepülés után pusztul el. Mórt ile vanöreg méhek szervezete mar amúgy

ö sorsuk margyengüli i
lás. Téved tehát az aki az ily családok őszi
Évesítésével véli a népes családokat elérni.

betelés ideje nem az ősz, hanem az augusz ° . 1 I .. 1 1....... . U Z-.Y./1 Ó Cl <1 I 1tus amit azzal kezdünk, hogy hordáslalan
idő’ esetén az anyát bővebb munkára serX LI \J to*- tvil cc/. ct ■ ■ j - - - - -
kentjük még akkor is ha ez áldozatot ki
vánő etetést követelI ,, w . v. .... -

Nyomatékosan hangsúly ozom, hogy a be
“ ... I .. I / \ it h n7.következendő tél nagy meglepetést fog hoz

a Vojvodina méhészetére. Ne áltassa ma-ni u > u vuui,,u --------- -— _ ... , ,, ,
mit senki a zárt telelés és a külonbozo te-V OU 111V1 V«. > ------------- - , I,

le lesi fogások sík. revei. Hy esc toon a , *
ban sem használtak azok-, bár k. n; „ t a me-Uclll ovin ----------------------------- ..... , ,1 •• , , 1
bek telelésén, de nyugodt lcdui.-micreUcI

, fenti módszer alkalmazása mellett
engedhe.tjük méli cinket a télnek és sikeres

lilái ha lünktavaszi me;
Italok itt az 1928—29-es ex A tanulságaira
amikor is csak azok a méhészetek tudtakatiitivui io ■»- • ----- . , ..
eredményt felmutatni a tavaszi meze est il-

akik a telelést a fentiek szerint inletör n,
tűzték, azaz méhcsaládjaik megfelelő ék

sok fiatal bogárral menteilemmelJVI1111IVX v-o • " . . . i
télnek. Bár mások is ált lehelték melleiket,

fakadó tavaszt megérték, de a kaptáraik
elnéptelenedtek, eredményt fölmutatni nem
tudtak és kaptáraikat csak inéin ásárlás ut

jó borsos áron — tudtak újból be-
ípesiteni. Okuljunk a más karim es ne

ledjük: a zsugori kétszer tizet.
Sok méhészlársam érdeklődik nálam, ta

„ácsot kér, megfelelő méhlegelő, olcsó etető
méz után érdeklődnek Valamennyi egyfor­
ma nótát fuj, válaszom tehát e helyen adom.

ok mindenkinek külön­mert képtelen
külön válaszolni. Méhlegelő, olcsó cl home/.!
Késő Méhésztársak! Amint a lentiekből lát

méhész kezében kellenejuk mindkettőnél
ir lenni, tehát mindent idejében. De ki az

aki mindezekről már előre gondolkozott vol­
na? Az egyetlen magyarnyelvű szaklapunk
megszűnt, nincsenek jól kiépítvU
leink, nincs jólértesüitség, gyors lijrszolgá’at
X jugoszláv iái magy ar méhészek zöme gyá-
iii(dalianul, szétszórva, a legnagy obb tájéko
zatlanSágban él. Ez pedig a saját hibánk a-
miért igen sokszor alaposan m.'gl ízelünk,
igy a jelen esetben is. Igen helyesen Írja

s/társam, hogy amig jól áll amenus
feje alja beszélhetnek neki, alszik, alszik
és alszik, ilyenkor pedig aztán jajgat fújja

melódiákat. Pedig ez más-síró
ként is lehetne. Hasonló cselben a jól heve
/.eteti szaklap a jólértesüitség és gyors hír-
szolgálat, no meg a jól kiépített szervezet
feleslegessé tenné a fejnélküli kapkodást

olna mindenre a segítmert én men '
ség. Tavaly például éppen azon a vidéken
ahol a magyar méhészek zöme él volt a leg-
kiadósabb rekord mézelés, a mézet potom
árért kótyavetyélték el ,pedig úgy
nz ország másik részén a legnagyobb méz-
hiányban szenvedtek a családok. Mindezeket
tudva nem kellett volna a mézet potom ár­
ért eladni, de sok-sok hasonló eset kell
hogy végre kinyissa a szemünket és a let­
tek mezejére kell lépnünk, hogy gyámolta­
lanságunk végre megszűnjön.

A Reggeli Újság egyik cikke igen he
Ívesen a gazdasági megerősödést jelölte azÍVVnt lI Cl ---n V"P. 1
itteni magyar kisebbségi mozgalom 1<>Ivi­
adalául ,umi magyarul annyit jelent, hogy
akinek pénze van annak esze is, no meg az
ur az a másvilágon is csuk ur, továbbá
pénz beszél, kutya ugat. A gazdasági meg
erősödés legyen tehát a célkitűzésünk, mert
egyedül csak ez. az egy üx pont melyen aBÜX ÉUUl Cviim 1 , I , r
kisebbségi mozgalmunk szilárdan almai es

A;& m| vsssmII mtertteS-
rensi ik-ld »2 äs a
Az államvasutak szuboticai igazgatósága 

megkezdte az 1936-37 évi menetrend ö-sxe- 
állitásának munkáját. Ebből az alkalomból ,i 
noviszádi kereskedelmi és iparkamara rész­
letes javaslatot dolgozott ki és juttatott el a 
szuboticai vasutigazgatósághoz. A javaslat­
ban rámuatott arra, hogyan kellene az egyes 
vonalak menetrendjét megváltoztatni. A ja­
vaslatban nagy figyelmet fordítottak a beo- 
grád-suboticai vonalra, különösen annak 
legforgalmasabb szakaszára a Beográd— 

Noviszád közöttire. A kamara az esti kombi­
nált 14 számú vonat helyett, amely 18.35 óra­
kor indul Beográdból és 21.19 órakor érke­
zik Noviszádra, egy gyorsabb járatú önál­
ló vonatot kér, amely Szuboticáig közleked­
ne. Ez a vonat természetesen Szubotica és 
Beográd között is járna. Ezzel a Dunában- 
ság északi részei is sokkal kedvezőbb ös­
szeköttetést kapnának Noviszáddal és Beo- 
gráddal. Ezenfelül Noviszád is jó esti üsz- 
szekötetést kapna Beográddal. A kamara azt 
is kérte, hogy reggel újabb vonatot indít­
sanak Beográdba, amelynek jobb összeköt­
tetése lenne a Beográdból induló vonatok­
hoz.

A többi vonalakra vonatkozolag is tett 
előterjesztést a noviszádi kamara. Így a Ku- 
la-Palánka, Noviszád—Sztárt Becsej- • Szerda 

Szubotica, Noviszád—Odzsaci — Apát in —
Szombor, Noviszád—Oszijck, Szubotica— 
Vinkovci. Szubotica—Bogojevo, Rigyica— 
Szombor, Csantavir—Zsednik és más vona­
lakra vonatkozóan is tett előterjesztést. A 
kamara különösen azt kérte, hogy az át szál- 
1 fisra legyenek tekintettel a menetrend ősz- 
szenilitásánál. Kérte több vonat járat meg­
gyorsítását is, igy a Szubotica—Bogojevo 
és Szubotica—Vinkovci vonalon. Szükséges­
nek tartja a kamara közvetlen motorvonat 
beállítását a Noviszád—Oszijek, Noviszád— 
Szombor, Szubotica—Horgos vonalakon.

Bizonyosra vehető, hogy a v asttiigaz­
gatóság tekintettel lesx a közgazdasági ér­
dekekre és úgy javítja meg a vasúti l<o 
kedést, amint ezt az utazó közönség eiüe-
kei megkívánják.

ia— i awu'i—
VállozallaiiöH a SícaíeraraH

Odzsaciról jelentik: A tegnapi hetivá­
sáron mintegv ti/ tonna elsőrendű Pat 
kender talált vevőre, átlagban < «maros 
áron. A kend.rkészletek most mar nagyon 
megcsappant.ik és már csak a k 
tolók szükséglet it feJuzik. ‘ia <> 1 • ■ ' '
van még raktáron. A terméskilátások • 
elmúlt héten újra rosszabbodtak, m- ^ 
helyen a nagy szárazságtól kiégett a U1 V 
és ahol eső volt ott is csak kozcpcsiv 
Ígérkezik.

Hivatalos árfolyamok:
(Élső számos: ! ,p a kereslet, n másod,k a 

nálat árait tünteti fel), 
la parasztkender 
11a parasztkender 
Kardnkender 
Tisztiloll törési kúc
I- n tilolt kender
II- a tilolt kender
I- tilolt kóc
II- a tilolt kóc 
5-ös istrángkender 
5-ös sznkállkendcr 
(ros istrángkender 
(i-05 sznkállkcndcr 
Kézi goi-ebcnkóe

n 75— 9.-0

Minden raöí
javaás és lámpacserélés végett forduljon ■'

Philips Rádiósz ó Imz .
fHadojlca M. Teoíai <>v

Novlszéd, Krelia Pe r.
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a.;$ angol tudomány
Forradalom a plasztikai műtétek terén

Az
ága, ilZ 
An

orvostudomány egyik legfiatalabb 
úgynevezett kozmetikai sebészet, 

I iá ban egyre csodásabb eredményeket 
. ,ullKiU. a műtétek természeténél fogva 

1 .'JiJJió hogy a sikeres beavatkozásokról 
tik ritkán szivárognak hírek a nyilvános- 

^;r'ejéi de köztudomású, hogy a fiatal or- 
uisnemzedék a szüntelenül növekvő keres- 
1-nnek megfelelőleg a sebészeti kozmetiká­
in v;IL,y inkább a kozmetikai sebészetben 
kitűnő megélhetési lehetőségeket talál. A 
német tudósok Angliába özönlése, melyet a 
111. Birodalom magatartása idézett elő, az
„„col orvostudomány számára értékes 
együttmunkálkodáanak vetette meg alapját 
s már edig is sok uj lehetőséggel ajándé­
kozta meg az angol kutatást. Most például 
kok szó esik orvosi körökben egy merész 
kísérletről, mely már ezen a szoros angol- 
német egviittmiiködésen alapszik.
KETTŐS AMPUTÁCIÓ

A plasztikai műtétek egyik legnevesebb 
londoni specialistája, mihelyt az illetékes 
hatóságoktól megkapja erre az engedélyt, 
eev kar-átültetési operációval igyekszik 
szebbé tenni egy fiatal emberéletet. Egy kü­
lönben teljesen egészséges kislány kéz nélkül 
jött a világra. Egyik karja csonkban végző­
dik. Eddig a nyomorék sorsa várt volna a 
kéz nélküli gyerekre, most a sebész megkí­
sérli, hogy egy nem örökölhető betegség­
ben szenvedő és menthetetlen állapotban lé­
rő hasonló korú és ugyanazon vércsoport­
hoz tartozó leány alsó karját plántálja a 
csonka testrész helyébe. Áz orvos szerint 

miután a gyerek izomzatú, ideg-, ér- és 
testrendszere nem mutat semmiféle rendel­
lenességet, — a műtétnek kétségtelenül si­
kerülnie kell. Persze, az operáció előfeltéte­
le a hatósági engedély és, őszintén szólva, 
ebben nem hiszünk. Bármennyire merész és 
nagyszabású is az orvos elgondolása, a gya­
korlati megvalósítás olyan megdöbbentő 
perspektívát tár fel a szükséges kétszeres 
amputáció következtében, hogy nagyon va­
lószínűtlennek látszik az állam beleegyezése. 
Az operatőr viszont, mint nyilatkozatában 
mondja, bár tisztában van a törvényes ne­
hézségekkel, már megtette a szükséges lé­
péseket és minden oka megvan arra, hogy 
hízzon a sikerben. Jgy, vagy úgy, a tény m 1- 
ga, hogy már komolyan gondolnak egy 
ilyen műtét lehetőségére, mindennél jobban 
bizonyltja a forradalmi átalakulást, mely az 
orvostudomány emez ágában hekövetkezett.
W ARC AZ ÖSSZEZÚZOTT HELYETT

Anglia egyik legkitűnőbb sebésze, Sir 
Harold Gillies, pár hónap előtt úgyszólván 
teljesen uj arcot adott egv tizenháromcsz- 
tendös kislánynak, a Farnham Commonban 
lakó Cynthia Wilsonnak. A lányt egv auto­
mobil gázolta el. A szerencsétlenség követ­
keztében az arcot szörnyű sebbhelvek ékte- 
lenitették el, a felforrna eltorzult és mind- 
krt állkapocs törése következtében az. arc 
teljesen deformálódott. Különböző csont és 
bőr átplántálásokkal Gillies olyannyira hely- 
teállitotta a lány külsejét, hogy a gyerek, 
nkiröl még az. orvosok és az ápolónők is 
■lzt mondották, hogy jobb számára, ha ineg­
al’ ma már ismét teljesen normális henyoi 
mást tesz. A világháborúban megkezdett 
operációkat, melyek lövésektől megcsonld- 
°ít a_rctt katonákon próbáltak 
, t'cyén segiteng a legutóbbi 
^rvre jobban tökéletesítették.

Persze, nem minden kozmetikai műtét 
tö v'SS7-a ilyen tragikus okokra. Az

_ nevc< londoni kozmetikus sebész ar- 
a az esetére legbüszkébb, mellyel egy el­
adhatatlannak látszó váló 
" me&- F.rrv francia

átplántáló - 
évek során

mértékben mutatkoztak a korai megörege- 
dés jelei, hogy férje nem akart tovább vele 
élni. Az asszony érthető okokból nem kere­
sett fel egy párizsi orvost, hanem a londoni 
specialistához jött még mielőtt sor került 
volna a válóper tárgyalására.

A GRÓFNŐT NEM ISMERI MEG A FÉRJE
A grófnő óhajának megfelelőleg egész 

sereg műtétet hajtottak rajta végbe és pedig 
oly nagy sikerrel végződött az az „általános 
renoválás", hogy saját férje nem ismert 
reá. Levele szerint férje, amikor először ta­
lálkozott vele Párizsba való viszatérése 
után, zavartan jegyezte meg: „valahonnan

a leggy akorib- 
gyoti egyszerű - 

mik, hanem 
liven kozmeli-

ismerősök a vonásai... rokona talán a fele­
ségemnek" ... a válóper pedig elmaradt. 
Ugyanilyen „general overhaul“-! kér egv 
aránylag fiatal ápolónő, aki, miután korá­
nál husz-huszonöt évvel idősebbnek látszott, 
nem jutott álláshoz. „Úgy k!íat;::"i-áuk az 
arcát, mint egy házat szokás" — mondotta 
száraz humorral az orvos.

Az orr- és ajakmütétek 
bak és általában ma már na 
éknek mondhatók. Nemcsak 
férfiak is alávetik magokat 
kai műtéteknek, főleg üzletemberek, akik­
nek kellemetlen külseje a rendkívül fejlett 
esztétikai érzékkel rendelkező angoloknál 
gazdaságilag Is súlyos hátrányt jelent.

Az egyszerűbb kozmetikai mütéteKiiev 
Londonban már pontos árszabása van. 1 > 
fülek körülbelül 40.000 dinárba kerülnek. Az 
uj orr ára 20- 30.000. A kézráncainak e1- 
tüntetése 30.000 dinár, .lóval drágább mind­
ezeknél a teljes „renoválás", melyre ezer 
fontnál olcsóbban alig vállalkoznak a lon­
doni specialisták.

Elszakadta tengeralatti kábel 
a polipok súlya alatt

A Csendes-óceáni Jap sziget és Hong­
kong között hatalmas zavart okozott a na­
pokban egy tengeralatti kábelszakadás. Az 
angolok kínai üzleti központja, ahol igen 
élénk tőzsdei élet folyik, rendkívül sokai 
szenvedett az üzemzavar miatt, aminek kija­
vítására hatalmas jutalomösszeget helyeztek 
kilátásba. Az üzleti élet a Távolkeleten m g 
nem használja a rádiószolgálat áldásait s mi­
vel egyrészt a kábelszolgálat jóval olcsóbb, 
másrészt talán megbízhatóbb is: a hongkongi 
kereskedő negyed megmaradt a régi lurkó. - 
vetítési metódusnál. A legújabb kábelszaka­
dás azonban már gondolkozásra készteti a 
hongkongiakat is, annál inkább, mert mist 
legutóbb kiderült, valami okból kifolyólag 
hatalmas polipcsordák vándorolnak a knbel- 
huzam mentén é> ahol letelepszenek, oiv óri­
ási túlterheléssel lepik meg a vezetékeket, 
hogy a szakadások egész sora fenyegeti a ká­
bel fenn tartó társaságokat.

MILLIÓS VESZTESÉG
Eastírja az

a
szf 
adott 
amint a 
vélték ki 
hol künn a 
Az érintkezés

á lópert 
grófnőn

akadályo- 
olv naiv

— Junius harmadikén —
News hongkongi lap - este tiz órakor na 
gyón fontos és a kínai-japán összeütközé­

sek miatt szinte életbe, de tahin még jobban 
zsebbevágó táviratváltások követtek egymást 

Kina—sanfranciscoi vonalon. Óriási tea- 
illitmányról volt szó, amelyet Hongkong 

el az Uniónak. Abban a pillanatban, 
leszállítás konkretizálása körül c-c- 
egy más nézetét az üzletfelek, \al i- 

tengeren baj történt a kábellel: 
megszakadt s egész éjszaka 

hiába kísérleteztek az állomások, nem sike­
rült helyreállítani a hírszolgálat zavartalansa- 
gát. Reggelre kiderült, hogy valahol kábelsza­
kadás történt. A teakereskedő — folytatja a 
lap — milliós veszteségeket szenved a vis- 
mayor miatt, amit az amerikaiak aligha ho­
norálnak majd és rádió utján le is mondtak 
a szállítmányt.

Más üzleti ténykedésekre is bénító ha­
tással volt a kábel romlása. Ezért még az éj­
szaka folyamán összedugtak 1 fjüket az érdé- 

font jutalmat tűztek ki annak 
búvárnak, aki elsőnek fedezi 
helyét, további ezret pedig a 

a vezetéket negyven-

keltek és ezer 
a mélytengeri 
fel a szakadás
javít ószemélyzetnek, ha
nyolc órán belül helyre;

A kábeljavitó hajó 
hongkongi kikötőből,
japán tulajdont képező .lap szigetei 
indult egy gőzös. Roppant erdekese
az újság a javítás 
alig lehet fogalmunk

azonnal kifutott a 
ugyanakkor pedig a 
Jap szigetéről is el­

se n Írja le 
munkáját, amiről nekünk

A kábel emberkar vastagságit, többszö­
rösen szigetelt vezeték, amely nem feksziu 
mindenütt a tenger fenekén, hanem a mély­
ségben lebegve, végtelen szalicgként vezet 
egyik állomástól a másikhoz. Rendszerint 
niég a vezetékre nehezedő, clsülvedt hajó­
roncs alatt sem pattan el a kábel, annyira 
szilárd az anyaga. A vasi ag gumiréteg a á 
viz sem hatolhat, hogy elrágja a huzalokat. 
Érthetetlennek látszott tehát a szajtadás.

Az ilyen hibák javítása közben a legsú­
lyosabb feladat a szakadás helyének megái; 
lapitása, ami hasonló a szénakazalbn keresen­
dő gombostű esetéhez. Ha viharos a tenger, 
duplán nehéz a kábel követése, inert úgy a 
hajót, mint magáit a vezetéket messzire elso­
dorhatja az ár. Ezért aztán a kábeljavitó ha­
jókon csupa szakképzett és minden hájjal 
kikent, a tenger szeszélyeivel teljesen tisztá­
ban levő hajósok szolgálnak.

HATSZOR VÁGTAK AT A KÁBELT,
MÍG A HIBÁRA RÁAKADTAK

A Hongkongból elindult gőzös korán reg­
gel kiemelte a kábelt a tengerből, átvágta ad 
és egv készüléket kapcsolt eleven testébe, 
megállapítandó, hogy a kiemelt pont és a 
hongkongi állomás közti kábelrész ép-e? 
Mert ha nem: úgy a hibát a közbeeső utv >• 
nahm kell keresni! Hatszor történt ez a próba 
egyetlen nap alatt s még mindig nem érték 1 
a szakadás helvét. A kiemelés szörnxü mun­
ka, hiszen a kábel rendszerint 3—400 m ‘tci 
mélységben tekszik: hosszú szondákkal ke I 
megkeresni s ha megvan, vágóollóval keli 
lehatolni hozzá, hogy emelés közben a gép 
jól szigetelt vezetéke behatolhasson a sodro­
nyok testébe A vágóolló többtonnás r.cél- 
szörny, amelynek kalimpáló, több métert s 
karjai, mihelyt kábelt értek, azt azonnal el­
fogják. Ha az olló a vezetéket hatvan liléiéi­
re hozta a felszín alá, búvárok szállnak le, 
hogy a kábelt közelebbről megvizsgálják.

. Végre, harmincöt órai megfeszített mun­
ka után megtalálta a hajó azt a pontot, ahon­
nan nem lehetett összeköttetést létesie; i 
Hongkonggal. Ekkorra azonban már ott vo't 
a japán hajó is. Egyesült erővel kezdetét vet­
te a munka azon a huszmérföldes szakaszon, 
melyben a szakadásnak lennie kellett. Egy - 
egy mérföldtiyire a két hajó közrefogta a ká­
belt és most már egymással csinálta egyik 
próbát a másik után.

A tenger nagyon viharos volt, de ez nem 
akadályozta a tengerészeket emberfeletti 
munkájukban. Végre megtalálták a pontot, 
ahol a kábel elszakadt s most már meg kel-
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lett keresni és a hajókra kellett emelni a ve­
zeték két végét, hogy azt újból összekapcsol­
hassák. Szorgalmasan dolgoztak a mélyben 
turkáló vágóollók s a hongkongi hajó csak­
hamar el is kapta egyik kábel végét. Kieme­
lés közben azonban kiderült, hogy a gőzda­
ruk nem bírják el a rettenetes súlyt, ami a 
vezetékre nehezedett a viz alatt!

Mindnyáján arra gondoltak, hogy a ká­
bel testét valami éles szikladarab szelte ketté 
vagy valami tengeralatti földrengés temette 
el. Igénybe kellett venni a japánok sokkal 
erősebb és minden technikai újítással felsze­
relt hajógépjeit is és igy, közös erővé!, nagy- 
nehezen sikerült a vezetékvéget kiemelni a 
vízből. Mihelyt azonban a kábel kibukkant, a 
tengerészek irtózattal és rémülten hagyták1 el 
munkahelyeiket!

A vezetéken, egyetlen vonagló, ránga­
tózó csomóba keveredve, egész polipcsaládok 
lógtak! Süvöltöztek a szertevagdosott csá­
pok és a szívók rátapadtak a hajóoldalra, 
úgyhogy alig lehetett azokat hosszú vakarók- 
kal elválasztani a vastól! Nyolc-tíz, sohasem 
látott nagyságú polipból álló családok nyü­
zsögtek a vezetéken. Rettenetes bűz terjen­
gett mindenfelé és a vonagló szörnyek miatt 
nem lehetett a gépek közelébe se férni.

De a vágóolló tizmázsás acélcsápja még­
is erősebbnek bizonyult, mint a polipcsalád, 
mert jól tartotta a kábelt, amelyet a mély­
tengeri állatok mindenképpen ki akartak sza­
kítani a fogókból! Az órák múltak, a vihar 
egyre erősebben dobálta a hajókat, valamit 
tenni kellett!

Végül is egyik gépésztiszt oldotta meg a 
problémát. Működésbe hozta a szivattyúkat

Több, mint két évtizede annak, hogy le­
zárult a repülőtechnika első hősi korszaka, 
amikor minden egyes felszállás még regé- 
r.; es, vakmerő vállalkozás volt. Az ember 
megtanult repülni.

Azonban a repülésnek annak a reálisan­
száraz elipariasodásából is, amely a nyilvá­
nos légiforgalmi társaságok Üzletszerű 
üzembiztonságában nyilvánul meg, újabb ro­
mantika bontakozik ki, mert a repülés nem­
csak technikailag nagyszerű teljesítmény, 
hanem egyben minden idők emberileg leg- 
fenköltcbb vívmányainak egyike is.

Köztudomású, milyen nagy szolgá­
latot tett a repülőgép a térképkészítésnek, a 
földfelület kartográfiájának, ahol a felmé­
rendő területnek a magasból, több nézőpont­
ból való lefényképezése és a fényképeknek 
projektivgeometriai utón való feldolgozása 
az áttekintés gyorsaságát s hibdtlanságát, a 
mérési eljárások leegyszerűsítését és pontos­
ságát eddig ismeretlen tökélyre vitte.

Még sokkal tanulságosabb az, amit a re­
pülőgépek teljesen váratlanul a régészeti tu­
dómé nv számára hoztak. Néhány évvel ez­
előtt két pilóta, kik tudtukon kívül egy ré­
gészeti szempontból nevezetes terület fölött 
szálltak el, odalent a talajnak színárnyalat- 
különbségbeli rajzait látták, melyek az ár­
nyalateltérések halványsága dacára maguk­
ra vonták a figyelmet egyenesvonalszerüsé- 
igeikkel és szabályosságaikkal és a gabona- 
földeket is keresztezve a meglepett szemlé­
lődök re föld alá került, kiterjedt építkezé­
seknek alaprajzszerti benyomását tették. És 
valóban, ennek a megfigyelésnek alapján si­
került is ókori építkezéseket feltárni.

Ezóta a régészeti kutatás többizben alkal­
mazta átütő sikerrel ezt a sajátságos és ele­
gáns módszert. A csak fentiül látható jelek 
révén sokszor el lehetett kerülni hosszadal­
mas, költséges és fáradalmas előásatásokat.

hősen vagdalkozó polipokat. A csövek per­
sze tönkrementek, de a szörnyek is letekered­
tek a kábelról és visszapotyogtak a mélység­
be, ahol összeégve, leforrázva terültek el. Vi­
szont a kábelhengerek, a vezeték felcsavará­
sa közben, újra meg újra felszínre hoztak 
újabb polipcsaládokat. Rettenetes munka 
volt, amig a kábel szélét szabaddá tudták len­
ni mindkét végén és hozzáfoghattak az ösz- 
szeillesztéshez.

A POLIPOK SZERETNEK HINTÁZNI

A jutalmazásra kitűzött idő utolsó órá­
jában sikerült csak Hongkong és Jap szigete 
között az összeköttetést helyrehozni. A ha­
jók elbúcsúztak egymástól és hazatértek. A 
holtfáradt tengerészek napokig nem is rea­
gáltak az őket megillető dicséretre és a pénz­
ért senki sem jelentkezett. Mindnyájan mély 
álomban hevertek kabinjaikban!

A hozzáértők megállapították, hogy a 
tengeralatti kábel, amely a vízben lebeg, ez­
úttal tényleg azért szakadt el, mivel a ván­
dorpolipok százával telepedtek rá és legalább 
is ezer tonna sulival nehezedtek a sodro­
nyokra. Ennyi súly alatt szét kellett pattanni 
a kábelnek. Énnyit nem bir el a világ egyet­
len vizalatti kábelje sem! A természettudósok 
értelmetlenül állnak a polip-rejtéllyel szem­
ben, s kijelentik, hogy régóta ismerik mér 
ezeknek a szörnyű állatoknak azt a tulajdon­
ságát, hogy kiálló sziklákon, hajóroncsokon 
vagy akár kábelen is nagyon szeretik himbál­
ni ormótlan testüket. Ez lehetett az oka an­
nak", hogy a kábel elszakadt a Csendes-óceán­
ban és milliós veszteséget okozott a hong­
kongi teakereskedőknek. F.

Észak-Afrika és Elő-Ázsia pusztaságain na­
gyon sok homok alá temetett régi várost 
sikerült ilymódon felfedezni és napfényre 
hozni. Angol katonai repülők Mezopotámiá­
ban egv 27 kilométer hosszú sáncot fedeztek 
fel, mely a Tigris-folyótói egészen Bagdadig 
vezetett és a médek idejéből származik, kik 
a perzsa korszak elején, Krisztus előtt 550 
évvel uralkodtak itt.

LINDBERGH
REPÜLŐGÉPRŐL UTAT MUTATOTT
AZ INKÁK KINCSEIHEZ

Az angol Norwich melletti árpaföldeken 
egv katonai repülő szabályos vonalakat vett 
észre, melyek mentén az árpa keskeny sávok 
formájában csenevészesen nőtt. A talaj régé­
szeti feltárása azt mutatta, hogy a repülő 
tervrajza egy ókori romváros uccuinak felel 
meg, — a régi római várost felépítő mész­
kövek anyaga a talajtól elvonta a nedvessé­
get, ez és egyéb körülmények okozták eze­
ket a gabonaföldeket keresztező vonalszerű 
árnyalatokat, melyek a maguk egységében 
csak fentről ismerhetők fel. Francia repülők 
meg Szíriában vettek észre homoktól elte­
metett régi asszír táborokat és építészeti 
emlékeket akkor, amikor a talajra ferdén 
eső napsugarak kora reggel vagy késő este 
a felszín legkisebb egyenetlenségénél is hosz- 
szu árnyékot vetettek. Az angol Caton- 
Thompson expedíció, amikor a Kharga-oázist 
kutatta a líbiai pusztában, repülőgépeken 
végzett megfigyelések alkalmával egész se­
reg régi erődítést és templomot fedezett fel, 
melyek a görög-római korszakból, Krisztus 
előtt néhány száz évvel való időből származ­
nak.

Lindbergh, az Atlanti-óceán népszerű első 
legyőzője a középamerikai áthatolhatatlan 
dzsungelek fölötti repülései alkalmával az ~'~ 
őserdők mélyén felcsillanó aranykupolát vett I

észre, elrejtett város- és templomromolnt 
régi maya-kultura építményeit, — ir, .m ’ a 
kai ezredes filmjein tizenöt ilyen kupolafel 
vétel volt felismerhető. A kupolák környékén 
óriási oszlopok Kevernek szerteszét, <rj..;nif 
kövek és kifaragott bálványpofák tűnnek el," 
a megnagyitott filmeken. Az inkák kincséi!'! 
és városairól való százados legendáimé 
úgyiatszik, alapjuk van. Ezeket az őserdőket 
gyalogszerrel még ma sem lehet bejárni 
mert a kúszónövények, karvastagságu iiid-ik’ 
állatevő növények félelmetes rengetegében
kicsorbul minden bárd és fejsze _ és a vö-
rösbőrü benszülöttek, az inkák népeinek ké­
sői utódai a fák koronáiban elhelyezkedve 
hosszú bambuszcsőből borzalmas biztonság, 
gal és némasággal fújják halálos kígyómé-' 
reggel itatott nyilaikat. A} Egyesült-Államok 
régészeti intézetének vezetősége elhatározta 
hogy repülőgépekkel kísérli meg azt, ami ed­
dig lehetetlennek bizonyult. Az Amazon mel­
letti őserdőkben ugyanis egész sereg kisebb- 
nagyobb tó van, melyek hidroplánok számá­
ra leszállási és starthelyid alkalmasak. Rövid­
hullámú dróttalan adó-vevő biztosíthatja a 
civilizált világgal való állandó összeköttetést. 
Az antropológusok és kutatók azt hiszik, 
hogy a félelmetes indián törzsek csak az 
őserdő szélén tanyáznak és igy könnyebb lesz 
hátuk mögött az inka templomokat és város- 
romokat megtalálni. Úgy vélik továbbá, hogy 
ha az expedíció mégis színesekre akadna, ak­
kor ezek, kik még sohasem, láthattak feliér 
embereket, bizonyára barátságosabbak lesz­
nek és könnyebben kezelhetőbbek, mint ál­
landóan zaklatott fajrokonaik kint az őserdő 
szélein. így tehát remélhető, hogy a repülő­
gép segélyével a közeljövőben fény derül az 
inkák életére.

OROSZ REPÜLÖK SZÁLLNAK
AZ ÓRIÁSI METEOR NYOMÁBA

Az orosz tudományos akadémia nemrégi­
ben egy harmadik expedíciót indított abba a 
szibériai őserdőterületbe, ahol 1908-ban a hí­
res óriás-meteor csapott le. Utoljára 1927- 
ben kutattak utána. Vadászok adatai nyo­
mán, kik az őserdő feletti tüneményt száz­
kétszáz kilométernyi távolságból figv élték 
meg, az égitest súlyát legalábbis egymillió 
tonnára kell becsülni. Fensikról van itt szó, 
mely a Tunguszka-folyó felső folyásának és 
Tsun-folyamnak vízválasztóját alkotja, la­
katlan, sziklás, mocsaras, járhatatlan őserdő- 
terület, hegyektől övezve, — a hegyeket bo­
ritó őserdő egv részét a hatalmas világűr ván­
dor és kisérő meteorraja valósággal lekaszál­
ta. Mindenütt óriási erdőégés nyomai. Az 
expedíciót vezető Kulik tanár a 100 négy­
zetkilométernyi lerepnelv, gránáttölcsérekhez 
hasonló képződményeiről térképet akar ké­
szíteni és mélységüket, alakjukat, elosztásu­
kat pontosan megállapítani. És itt ismét a 
repülőgép jut majd döntő szerephez. Úgy 
reméli Kulik tanár, iiogy most már, ha meg­
van a keresett terület, a repülőgépnek egy­
részt nem lesz nehéz egv könnyebben oda­
vezető utat deríteni fel, valamint őserdőben 
lévő tavakon és folyókon le- és felszállani, 
— másrészt pdig a katasztrófa-terület ma­
dártávlatfelvételei egészen különleges tudo­
mányos jelentőségűek lesznek. A pu ztulih- 
mik tökéletes áttekintést! kúpét adják maid, 
olyat, aminőt odalent való kutatások nyo­
mán sohasem szerezhetnénk. Az ilyen képek 
hasonlatosak lesznek az olasz Flegre-mezök- 
rőt való repülőfel vételekhez, avagy a Cumae 
melletti vulkánok madártávlatához vagy né­
mely távcsövi holdtájképhez. Úgy véli Knl k 
tanár, hogy ily felvételek fontos alapjai le­
hetnek némely holdfelszini alakulat megér­
tésének, melyeknek egyes csillagászok ugyan­
csak meteorikus eredetet tulajdonítanak.

A tudományos világ%nngv érdeklődéssel 
várja az orosz expedíció eredményeinek a 
feldolgozását. És ezeket az eredményeket 
nagyrészt a megvalósult Ikants-álomnnk: a 
meghódított madártávlatnak fogjuk man 
köszönni.

—0—

és ezeken át forró vízzel árasztotta el a dü-

Magasba kell szállni a kutatónak, 
ha a föld mélyébe akar látni

Repülőszolgálat ókori városok, a dzsungel rejtelmei és óriás meteor
felkutatására
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A FÖLD ALATTHUSZONHAT évig élt 
Két béka

Louisvilleből jelentik: Egy ásatás alkal­
mival nyolc méter mélységben két varan- 
"vosbékát találtak. Mind a kettő látszólag 
; - iott volt, de néhány óra múlva csodálatos­
képpen életre keltek és vidáman ugrándozás­
ba^fogtak. Davies, a louisviilei egyetem taná- 
ra megállapította, hogy a két béka 2G évvel 

léit“ került a föld elá és azóta tetszhalott 
L pit. Az egyik még ma is él, á másik, 

már csupa csont és bőr volt, — kétéletet
amely feltámadása után végérvényesen ki­órával 
múlt.
hatvanezer frak a világ legjobb 
horgászának

A franciaországi Guigant községben a 
napokban kerül eldöntésre a nem mindenna­
pi 'verseny, ahol a világ legjobb horgászá­
nak címéért folyik a küzdelem. A díj hatvan­
ezer frank, ami nem megvetendő összeg, a 
konkurencia pedig óriási. A kis francia 
községben már napok óta treníroznak a se- 
besfolyásu folyamban a világ minden tájá­
ról Összegyűlt sporthorgászok.
A PINCÉR ARCA

Hollywoodból jelentik: George Thomas 
James, az egyik legdivatosabb hollywoodi 
étterem főpincére egy autóbaleset alkalmá­
val súlyosan megsebezte az arcát. A bíró­
ság 30Ö0 dollár kártérítést állapított meg 
számára. Azért Ítélt meg neki ilyen jelenté­
keny összeget, mert a főpincér arra hivat­
kozott, hogy a sebhely, mely az arcát eltor­
zítja, hivatása gyakorlatában akadályozza. 
Sebhelyes pincért ugyanis, mint mondotta, 
sehol sem alkalmaznak szívesen.
GYUFÁBÓL HADIREPÜLŐGÉP

Londonból jelentik: Japán ötven legna­
gyobb gyufagyára elhatározta, hogy „légi 
védelmi gyufát“ készít, amelyek eladásából 
származó tiszta jövedelmet arra fordítja, 
hogy hadirepülőgépeket vásárol a légi és 
tengeri haderő számára. Ezen az önkéntes 
adományon kívül minden egyéb gyufanemti 
forgalmára tiz százalék adót vetnek ki s eb­
ből a hozadékból évenként tizenkét hadire­
pülőgépet vesznek.
MEGÖLTE 
AKI NEM 
A IELESÉGE

FIATAL FELESÉGÉT, 
AKART EGÉSZEN 

LENNI

lenni. Ezért következett be a tragé-leséee 
dia is.

Harry Wynn, aki egy bungalowban la­
kott, egy éjjel feldultan rohant a rendőrál- 
omasra és elfulladó hangon jelentette:

Megöltem a feleségemet ... Meg 
a artam fojtani, de nem sikerült, mire kés- 
sel Rágtam a torkát . .. 
spirt I gyilkosságnak meg volt minden két - 
Ven bizonvitéka és mindenki előre szá- 

azzal, hogy az eskiidtbiróság a feleség- 
05 fiatalembert halálra fogja Ítélni. A 

nie4 *etét az orvosszakértők mentették 
lotj orvosok véleménye szerint a vád* 
v„l ^0,u,olattársitásai annyira lazák és sze- 

esck, hogy bizonyos pillanatokban va-

London, julius. — Egy huszonkétéves 
fiatalember bűnügyében ítélkezett a napok­
ban a londoni eskiidtbiróság. Mint a tárgya­
id során kiderült, a fiatalember, akinek 
Harry Wynn a neve, nyolcheti házasság után 
megfojtotta húszéves feleségét, Barbara Va- 
leriet. A tanmállomások szerint a fiatalok 
boldogan éltek, a teljes boldogságot csupán 
az akadályozta, hogy — mint az újdonsült 
Hpanaszolta barátainak — felesége retteg a 
gyermekáldástól és nem akar egészen a tc-

lósággal elmebajos és nem felelős tetteiért.
Az esküdtbiróság ezekután verdiktjében 

bűnösnek mondotta ki Harry Wynnt, de 
egyúttal kimondta azt is, hogy tettét beszá­
míthatatlan állapotban követte el. A bíró­
ság a verdiktnek megfelelően a vádlottat 
fogságra Ítélte, de a fogvatartás 1 időtarta­
mának pontos megállapítását őfelsége, az 
angol király tetszésére bízta.
FUTBALLPALYA A VATIKÁNBAN

XI. Plus pápa, aki fiatal korában kivá* 
ló sportember volt, egyike a legjelesebb tu­
ristáknak, érdekes újítást engedélyezett 
most a Vatikánban. Nevezetes a vatikáni vil­
la kertjében egy futballpálya létesítését en­
gedélyezte. Ezt a pályát a Vatikánhoz tarto­
zók egész lakossága és személyzete hasz­
nálhatja. A pálya, amely a Borghcse-villa 
kertjében terül cl, gyönyörű fekvésű, füves 
sporttelep, a legmodernebb felszerelésekkel, 
hideg, meleg fürdővel és zuhanyokkal. A pá­
lyáról egyenesen a Szent Péter-templomra 
esik kilátás. A vatikáni futballpályán rend­
kívül érdekes mérkőzések játszódnak le. 
Fiatal szemináristák mérkőznek hosszú fe­
kete talárjaikban, sőt legutóbb megütközött 
egymással a svájci gárdisták két csapata is. 
A svájci gárdisták természetesen nem festői 
renaissance uniformisaikban álltak a pályá­
ra, hadern az egyik csapat vörös dreszt vi­
céit, a mellén fehér kereszttel, a másik pe­
dig fehér, aranyszegélyes dreszben állott ki. 
Az egyetlen, ami ezen a tökéletesen felsze­
relt, modern sporttelepen hiányzik, a néző­
közönség számára épített tribün.
AMERIKAI MAGYAR LÁNYOK 
KÍNAI LEANYKERESKEDoK 
BUNTANYÁJÁN

A newyorki Harlem városrészben a 
rendőrség razziát tartott és leleplezett egy 
leánykereskedelmi bűnszövetkezetet, mely 
egy Long-Csung nevű kínai vezérlete alatt 
állt. Long-Csung áldozatai között magyar 
lányok is vannak. A kínai fehér ügynökök­
kel dolgozott, azok csábították a leányokat 
a találkahelyekre.

A rendőrség többek közt őrizetbe vet­
te a 21 éves Miklós Rózát s a mindössze 14 
éves Leskó Marjorict. Ez utóbbit a gyer­
mekvédelmi otthonban helyezték el, ahol zo­
kogva beszélte el a történteket. Elmondot­
ta, hogy beteges és szegény özvegv édes­
anyján akart segíteni és a múlt év decembe­
rében Carterethől Ncwyorkba jött munkát 
keresni.

Egy barátnője egy Lou nevű emberrel 
ismertette meg, aki elvitte a 116. uccának 
egyik házába. A 11. emeleten benyitott egy 
lakásba s aztán eltűnt. A nyitott ajtón át 
kinyúlt egy kéz és őt berántotta a lakásba. 
A kínai vol. Sírni kezdett és menekülni 
akart, de a kínai megverte.

Elmondta aztán Leskó Majorié, hogy a 
nap folyamán három férfi látogatta meg. 
Minden pénzt a kínai tett el, ő egy centet 
sem látott.

Carteretben kihallgatták a 14 eves leány 
anyját is, ö meg egészen másképpen adta 
elő Majorié távozását és kalandjait. Vallo­
mása szerint leánya már többször citünt 
munkahelyéről, egy alkalommal, mikor a 
rendőrségen jelentést tettek az eltűnésről, 
szintén egy kétes helyen találták meg.
VALOKÖZPONT LESZ MONTE CARLÓBÓL?

Monte Carlóból jelentik: A világit ríi 
montecnrlói jtékkaszinó sulvos _ goncHdv'l 
küzd A megváltozott gazdasági úszón; ok 
folytán egyre kevesebben játszanak és ezért 

utóbbi két övben ijesztő módon csökkentaz
a kaszinó bevétele A monakóiak számolnak

azzal a lehetőséggel is, hogy valamelyik na­
pon a forgalom teljes hiánya miatt be kell 
majd csukni a kaszinó kapuit. Miután ez 
volt Monako főbevételi forrása,, a játék- 
szenvedély lelohadása valóságos államkata­
sztrófával fenyeget. Értesülésünk szerint a 
monakóiak érdekes módon óhajtják az ös­
szeomlást elkerülni: európai válóközpontot 
akarnak létesíteni Monte Carlóban. Az ame­
rikai Re no városka mintájára rendkívüli mó­
don akarják enyhíteni a válási törvényeket. 
Reméljük, hogy a törvény megszavazása 
után Európa gyorsan válni szándékozó há- 
zaspárai mind Monte Carlóba fognak utaz­
ni — jelentette ki Felix Bonaventure, a mu- 
nakói ellenzéki pártok vezére. — De nem­
csak ezt akarjuk megcsinálni, hanem foglal­
kozunk azzal a tervvel is, hogy hatalmas, 
százszázalékos nudistatelepet létesítünk a 
tenger partján. Meggyőződésem, hogy a re­
formok megvalósítása után soha nem ta­
pasztalt mértékben fog fellendülni Monakó 
idegenforgalma — véli Bonaventure. — Saj­
nos, az uralkodó párt felfogása kissé kon­
zervatív, még mindig nagyon bíznak a ka­
szinóban, de tudom, hogy már csak egészen 
rövid ideig folytathatják ezt a struccpoliti­
kát, mert a modern kor követelményei elől 
elzárkózni nem lehet. Monakón csak az uj 
válási törvény és a nudizmus segíthet!
AZ ISMERETLEN GRETA GARBO

Greta Garbó, mint ismeretes, nem enge­
di, hogy akkor fotografálják, ha nincsen 
sminkelve. Valóban évekig nem tudott futó- 
riporter róla akkor fényképet készíteni, ami­
kor magánéletét élte, amikor az arcán nem 
volt egy csipetnyi festék sem, azaz mikof 
igazi arcával járt-kelt. Egy newyorki fotó- 
riporternek végre sikerült két fényképet ké­
szíteni az isteni Garbóról egy óvatlan pil­
lanatban Ó akkor, mikor taxiba szállt az 
uccán. Társai nagy diadallal ünnepelték a 
fotoriporter sikeres akcióját. A képről meg­
állapították, hogy egyáltalán nem hasonlít 
a filmekről ismert Garbó arcához.

ROBOT REPÜLŐGÉP
A londoni kísérleti repülőtéren egy rá­

dióhullámokkal irányított „robot repülőgép“ 
szállt fel a levegőbe, pilóta nélkül. A robot 
repülőgép szemkápráztató légi manővere­
ket végzett a levegőben, majd elszállt Lon­
don fölött egy katonai tüzértábor fölé. A 
légelháritó ütegek tüzelni kezdtek a gépre, 
amelyet Londonból rádióhullámokkal irányí­
tottak. Mikor az ágyuk elkezdték a tüze­
lést, a londoni „Robot“ központból hatezer 
méter magasság fölé irányították a pilóta 
nélküli gépet. A tüzértelepről jelentést küld­
tek arról, hogy a gép eltűnt a felhők fölött. 
A kísérlet óriási feltűnést keltett katonai 
körökben.

IZGATOTT TEJ
Minneapolisból 
a Pennsylvania

jelentik: Leslie A. Chamber, 
egyetem tanra, a tejnek 

egyik rendkívül érdekes, edig még nem is­
mert tulajdonságát fedezte fel. A professzor 
ugyanis megállapította, hogy a tej bizonyos 
zajok hatása következtében könnyebben 
emészthetővé válik. ■ lumber „tej zgato 
készüléke nem egyebb, mint egy n h ■-.acél­
ból készült hangdoboz, amelyet villanyáram 
rezegtél. Ha tejet folyatnak át a hangdobo­
zon. akkor a rezgések következtében puháb­
bá és könnyebben emészthetővé válik Ez a 
tél, amelyet Chamber „izgatott tejnek“ ne­
vez, különösen csecsemők és gvomoibete­
gek táplálására alkalmas.

II
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Naposiía friss húsok u. m. fiatal 
liízoíí marhaims, fejes borjúhús, 
fiatal anpol yorkshirei sertéshús

összes üzleteiben olcsó 
áron minden mennyi, 
ségben beszerezhető!!

HÍREK
iiiimimimimiimimiimiiimmiiinmmmimimmimimimmmmii

Szerkesztőség es Kiadóhivatal :

Noviszád, Kraiya Petra 30. I. emelet
Felelőn 21—37, éjjel 20—58. 

Postacsekkszámla : Zagreb, 46 692

Eiőíizelés ára 1 hónapra 18.— dinár,
3 hónapra 50.— dinár

Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel.

Felhős idő, hőcsöhhcnés
Európa: Nyugateurópa lelett magas a 

légnyomás, míg a többi részeken depresszió 
van. Egész Európában túlnyomóan felhős 
az idő.

Jugoszlávia; Nyugaton és északnyuga­
ton túlnyomóan felhős. Kisebb esők voltuk 
a szávai bánságban. A többi részeken de­
rűit.

Jóslat Julius 28-ra: Az ország északi 
részén növekszik a felhőzet. Kisebb zápor­
esők és helyi zivatarok lehetségesek. Dp- 
len derült idő várható. A hőmérséklet kis­
sé csökken.

Vizaliüs
A Duna Baja és Noviszád között árad, 

lejebb apad, alacsony vizállásu. Noviszád- 
nál tegnap 232 centiméter volt a Duna víz­
állása. A tegnapelőtti helyzettel szemben 14 
centimétert áradt. A Tisza Tokajig árad, 
lejebb apad, igen alacsony vizállásu.

— Tclccska uj adminisztráma. Lantos 
János sz.tárihccscji belvárosi ka.olikas kap 
hint telecskai vezet öleik ésszé nevezte ki 
Budánovics püspök. Lantos János a napok­
ban búcsúzott Szláribecscjről és már át is 
vette uj hivatalát.

—» A noviszád! fogtehnikusok figyelőié 
be. Noviszád város tiszti főorvosi hivatala 
felhív ja a fogtehnikusokat, fogtebnikus se­
gédeket és tanulókat, hogy abáni hivatal 
rendeleté értelmében minél előbb jelentkez­
zenek a Sumadij.s7.ki tér 13 szám alatt levő 
főorvosi hivatalban. A jelentkezőknek összes 
v onat-.ózó okmányaikat magukkal kell hoz­
ni. Így az önálló logt vb niku.soknak be kell 
nyújtani közjegyzőileg hitelesített iparenge­
délyüket vagy felhat alma zásukat. A fog- 
telin ikus tanulóknak be kell mutatni iskolai 
bizonvilványukat és szüleik irt -.beli jóváha­
gyását hogy beleegyeznek abba, hogy a 
gyermek fogtehnikát tanuljon.

— Elővételben már kaphatók jegyek a 
„Csárdáskirálynő“ noviszádi szabadtéri elő­
adására. A Temerini S. K. mtikedevlői 3-án 
szombaton este mutatják be Noviszádon a 
Református Olvasókör Grobljanska uccai 
szabadtéri színpadán a „CsárdáskirálymV'-t. 
Az előadás iránt igen nagy érdeklődés mu­
tatkozik és ezért már ma megkezdik a je­
gyek árusítását elővételben. A jegyeket Áb­
ráiul m János, Kraja Petra uccai könyvkeres­
kedésében és Gombos István Adamovics nc- 
cai kereskedésében adják cl elővételben Aki 
jő helyet akar kapni, az már biztosítsa most 
elővételben a jegyét, mert az előadás iránt 
igen nagv érdeklődés nyilvánul meg.

Legszebb kópiákat készítjük
1*- dinárért.

BAneiA n es m u
iotos*a1iKzletc, Dunavszka ui. 17. cr57

KÖZÉPBÁCSKAI HÍREK
A ervenkai jubileumi 

döttségc a napokban Beou 
ra látogat, hogy meghívja

bizottság egy kill 
vadba és Noviszád 
Őfelsége 11. Petur

— fürdőruhák, lürdökahatok uirdticigüls 
nagy választékban: Fischer J. és Fia cégnél, 
Hoviszédag. 5?

királyt a község 150 éves jubileumára. U- 
gv an csak meghívják a jubileumra dr. Körö­
séé Anton belügyminisztert és dr. Szlanko- 
v ics Szvctozár földművelésügyi minisztert 
is, valamint Vaszovics Milojko bánt, Szto- 
jadinov ics* iőszolgabirét, dr Popp 1' ülöp e- 
v an gél ikus püspököt, dr. Grassl György 
szenátort, dr. Krafft István és dr. Kasper 
Mihály képviselőket, Keksz Jánost, a Kul- 
turszövetség elnökét, Ágoston Sándor relor 
*mátus püspököt, \\ cin. arm Péter esperest, 
a német evangélikus esperességet, a német 
kulturális és gazdasági egyesületeket és a 
sajtó képviselőit. A bizottság felkéri az e- 
gyesüK leket, hogy részvételi szándékukat 
legkésőbb c liő 29-ig jelentsék be. — A nov; 
sávéi tűzoltó test illet ötéves fennállásának 
megünneplésére nagy liizoltónapot rendezett 
melyen éremmel tüntették ki arra érdemes 
tűzoltókat. A délelőtti órákban a templomok 
ban istentisztelet volt, utána diszfelvonu- 
lást rendeztek a tűzoltók a községháza elé 
ahol Sold Frigyes elnök tartott beszédet. 
Ezután kiosztották a szolgálati érmeket a 
köv etkező tűzoltóknak: dr. Zimmermann 
András parancsnok, Hallév Jakab alparancs" 
nők, Müller Frigyes és Krieger János sza- 
kaszvezetők, Seil Frigyes pénztárnok, Bru 
eker Fajos szertáros, Jung Ad ám, Lick La. 
jós, Seil Fülöp, llillrich Fülöp, Gut wein 
János., Haller Jakab, Weisz János, Ilallcr 
‘Mihály, Brueker Kereszték, Guszmann An­
drás Kohler Fülöm, \\ atz Fülöp, Gayer 
FJakob, Seil József, Jung Frigyes, Brueker 
János, Weisz Henrik legénység. Érmeket) 
kaptak a zenekar tagjai is, még pedig I le­
t/cl Fülöp karmester, •Haller Jakob, Ue- 
tzel Péter, Schnurr Mihály, Müller István, 
Ilel/.cl Jakob, llaricb János és Hctzel La­
jos. A sztárisóvéi tűzoltók nevében Rackov 
Ml adieu parancsnok kívánt sok szerencsét 
kartársainak, majd este a Lalim féle ven­
déglőben előadóest vetít, amelyet zsúfolt 
ház nézett végig. Az est keretében kitűntek 
Haller Jakab alparancsnok, Brueker Ke- 
res/.tély és Böhm János tanítók, valamint 
Brueker Annuska, Hang Teréz, Krieger Já­
nos, Jung Adám, Krieger Jakob, Schnurr 

Az előadást1 erez es öeil 1' ülöp. 
tiu'tó tánc követte.

reggelit

*
— Leánynevelő intézet. Szülők, akik az 

őszijeid polgári, vagy más középiskolában 
kívánják neveltetni leány gyermekeiket, jól 
elhelyezhetik őket az őszijeid jótékony ka­
tolikus Nőegylet leánynevelő intézetében. Az 
intézetben az összes termek szárazaik, világo­
sak és napsütésesek. Üdülésre hatalmas kert 
és udvar szolgál. A nevelőintézet vezetői a 
Szent kereszt (Sv. kriz), női szerzetes rend 
szakavatott tagjai. A nevelőintézetben a leá­
nyok magánúton nyelveket, zenét, kézimun­
kát és házvezetést tanulhatnak. Felvilágosí­
tást, szóban és Írásban az intézet igazgatósá­
ga ad. Devojacki konvikt, Osijek 1., Pejace- 
viceva ulica 21.

— Csantavir község harca Volics Dra­
gon! ir iskolaigazgató ellen. Csantavir köz­
ség elöljárósága és lakossága már hosszabb 
idő óta azon fáradozik, hogy Volics Drago- 
mor csantaviri iskolaigazgatót — akit le­
gyeim ileg el iS ítéltek — clhclyeztessék Csan- 
tavirről. Az igazgatót — mint ismeretes — 
egy ízben elhelyezték, de később újra vissza 
rendelték Csantavirre. Most Csantavirrő! 
1000 aláírással ellátott kérvényt küldtek a köz 
oktatásügyi minisztériumba azzal a kérelem­
mel, hogy az igazgatót váltsák le. A csanta- 
viri iskolaszék szintén foglalkozott ezzel az 
üggyel és elhatározta, hogy a felettes i: kő­
in hatóságoktól hasonlóképpen kéri az igaz­
gató clhelvczését.

CSANTAVIRI HÍREK
A csantaviri keresztes ifjak bensőséges 

ünnepléssel búcsúztatták Lantos Károly kán 
lant, az egyesület jegyzőjét, akit a felettes 
egyházi hatóság elhelyezett Csunlavírről A 
búcsúztatásnál Takács Gáspár plébános tar 
tolt meleghangú beszédet, majd ifj. Veréb 
Lajos, a kcresztcsifjak elnöke mondott ;l 
távozó káplánnak köszönetét. — A csanta­
viri iparosok elhatározták, hogy crélves 
akciót indítanak a mindinkább elszav orodó 
kontárok ellen. — A csantaviri rendőrség 
g, csirkekofáknak is megtiltotta, bog) húzós 
mérlegeit használjanak.

36
— ITerzl és Bialik emlékűim épség Sztá. 

ribccscjen. A sztáribecscji cionsíta egyesület 
ma délelőtt, 1 ierzl Ti vada dr. és Chajim 
Nachman Bialik halálozása évfordulója al­
kalmából, a zsidó iskola nagytermében em­
léknapot rendez. Az emlékünnepen Spitzer 
László, Gábor Sándo dr,, Nagy János és 
Rózsa Miksa lépnek fel.

— A Grcsics Mara noviszádi kalapos cég 
sikere Párizsban. Julius elején Párizsban a 
Wagram teremben nagyszabású kiállítást 
rendeztek Gouro tábornok, Párizs katonai 
kormányzójának védnöksége alatt. A kiál­
lításon Grcsics Mára noviszádi női kalapos- 
cég is kiállított, még pedig nagy sikerrel. 
Európa 56 államából jöttek a kiállítók Pá­
rizsba és ezek között Grcsics Mára nyerte a 
legnagyobb kitüntetést a „Grand Prix-et a 
kereszttel. Grcsics Márán kívül csali két ka­
lapos cég, egy svéd és egy lengyel kaptak 
kitüntetést.

FatiUlaiigep

Sciiellto*

Gyorsiözó

s
NyiHídöu

— Gázmaszkos rablók egymillió dollárt 
vjttek el egy detroiti bankból. Newyorkból 
jelentik: Az Egyesült Államok bünkroniká- 
jában uj fejezet kezdődik. Dctroitban a na­
pokban megtörtént az első gázmaszkt - 
bankrablás. A rablók gázálarccal hatoltak 
be az egyik detroiti bank pénztártermébe és 
füstbombákat dobtak a tisztviselők felé. A 
tisztviselők a füst elől a szabadba menekül­
tek s ez alatt a banditák egymillió dollárt 
elraboltak.

—- Titokzatos rablótámadás Csantaviren.
Vajkai Bóni csantaviri papucsosmester csü­
törtökön este 10 óra után a csantaviri strand 
fürdőből haza felé tartott. Útközben több 
bekormozott arcú ismeretlen ember támadt i 
meg, agybafőbe verte, majd kifosztottak. 
Vajkai eszméletlenül esett össze, majd ké­
sőbb magához tért és elvdnszorgott a köz­
ségházáig, ahol ismét eszméletét vesztette es 
ilyen állapotban találtak rá a járókelők. A sú­
lyosan sebesült embert dr. Simon Lipót ones 
részesítette első segélyben. Vajkai ál apota 
komoly. A rendőrség megindította a nyomo­
zást.

— Noviszádi anyakönyvi kimutatás. Ju­
lius 15-től 22-ig született 7 fiú és 7 leány,
házaságot kötöttek: Erdős Frigyes kereske­
delmi utazó és Róth Margit, Rasica V11 
nyug. ezredes és No vöt ni Katalin, GrHvm 
jr‘er Péter és özv. Brankován Angvclka, 
kolovics Zselykó és Milinkovics Mária, ' u- 
jakovics Nikola és Malel in Emilia, J""^ 
Nebojsa és Varenika Danica, ^ nieg ia■ ' 
özv. Decsanszki Jeliszavcta 86 éves, L’ . 
Ilonka 16 éves, özv. Schlesingerné szül- c 
Rozália 78 éves, Maletin Györgye M i - 
Kuzmanov Milán 72 éves, Rakics ■ '

fVa 32 éves, özv. Kovacsevics Sz< >t 1.1 1
Tonev Iván 24 éves, Janyin Gligonje 
éves, Koleszár Ilija 35 éves, özv. ügim ■ 
Borbála 74 éves, özv. Latincsics Bozsam 
éves és Sednarik József 6 hónapos kőim - •
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BACSPETROVOSZELÓI hírek

y sztáribccscji 1 öszo 1gabióság az ipar*
, , -.L-nmiil közös rendeletben utasítja a köz- 

j cjől járosagot annak közléséé, hogy a 
i'ikóssáanak háznál jószágot leölni és ki- 

Vni tilos. A rendelet ellen vétőket szigo­
rán megbüntetik. — A szrbobráni országos 

1 ásórt vasánap, Julius hó 28-án tartják meg.
' ‘ \ petrovőszelői Napedak fut bal csapata 
vasárnap a bánáti Dragutinovora barátságo 
mérkőzése megy. — A közigazgatósági ha­
tósághoz a közúti jármüvek számtábláinak 

! tisztántartása étiekében a báni hivatal 
(,zi„oru rendeletet bocsátott ki. A báni hi­
vatal megállapítása szerint különösen a pa­
rasztkocsikon a .számlábiák annyira piszko­
sak és szaldósak, hogy a szamot és a község 
nevét lehetetlen elolvasni és sok esetben 
a szalma \ agy a Iclruuolt zsákok el laka - 
lak a táblákat. A báni hivatal rendeleté­
ben utasítást adott ki, hogy az olyan jár­
műtulajdonosok ellen, akiknek a kocsiján 
a számtáblák nincsenek rendben, \ a;<y ol­
vashatatlanok, eljárást indítsanak.

*
_ Ki készített amatőr fényképfelvételt 

a temerini Illés-nap ünnepségeiről? A teme­
nni Illés-nap ünnepségeiről igen sok amatőr 
fényképész készített felt ételeket. A temeri- 
n Katolikus Kör felkéri az amatőr fényké­
pészeket, hogy az Illés-napról készített fény­
képeik egy-egy levonatát szíveskedjék eljut­
tatni a temerini Katolikus Körhöz. A felme­
rülő költségeket a Kör természetesen meg- 
íétiti.

— A szabadtéri előadások fejlődése Ma­
gyarországon. A szabadtéri előadások Ma- 
"varországon mind inkább tért hódítanak. A 
szegedi Madách esték után Tatabányán az 
Eszterházy parkban bemutatott Tannhaeucsr 
előadás után ismét Szeged készül ünnepi já­
tékokra. Újabb értesülésünk szerint Pest- 
szenterzsébet ünnepi napokkal üli meg véd- 
szentjének magyarországi szent Erzsébet 700 
éves halálának évfordulóját. A •szentistván- 
heti napokban kerül 5-ször szabadtéri elő­
adásra a templom előtti téren Börzsönyi Bé­
la 3 felvonásos misztériumában Szent Er­
zsébet legendája. A hatalmas müvet, mely 
több mint 100 személyt foglalkoztat Ákom 
Lajos és Thegze Gerber Miklós zenésitette 
meg.

— A tűzoltók kipróbálták a noviszádi 
vasutálomás mélykutait. Az államvasutak 
szuboticai igazgatósága a noviszádi pálya­
udvaron mélykutakat furatott, hogy esetle­
ges tűz esetén elég viz álljon rendelkezésre. 
A noviszádi tűzoltóság tegnap délután fél- 
három órakor vonult ki az állomásra és ki­
próbálta a kutakat.

— Sztáribecseji egyinondatos hick. A 
sztáribccscji aszfaltos uecák ujjáburkolasa 
körül tapasztalt visszásságok miatt keletke 
zett viharok dűlőben vannak — anélkük 
hogy a helyzet lényegileg javult vőlfta. — 
Károlyi József káritojelölt jeles eredmény­
ivel tette le a kántorvizsgát a szuboticai 
vizsgáztatóbizottság előtt. — Ma délután 
fel 5 órai kezdettel a csurugi Ha jdúk jo- 
képességü első csapatát látja vendégül ba­
rátságos méközés keretében a Gragyanszki 
pályán a Szláv la legjobb tizenegye. — A 
nemrégiben alakult Magyar Népkor! Fékező 
Egyesületijén serényen folynak a tréningek s 

plső csapat rövidesen megkezdi a klub- 
küzi barátságos mérkőzéseket.

— Szódavizharc Kilián. A kulai vendég- 
ősök eddig 1.25 dinárért kapták a szódavíz 
literjét a szikvizgyáfosoktól. Mivel a ven­
déglősök ezt az árat sokallták, valamennyién 
kvzos levelet intéztek a kulai szikvizgydro- 

, hoz, amelyben követelték, hogy 25 paid- 
'a s''•állítsák le a szikviz árát. A szikvizgyá- 
rr>S(jh válaszul beszüntették a levelet aláirt 
vendéglősök számára a szódavíz szállítást, 
™'r? a vendéglősök Crvenkán akartak szikvi- 
■« vásárolni, de az ottani gyárosok szolidá- 

f vállaltak kulai kartársaikkal és szintén 
„.Äadtäk a szikviz szállítást. A kulai ven- 

,'S6k mosl elhatározták, hogy közös szó- 
‘',:l a!- ■'lütanak. fel és ilymódon törik le a 
:,r"'s - városokat.

SzéKrekedÉSnéi és emésztési zavarok­
nál igyunk reggel éhgyomorra egv pohár ter­
mészetes Ferenc-Júzsel keserüvizet. Registr 
od Minisztarstva soc. pol. i Nar. Zdr. S. br. 
15. 485 od 25. V. 1935 1599

SZENTAI HÍREK
A

— A baj nem jár egyedi’1- Paksa József 
szrbobráni fuvaros a napokban kevés ken­
dert szállított Gavanszki Pájo sztáramora- 
vieai tanyájáról a szekiesi kenderzuzoba. A- 
mikor kocsijával a bajsai utón levő vasúti 
hid alá ért, a lónak a síneken keresztül ha­
ladó hajlány zajától megbokrosodtak és a 
kocsit a Ilid egyik oszlopának vitték, úgy 
hogy Paska hozzávágódott a kóláihoz es 
súlyos sérülésekkel, eszméletlenül maradt a 
helyszínen. A közeli vasúti őrházból telelő 
non értesítették dr. loth Árvái Mark mali- 
igyosi községi orvost, aki kiszállt a hely­
színre és Paskál első segélyben részesítette. 
Paskát ezután feltették kocsijára és a lo­
vakat megindították, de alig haladt 
méternyire a kocsi, amikoi 
tyűha került és felfordult, 
lommal lejjel lefelé esett
agvrázkódást szenvedett, 
szerencsétlenül járt lu\ > 
állapotban szállított ák
ahol ápolják

L

II Itt nyaralhat a legkelleme­
sebben és itt üdülhet a le£- I nyugodtabban !

Legteljesebb M.nyelew, eisäremin ellátás

VSe^iimir jalmSiiasSíii

szentai második országos nyári kira 
kodé és állatvásárt augusztus 11 -én tartják 
meg. Az állatvásárra vészmentes területről 
szabályos járlatlcx éllel bámilyen állat kor­
látlan mennyiségben felhajtható. ■— Szent a 
város elől jáósága a népkerli sarjufüvet jú­
lius 28-án, reggel 8 órakor a helyszínen 
nyilvános árlejtés utján eladja. —- Szcnta 
város főmérnöki hivatala megkezdte a vá­
rosi és tanyai iskolák kijavítását és rendbe­
hozatalát. A munkálatoknál helybeli munka- 
nélkülieket alkalmaztak. A javítási munká­
kat valószínűleg csak augusztus végén fe­
jezik be. — Az utóbbi napokban Szentén 
több sertés elhullott. Az állatorvosok meg­
állapították, hogy a sertéshullás oka a ser- 
tésorbánc, ami vészes sertés betegség. A 
hatóság ezúton is felhívja a lakosságot, 
hogy minden sertés megbetegedést azonnal 
jelentsen a rendőrségen, hogy a gyors be­
avatkozással megakadályozzák a vész tova­
terjedését. — Bárány József, 22 éves szentai 
földmű vcslvgénv gabonát szállított haza. Út­
közben a lovak a szembejövő cséplőgéptől 
megvadultak, elragadták a kocsit és Bá­
rány oly szerencsétlenül esett le, hogy hal- 
lábát eltörte. Beszállították a szentai kór­
házba. X szentai Katolikus Jótékony Nő- 
cgylct az idén is megrendezi a szokásos 
Anna bálát. Az Xnna bál vasárnap este 
lesz. a Hoyal szálló ■ /inháztvrméhen. X bál 
keretén belül bemutatják a Szve sarka. Me­
nüét és a Sétapalotás táncokat. Ezenkívül 
népszerűségi versenyt is rendeznek a leg­
népszerűbb asszony, leány és ur tiniéért 
A nyerteseket értékes jutalomban részesítik. 
Az Anna hál az idény egyik legsikerültebb 
báljának Ígérkezik. X múlt héten a szél­
vihar elvitte Csikós István 80 
ember házának födelét, a tűz 
vasztotla özvegy Nagy Duda 
Krbck Istx ánné házát. \ ujósex ics Novak, 
bűnügyi rendőrkapitány és Szlavnivs Nikola 
tűzoltóparancsnok most városszerte gyűjtést 
rendeznek, hogy a szegény károsultakon 
segítsenek és lödéi alá juttassák őket. ilisz- 
sziik, hogy a nemes mozgalomban egész 
Szcnta város polgársága részt vesz

eves szegein 
pedig clham- 
Vinezené és

néhány 
egy kisebb ka- 
Paska ez alka- 

a földre, úgyhogy 
A kétszeresen is 

irost életv eszélves 
szrbobráni házába,

Mint nemrég közöltük, a zsidó légin 
megalapítója s az U j Cionista X ilágszcrvc 
zet elnöke augusztus első napjaiban «Jugo­
szláviába jön, aminek kapcsán Noviszáuut 
is meglátogatja.

«labotinsky rendkívüli formátumú egyé 
nisége már két évtizede a zsidó és cionista 
közélet középpontjában áll. Neve is pro­
gramja -— amelyet egész ifjú kora óta vas- 
következetességgel hirdet — szem ech 1. cs
harcokat vált ki a zsidó világban. \z . ik
oldalon, a cégi cionista szervezel vezetőinél, 
gyűlölettel, a másik oldalon pedig százezrek 
fanatikus ragaszkodásával találkozunk. X u„ 
nak, akik meggondolás nélkül elvetik taní­
tását mig széles tömegek esküsznek rá. A 
keleti zsidóságnál népszerűsége osztatlan, 
híveinek többsége is ill van.

Jabotinskv egyénisége, politikai célki­
tűzéseitől függetlenül is, önmagában véve 
olyan grandiózus jelenség, am cl, iné y 11 o 
mól hagy népének történelmében Minden 
bizonnyal azon kevesek közé tartozik, akik 
népeik sor.-,át, történelmét lomjai ják. '• fin­
de ti oldalról elismerik csodalatos energiajal, 
Szívósságát és következetessegét, amellyel 
célkitűzéseinek megvalósítása felé halad 
Két évtizeddel ezelőtt még csak az oro-z 
zsidóságnál elismert publicista és szánok, 
önmaga erejére támaszkodva, minden segít­
ség nélkül, a hivat dós zsidó vezetők e len­
ke zése dacára meg lapítja a világháború 
kellő közepében a zsidó légiót, amelynek 
történelmi szerepét ma már senki sem von­
ja kétségbe. 11a ma bármilyen nemzetközi- 
leg elismeri jogai vannak a zsidóságnál 
Palesztinára, úgy ebben oroszl nr -sze a Ja- 
botinsky léle zsidó légiónak v an.

A nagyvilágban teljesen i re len z--i 
dó publicista tárgyal diplomatákkal, m.nisz 
terekkel, államlérliakkal s i.vggyö/.i okét 
a zsidó légió szükségességéről. X tradicio­
nális gcltós/.i Ildiiben nevelkedett hiv atalos 
zsidó vezetők természetesen ellene vannak 
ilyen legalább is a zsidóságnál újszerű ,, mi - 
litarisztikus“ kísérletnek. Hála az angol ál­
lamférfiak történelmi Ielismerésének a zsi­
dó légió v alóságga vált s igy az a néhány 
ezer zsidó katona Jabotinskv v al az. élen az 
első arcvonalban bebizonyíthatta a palcszti 
nai zsidó aspirációk komolyságát.

«Jabotinskv ma 54 éves. Hála mögött 
immár egy legendás, történelmi múlttal, 
még mindig olyan mvgalkuv a.-mi ntc.s, tan- 
torilhalnllan harcosa a palesztinai zsidó al 
lames/mének mint 2 -3 évtizeddel ezelőtt. 
Fáradhat.alkuiul utazik, agitál a Zsidó Ál­
lam megvalósítása érdekében. Majd egy éve 
minden este 1, ás és más v arosban beszél a 
zsidó tömegekhez, amelyek mindjobban kéz 
dik megérezni és átérteni, hogy a zsidókér­
dés egyedüli megoldása az, amit ahotinsky 
hirdet: Zsidó Állam a Jordán minőkét part. 
ián.

A kér- sz.tény világ mély szimpátiával 
kiséri ezt u harcot. Az egész világ < r-ieke, 
hogv a/, annyi szenvedést ón hartxjt telki va
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ró zsidó kérdés végre lekerüljön a napirend 
rol. Mindinkább világossá válik s kima­
gasló keresztény egyéniségek voltak az el­
sők. okik ezt belátták, hogy a zsidókérdés 
máskép mint nemzeti és állami alapon nem 
oldható meg. Éppen ezért Jabotinsky Inn­
ia a zsidóságon kívül is mindenütt megér­
téssel találkozik.

Turisztika
A noviszádi fruska Gora föDb 

laaaiiaranyii kirándulási szervez
KtlllöEilre is főbb Kirándulást szerveznek

A noviszádi Fruska Gora turista egylet 
a közeljövőben közzéteszi programját m ;tr- 
v égi és őszi kirándulásairól. A Felsőadrkí- 
ra öt napos kirándulást szervez amelynek 
során Velencét, Crikvenieát és a Plitvicai 
tavakat is meglátogatják a kirándulók. E/j a 
kirándulás igen érdekes és emellett nagyon 
olcsó lesz. Augusztus havában Bulgáriába 
rendeznek kirándulást. Ennek a kirándulás 
nak a résztvevői a Dunán mennek Rudz- 
osukig, ahonnan Várnába folytatják útjukat 
a „Fekete tenger gyöngyé“-hez. Visszaté­
rőben Szófiát is meglátogatják.

A Vaskapun keresztül Herkules fürdőbe 
is rendeznek két napos kirándulást, amely 
szintén igen olcsó lesz és mindenki részt 
vehet rajta.

Ezeken a rö\ idebb ideig tartó kirándu­
lásokon kivid nagy társasutazást rendeznek 
Ausztriába és Bajorországba. Ez az ut 14 
.vauig ,Urt Egy másik utat társasgépko­
csin tesznek meg a Grossglockncrhcz és a 
Dolomitokba, a Garda tó mentén Velencéig.

Mind-e kirándulások résztvevői hollók 
tiv útlevéllel tehetik meg az utat, um el vielt 
adóbizonylat bemutatása nélkül is megkap­
nak. \ részletes programot és prospckhiso- 
kat rövidesen kiadja a Fruska Gora turista 
egylet, a l’utnik menet jegyiroda és a Fruska 
tiora fiókjai révén. Akik csak ezután akar­
nak szabadságra utazni, jól teszik ha pro­
gramjuk összeállítása előtt megvárják a 
lenti kirándulások részletes programját és 
ennek figyelembevételével rendezik be nya­
ralásukat.

Augusztus 3—10 között nagyszabású 
társasgépkocsi kirándulást szervez a Fruska 
Gora Délszerbiába, Boszniába, IIcreccgovi- 
nába. Crnagorába és Dalmáciába. Ennek a 
kirándulásnak a résztvevői vonattal utaznak 
\rangyelov ácig és innen mennek autokáro 

kon tovább. A kirándulás utiránva: Dél- 
szerbia. Crnagora (Cetinje), Dalmácia /Ko­
tor és Dubrovnik), Hercegovina (Mosztúr), 
Bosznia (Szarajevó, Visegrádi, Csncsak és 
Arangyelov ác. A kirándulás résztvevői első­
rendű elszállásolásban és ellátásban része­
sülnek. Az egész ut lakással és élelemmel 
együt: lliíiű dinárba kerül. Jelentkezni a 
l’utnik menet jegyirodáiban és a Fruska Go­
ra kirendeltségeinél lehet.

ÉpMiH az aiapiolí a Fruska Gora 
legiiíofot) lorisia hdzánah

IIirt adott már a Reggeli Újság tö!J) 
ízben arról a kulturális mozgalomról, ame­
lyet a no\iszádi 1 ermészetbarátok egyesü­
lete (Prijatclj Prirode) indított meg a mun­
kások és tisztviselők körében, bogy a f rus­
ka Gorában turistahazat létesítsen a dolgo­
zok részére. I.z a mozgalom az érdekellek 
körében élénk felkarolásra talált, de talán 
épen a Reggeli Újság híradásai nyomán, 
v isszhangot keltett a nnmkáskulturáv al ro­
konszenvező társadalomban is, amely szín 
tón nemes megértéssel fogadta a mozgalmat 
és a kivitelhez szinte bámulnlbacjtő érté­
kekkel járult hozzá.

Ez alkalommal tehát kötelességet kell 
.teljesítenünk a Eri jelelj Prirode részéről 
az.ok^ iránt, akik az anyagilag gyenge, de 
humánus és emberbarát! eélt támogatásban 
részesítették. \ csákányok már feszegetik 
u SziklaLömhüket és a szorgos munkáske­

zek már hozzáfogtak az alkotó munkához, 
hogy hosszú időkre emléket állítsanak a sze­
rény' eszközökkel rendelkező munkáskullu. 
rá nak és hajlékot emeljenek az üdülésre és 
pihenésre vágyó munkáscsaládoknak.

A munka zajába tehát bele kell csen­
dülnie annak a tudatnak is, hogy ezt a mü­
vet a dolgozók áldozatkészségével párhu­
zamosán, a munkásság számára azok is se­
gítették létrehozni, akik az élet küzdelmei 
ben nemcsak az örök harcot, de az ideális 
és magasabbrendü törekvéseket is meglát, 
ják.

A Természetbarátok egyesülete ezúton

is köszönetét mond a beoesini cement.>v 
link az. egy vagon cementért, a Stole/. 
rik Fia cégnek, a Rekord-Erdős cégnek11' 
kutielszcreíési dolgokért, Ernsz és 
Schwarz és Társa, Hubert Rajos fakere.-L!’ 
dőltnek az épületiül anyagokért, Gausz pa" 
Pacik S/.tcvan, Krnjacsev ics Testvérek qv‘ 
geknek és Jcgdics Damjánnak a léglúkír" 
a paragovoi bányának a kőanyagért , "a/. ii 
szes URSSJ munkásszervezeteknek, a ií0 
licsnak. a Munkásbiztositónak. a Munkái 
tőzsdének és azoknak a munkásoknak, akik 
egy napi keresményüket áldozták a házénp 
tési alapra, pénzbeli adományaikért.
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NAK—Rádnicski elsőosztályu
Palánkai SK-Graficsár másodosztályú döntő

Szubotica—Noviszád
A noviszádi alszövetség elsőosztályubaj- 

noki szezonja tulajdonképpen ma délután fe­
jeződik be — hacsak a bíró megint ki flem 
talál valamit a szezon mesterséges elhúzására. 
Délután fél 6 órakor a NAK pályán a Rad­
ii icski húsz percig bajnoki mérkőzést játszik 
a Nak-kal, azután pedig tréningmérkőzés 
jelleggel folytatódik a játék. Az első mérkő­
zésen mint ismeretes a NAK győzött 2:0 
arányban, s ha a mai mérkőzésen sem kap 
gólt, a bajnoki tabella második helyére ke­
rül. Húsz perc nem elegendő a csapatok tel­
jes formájának kijátszására, s Így a mai ta­
lálkozó kimenetele teljesen nyílt. Papírfor­
ma szerint a NAK változatlanul jobb a Rad- 
nicskinál.

A Karagyorgye pályán délelőtt 9 órakor 
a Palánkai S. k. a noviszádi Grafikusokkal

atlétikai mérkőzés
játszik másodosztályú döntőmérkőzést. A 
múlt vasárnap mint ismeretes a PSK győzött 
5:0 arányban. Minthogy a Graficsár ma is 
több tartalékot kénytelen szerepeltetni, a ki­
váló formában lévő PSK könnyen kiverheti 
a noviszádiakat a további küzdelemből.

Ugyancsak a Karagyorgye pályán fél 5 
órai kezdettel Szubotica legjobb atlétái rend­
kívül érdekesnek Ígérkező atlétikai viadalt 
rendeznek Noviszád válogatott atlétáival. A 
küzdelem érdekességét növeli az a körül­
mény, hogy a szuboticai csapatban szerepel 
Mikics Jován is, Jugoszlávia hármasugró és 
dekatlon bajnoka.

Reméljük, hogy a közönség átérzi az at­
létikai verseny jelentőségét és megjelenésé­
vel elősegíti ennek a jobb sorsra érdemes 
sportágnak noviszádi elterjedését.

Szubotica mai sport- 
programja

Délután félhatkor kezdődika a derbi

Ma, vasárnap nagy napja van Szuboli- 
ca fulballsporljának. Délután lél (> órakor 
a városligeti pályán az alszöv ctségi döntő 
mérkőzés második szuboticai fordulóját, a 
melyen a múlt vasárnapi eldöntetlen ered­
mény után eldőlhet az. elsőség kérdése a 
Zsák és a Bácska között. A mérkőzés, amely­
nek bírája László lesz, délután lel hatkor 
kezdődik.

A derbi előtt a Zsák tartalékcsapata 
játszik a Radnicskival elömérkőzést.

—o—
A Fernbach ser leg mérkőzés 

döntője Topóiéin

A csantaviri Trigláv és a Krivaja legény­
sége ma déltuán a topolai pályán játszák le 
döntő jellegű mérkőzésüket a Fernbach ser­
legért. A mérkőzés győztese nyeri el végle­
gesen a serleget. Az elmúlt szezonban a Tri- 
glav nyerte a serleget, az idei tavaszi fordu­
lóban a Krivaja csapata s most véglegesen az 
a csapat nyeri, amely a mai mérkőzésből győz 
lesen kerül ki.

A mérkőzés után Fernbach Baba n pá­
lyán a győztes csapatnak átnyújtja a díszes 
serleget s este pedig a négy csapat — ame­
lyek részt vettek a serlegmérkőzéseken — 
ünnepi bankettet rendez játékosai tiszteleté-
re. A serlegmérkőzés 
zés előtt a következő

tabellája a mai mérkő-

Krivaja fi 4 0 2 15:16 8
Bajmoki AK fi 2 2 2 13:10 fi
Trtglav fi 2 2 2 12:11 fi
Tojiolai Jak fi

o—
i o 3 10:13 4

Szeníai sporthírek. Népes választmányi 
ülést tartott a Szak dr. Pecarszki Brani- 
szláv elnöklete alatt. Az ülésen napirend előtt 
foglalkoztak az uj bajnoki beosztás kérdésé­
vel s örömmel tudomásul vették. Egyben el­
határozták, hogy ezen alkalomból üdvözlő- 
táviratot küldenek az alszövetségnek. — 
Ugyancsak örömmel vették tudomásul azt a 
jelentést, melyből kitűnik, hogy az egyesü­
let rövid pár hónap alatt 30.000 dinárral 
csökkentette adósságát. — Tárgyalásokat kéz 
de nek a Zsombolyai Sport Egylettel, a kikin- 
dal Szlogával, s több nagycsapattal barátsá­
gos mérkőzés tárgyában. Elhatározta a vá­
lasztmány, hogy az idei szentai uszóversenyt 
augusztus 18-án rendezi meg, s részt vesz a 
többi vajdasági uszóklub versenyén. — Tag­
jainak ajánlja a „.Fruska Gora" turistaegye­
sületbe való beiratkozást, annál is ink bb, 
mert abból nagy előnyök származnak. Több 
kisebb ügy tárgyalása után a gyűlés befeje­
ződött.

A kulai JSK ismét megkezdte ‘evehely­
ségét. \ JSK egy hónapos nyári szünet 
után újból megkezdi tevékenységét ameiw 
nvihen ma Palánkén a Szlogával játszik ba­
rátságos mellőzést.

A noviszádi Napred hivatalos közlemé­
nyei. Felhívom az alábbi játékosokat, bog) 
vasárnap reggel 7 órára jelenjenek meg 
öltözőben. Serlegmérkőzést játszunk a K- 
rngyorgyc pályán n Graficsár csapatával / 
schof, Balogh I., Piukovics, Sétálió, E>> 
II., Fitlüp, Jusztusz, Meller, Badem, ly 
hlcrdi, Torna. Papp, Somogyi. Nyolc m.au- 
lfehér, Vük, Lujig, Vargha 1. és II-, Famas. 
Gazsó. tiibarik, Csalanics, Faragó, KH-u, 
Bischof, Andricsek. Délután: Begovics, 1 ■*'11 
í|ó, Vargha, Sinagl, Svraka, Molnár. Ac* •> 
Csauth, Ujj, Kieső, F.roós, Németh. Kovács.

—0—
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V novis/ádi Borbély SK alább fcLso- 
'’^tikosait felkérem, hogy ma délután 

s/racor jelenjenek meg a Koragyorgye pú" 
1 V a Kaprod elleni mérkőzésre: Bugarszki 
, in’. íjnnothy, Szávo, Jurik, Branko, Jem- 
':iU>i!ádo Popovics, Bubori, Dudás 1, Mi- 

[“JJvics Szamo, Wéber, Sztunko. — Intéző.

Felhívás a kerékpárosokhoz
Külföldön a vakáció alatt ezrével járják 

országutakat a kirándulók. Ki hosszabb 
u rövidebb időre megy el. Mennek csopor 
tok és mennek egyének is. A mi országunk- 
I nn olv gyönyörű vidékek vannak, "hogy ezt 
■negtekinteni minden képzeletet felülmúló 
„yönvörüség. A kerékpárosok, kik nem ra- 
”adjók meg az alkalmat, bogy lássák a 
gyönyörű hegyeket, a tengert, egyéb neve­
zetességeket ,valósággal bűnt követnek cl.

Lehet 3—5 napos, lehet 2—3 hetes 
kirándulást rendezni. De menni kell. Nem 
tudjuk megérteni, hogy a mi ifjúságunk 
ho»v tud olyan tétlen lenni. A külföldi iíju- 

ilyenkor nyáron 3—4 országon kere­
kezik át- .

Újság és rádió foglalkozik e sport szép 
jégéivel. Lehet-e szebbet, jobbal elképzelni 
mint .hogy minden költség nélkül repülhet 
az ember falvakon városokon keresztül, hol 
1500 m magasban, hol meg a tenger szintjén.

Nem kell semmi különös, csak egy jó 
bicikli, igen erős villával és elsőrendű gu­
mikkal felszerelve. Leghelyesebb, ha 2—3 
személy megy. Nagy csoportoknak nem ad 
nak szívesen helyet, 2—3 embernek min­
den üt szívesen adnak szállást is, élelmet is.

Csomaghordó kell a hátsó kerék mö­
gött és felett. Ruházat: rövid olcsó glott- 
iiadrág 4—5 zsebbel. Világos ing, rövid ha­
risnya, félcipő, fehér sapka. Tartalék éle­
lemre kolbász^ konzervek, szalonna. Igen 
fontos a cukor, meg a citrom vi/zcl keverve 
az üdítős miatt. Egy pokróc, hogy ha a sza­
badban alusznak. Egy kis jód és kötözőszer,

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

Érdeklődő. Az 1931. évi népszámlálás adatait 
még nem dolgozták fel teljesen és hivatalosan nem 
tették közzé, tehát a népesség jelenlegi állásáról 
nem áll rendelkezésre hivatalos kimutatás. A né­
pesség megoszlása tekintetében is csak az 1921. 
évi népszámlálás hivatalos eredménye ismeretes. 
Ha a kérdlseel bővebben akar fr.gbikuzni, akkor 
ajánlhatjuk dr. Jojkicsnak „Nacicnalizacija Bács­
ka, Banata i Daran jo“ cimü könyvét. Ebbon a 
könyvben a szerző felhasználta már az 1931. évi 
népszámlálás egyes adatait is.

Telecska. A házadómentcsségröl szóló törvény 
szerint a házndómrntesség iránti kérvényt a járási 
adóhivatalnál kell beadni, mégpedig az építési en­
gedély kiadásától számított harminc napon belül. 
A házadómentességet nem kérte idejében és Így 
most már nőm is kérheti. A késedelmes adó után 
feltétlenül kel! késedelmi kamatot fizetnie.

B. M. cipész, Tcmerin A főszolgabírótól kell 
kérnie engedélyt. Bizományba eladásra csak annak 
adjon árut, akinek iparigazolványa van.

lmom benzin a seb lemosáshoz.
főleg itt az alföldön lakóknak egész­

ségi szempontból is igen ajánlható. Napi 
100 km-t kell alapul venni. Többet is lehet 
megtenni, de azzal is kell számolni, hogy 
lassan járj tovább érsz.

Igen fontos még a személyi igazolvány 
esetleg ajánló sorok pl. Po,gármestertöÍ, 
cgelcti elnöktől. Ajánló sorokkal ellátva, 
nyitva az ut mindenüvé. Tehát készülni és 
indulni fiuk.

Fojt

Kuglihirek
Na dtiazásos etiuéni huglíversenul 

rendez a iioviszadi hotoiihus 
Oivosnhör

A Katolikus Olvasókör Dudarszka u. 18. 
számú egyleti helyiségének kitűnő lmglipá- 
i.váján, ma egész napon át tartó dijazásos egyé 
ni versenyt rendez a kör vezetősége. A ver­
senyen bárki indulhat. Kezdet délelőtt 10 
órakor, benevezési határidő este 7 óra.

Az egyesület a helyezettek között nem 
vizesebb mint tizenhat értékes tiszteletdijat 
°sZt ki többek között malacot, libákat, külön 
■ele borokat stb.

N°viszádi Jugoszlávia —Krámer gyár 
'■•>60. A két csapat revánsmérkőzését meg 

jjr vmelten nyerte a Jugoszlávia. A győztes 
^apat: Milosevics, Száva, Hanek, Kuszturica, 
;.. na, Zakics, V. Csámpai, Sirák, Cakics, 
26 4Vi- Részeredményei: 38, 17, 35, 33, 33, 

A Krámer gyár csapata: Torna, Morvay, 
v.r^’. Horváth, Kacséra, Nagypál, Ko- 
ri'.' Novak, Farkas, Pálinkás, Pata-
látta"e’ b'rÓ tisztét Augusztin (Mik i Mausz)

Íí^mbmálí naioi/oba «•nénin e*
inhoszotio

1' é IC 1 r ív -
* !’ a letjegy52crilbt>t«i! n legdíszesebb

U kivitelig, rendelés szerint készít
e»dler Károly, Novlszíid

— Brstya Rlbnlkara 47.

Felhívom • t. hőlgyköiönséí szives Ügyeiméi külföldről 
újonnan beszerzett legmodernebb

pllssé gépemre
amelyen legrövidebb időn bc’fil végzek mindennemű tcfgzés szerinti 
medrende'ést. a legmérsékeltebh «árban.

Fgyben íelh'vom szives figyelmüket, hogy üzletemben továbbra 
ts tafát («épeimen végzek

azsurozást és cndlizésl, kézi- és gépbimiést
a legkényesebb igényeket j* kjeégitően, úgyszintén mindennemi 
rombáthuzás», azonkívül szakszerűen végzek függöny és mindennemű 
kézimunka montirozásf, va’amint vállalom srmirna é* perzsa sző­
nyegek ltuccolását. « minden c szakmába vágó munkák lelkiisme­
retes és gyors elvéízését

Előnyomdámban mindennemű uj minta óriási választékban. 
fc>yben értesítem a n. b. közönséget, hogy üzletemben válla

!ok ruli<1 és hclnie festést valamint ruhfltlszfílösi Is.
Tiszte ette

özv. Nagyfejeöné
cioiiuomdu c.% Hízímiinhn tiz’ete

Novisad, Kra'iica Marita u. 2. Srpika Matica sollet'

gyermekét némeiéll tanítja, 
vagyont ad neki 1

Elvállalok isko aid'.nvre - i ut vagy 2 leányt nímet tanítás:a, 
teljes el'átásra. Fizetési fc'tételck k<szpénzben vagy termé­
szetben : Takarításért 50'— dinár, ICO kj kenyériiszt, 50 kg 
flzőlfszt, 100 kg burgonya, 100 kj-os hizó és Í00 kg. tűzifa

Schlemender Antal - Crvcnka
Kraljica Marija silica 112. 22?8

KW
vzm.!

Eíadú használt szerszámgépek
l drb. eszterenpad, csucstávolság ŐCOO mim 
1 „ , . 11'0 '%
1 „ felnköriürész, teljesítőképesség 3C0 ”/m 0
1 , kombinált hengercsiszoló- és rovátkol« gén
1 , henverrovátkológép, Qanz-gváttm , 1100 "/m-ig
3 , gyorsiurógép
1 „ edzőkemence
1 kompleti autogénhcggcíztö aparátus az összes 

pisztolyokkal
1 . 12 HP. villanymotor, 110 volt váltóáram
l „ lti , . „ .
1 „ 4*3 ,, „ • ,, I.
1 „ 38 „
1 „ villany íurógép, kézi 25 '"/r.-ig, 110 Volt váltóár. 

13 , zsákoló talicska ui .
A gApek használt, do atto-ielelen ílzemkftpes állapotban 

vannak. — Cint i

Ztkmunrt i ílrun. f'nwisrárt. - Tele on

Mén itt a nyár, de már 
nem tart sokáig!
Már nvst kiárusítom

to 'o
árengedménnyel minden raktáron levő 
nyári c’kkemet, hogv helvet csináljak a 
a friss őszi és téli áruknak. Hihetetlen 
olcsón adok, különösen:

Séríl és női íehcrntimit, 
női harisnuát, 
törli zoknit, 
nyahhendőhet, 
zsebkendőket

és még többszáz más divat- és rövidáru­
cikket. — A régi igazság most is igazság:

Kis Üzlet - Kis rezsi!
A főnök személyes és udvarias 
kiszolgálása. Ki adja mindezt ?
Mindig csak a*

olcsó Pcrcpaílís
Nov szád, FutaKl uit 27.

ITUEBOISE'lfE^arEE^ \
Ezren és ezren gyógyultak már meg;!

Kérje azonnal

a táplálkozás uj móüiőrol
szóló könyvemet, ame'v sokakat mentett már me;?. A 
módszer bármilyen életmód mc lelt ío'ytatható és sor­
sabban győzi le a betegségeket. Éjjeli uzad.yR és köhögés 
elmúlik, a testsúly gyarapszik é* a baj fovábhtcrjedéstt a 

fokozatos elmeszesedés megállítja.

Komoly iérlitih
az orvostudomány köréből igazo ják módszerem kiválóságát 
és szívásén nlka mazz ,U azt. Minél elóbh kezdi meg a 
táplálkozást módszerem szerint, annál jobb icsz Önnek.

Tettesen Ingyen
kapja meg könyvemet, amelyből lonlos dolgokat tud meg 

Mivel kiadóm mindössze

10.000Ingyenpétdányl
küld szét, Írjon a/ónnal, hogy Ön is a boldog könyvtulaj­

donosok közé tartózzák. — Postagyüjtőhely:

ER\ST PASIEON/lOt - DERŰN $. O.
Michae k rcbo’.atz 13.. Abt. Z. 49í>.

mm

lómcélctanésil
magyar anyanyelvű, szerb nyelvet 
jól biró, szervezői munkát, vállaló

tisztviselői hcrcsüBih.
Fix fizetést nyújtunk. — Ajánlatokat 
életműködés leírásával és fénykép­
pel a Reggeli Uiság kiadóhivatalába g 
kérünk »D R G M.« je.igére, su |

Igeit Usz’elf orvos urak!

Műfőberendezéseke*
a legmodernebb kivitelben készít

mttm

9 weTsí v' I

Enael Adám
lakatos és fínom-mehanikai üzeme 
Pflrovgrat! (a föpostával szemben)
Időszerű, olcsó árak. Kedvező fi­
zetési feltételek. Kérjen ajánlatot.
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összes suboticai 
üzleteiben
kapható

rajda'o-ntól meglő, t zivvc de az isteni ßondvi«eI 9 
akaratiban me .‘nyugodva tudatjuk, hogy a szeretett férj 
teitv;r, s^or es rokon

Fritz?
HömQves

é'.e'ének 57 ik ívben, ju us Vv én é>jel 11 órakor hosszú 
és kinő« szenved s > a.amint a halotti szentségek ájtatos 
telv*ie e u«n. csendesen elhunyt Ha'oUunkat e hó 28-án. 
vasárnao d - után fél -» órakor iogiu : a Kra ja Malija ucca 
40» stimu n tiz an a r mai ka to í ui ezer artás sár nt 
h- zcn'e ni es onnan n r m kath temetőben örök nyuga­
tom a he've’n, Az en esz'e ó szentmisealdozatot f. M 
*f n re ’ e 7 órakor a Rókusi róm kath plébániatem­
plomban mutatjuk be az Urnák.

No;: d. A gyászoló csnlíd

úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 
1'— dinár, NAGY BEIÜS 2’— dinár. 
A legkisebb apróhirdetés ára 12'— dinár.
A keretes hirdetések
1. a hirdetési oldalon <
2. a szövegrészbe!, • •

éra hasábmilliméterenként
• • • • • 0 80 dinár
• • • • • 2 50 dinár.

Többszöri hirdetésnél Ismétlődési engedményt adunk, 
az ailáslkeresők pedig 50% kedvezményben része­
sülnek. — A hirdetési adó a hirdetőfelet terheli.

maraMwas, :779g aamaHEam meaesseaB
M is/önetmjüvantíás

Mind izokn t, akik felejthetetlen édes jó anyánk

6zv r <@íanovils Mária
fill. Dcngl

terv tv• e alkat iából részvétnyllatkozatukkal, ko­
sztra vs virág jo nánvaikkal mérhetetlen fájdal- 

H inunkon envhi mi Igyekeztek, ezúton mondunk 
lg hálás koszé ne . et.

Noviszád, 1935. VII. 28.
Stoiano vzts Stevan ős családja
:aygg5!igvr

A hirdetések ára kisebb megbízásoknál előre 
fizetendő, vidékről beküldhető postabélyegben Is

I
L

Hirdetéseket a másnapi lapra este 6 óráig, 
szombaton délután 4 óráig veszünk fel.

■SmgHBBWEBBHBBroaaH

1 .j 
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NYILTTER*
Feleségem, Petrovics Jelena szül. Dobos 

Gsttrugró!, távollétem alatt önként elhagvott 
engem. Ezért felhívom, hogy 14 napon belül 
t’rien vissza hoznám az életközösség folyta­
tására.

Novisr ód, 1935. julius 27.
Poirovics Irma

4 E rovatban közöltökért nem vállal felelőssóget 
a szerkesztőség.

! w e M e s H cd 6i> io o k.

Fí
BÉ ISázísssá!| iw

Fiatal pravoszláv, nyug 
dijjogosult állami thztvi 
selö, magas iskolai vég- 
zvtts -v el, fess és elegáns 
külsővel, keresi macához 
illő ur'höl y isme etségét 
házasság céljából -ti 
éves korig. Megfelelő ho- 
zo.uányra reflektál. V Has 
mellékes. Fényképes és tel 
les cimii horvatnyelvii a:án- 
'atot „ Aland tisztviselő" 
ie igével a kiadóba ke ek. 
Közvetítők kíméljenek.

2 .'41

Tanoncot fizetéssé fel­
veszek. Se lönoerger San u, 
szobaié - ő és mázoló, Ga- 
jeva P . 223 4

I /llfásl hgrc?> I

Ki.utCfiu és k'futóleiny 
felvétetik. Arborit, Novi- 

j szád, FutosKi put 7. z235

u ,k és 1.aszna,lak, szüvetclökáűak 0 — 10.1202 
l'terig nagy választékban, legolcsóbb árban es 
legjobb minüsápben beszerezhető,< :

j Rőföskereske tőségéd, aki 
j perfekt beszél szerbül, n§- 

meifll és magyarui állást 
keres. — Vargha Károly, 
PcTov.tr d, Cara Dusana 
ucca 8. 2222

XR1X L.llQS, Szubitica V., Mnzuranicev a 19

T ói 9! ? e» 4

„R/Uílílí'ii^íA" - üEiíjtíei» Róbfrfi
céűtöl, PetrovCrml, Hrotua AtcKs/.inüin 4$.

ÖKesEiíiiBsSsa 
eepsirfás ?

A'jatíuhan n Dtesznor-fi ’e ven­
dét* •'[ a poi'iári iskola mögött) 
átve 'cm és renov» va. szobák-

1 ai. megnyitottam,
SZtiier Mzsel

f-mdéptts, Apafin ?“

^snKatiósoIi

Wienerin, sehr gute Kü- 
chln, selhststendirf in Haus­
halte, sucnt Vcriraucnspo- 
Ften zu kle'ner Familie. 
Auch auswerts. Netnacska 
ul. 16, Tobiák. 2246

Közönkor i nő alkalma­
zást keres öreg pároknál, 
magános uiakná , könnyebb 
hete ;nél. Megkereséseket 
„Házias“ ’eligérc a kiadó­
hivatalba 2748

Keresek m ndenes cse­
lédlányt, aki már vcidég- 
lői munkában jártas. — 
Czocze '<, Vojvoda Fojo- 
vicsa 9. 224a

Ügyes FIATAL FIÚT ál- 
landó munkára felveszek. 
AUDION, Híja Ugnjanovic 
u Ica 10. 2ző0

Veszek 150 darab hasz­
nált vendégtől széket. — 
Aán'atokSt z utolsó ár 
megjelölésével : Országh 
István, vendéglős, Sztari 
becsej címre. 7239

Nvelveket tudó fiatalabb 
nő elárusítói vagy ha ontó 
állást keres,

50' -nt fizethetnek Ju ;o, 
Un v. Srpska és Prva ban­
koknál. Szállítja olcsó napi 
áron Sulhoff Albe, Szubo- 
tica — Levélre válaszolok.

Zenisek Irén, 
lldcndarszka 3. 2254

Licsno pravoval rendel­
kező fiatalember állást ke­
res. Schütz Imre, Temerin.

2201

ISj^TfiSífí 5|

Gydszeseteknél temetések rendezését 
olcsó és ligvclmes kiszolgálás mellett 
vállalja

,(jOi.c>o*Art lemcihezesl vfeKnum«
Nagy ■ aktár, dús választék temetke­
zési cikkekben — Vállal exhumálást 
és hull is? íl itást.

F.gy tanonc asztalosnak 
felvételik. Lavlcska József, 
Cirila i Metód a ulica 54, 
Telep. 2221

Hatóságilag vizsgázott, 
fi gyes paulanhészitő-
mcster, aki kézimunkában 
lártas, állandó munkára, jó 
keresettel felvétetik. Aján­
latok „adandó alkalmazta­
tás" jelige al tt e lap ki­
adóhivatalához intézendők.

2225

Mc vételre keresek egy 
darab I vagy 2 HP iár- 
gányt. — Ifj. Fái József, 
Torda 2230

Használt, de lókarban 
levő széket, körülbelül 200 
darabot, megvételre keres 
a külső Kát. Olvasókör. — 
Közelebbit a szolgánál, Du- 
darszka 18, Noviszád. 147

Ápolónő nyelvismere­
tekkel, operációkhoz, szü­
lésekhez, betegápoláshoz, 
felvétetik. Benedek Szana­
tórium, Noviszád, Limán.

222,3

Tisztviselőnőt, aki a szerb, 
magyar és német nyelvet 
írásban is bírja, felvesz 
noviszidi eég. Ajánlatokat 
„2076" jeligével a kiadó- 
hivatal továbbit. 2209

•toviszX U^í?3;?szr:a M. Telel. ?G-90

tTFSTiifMm WHmmDaB—BE ’liaiiiM a

MifdeíSD.1 a He3í):T:'í Üssáqbsn!

Jóházf ót való leány, ma­
gyar és német nyelvisme­
rettel, hároméves kis'eány 
mellé felvétetik. Növi zád, 
KnieMn e Zorke trg 14.

2214

Masa mód munkásnő azon­
nal felvétetik. „Inéi" sza­
lon, Futoska 3“. 2261

Jókaiban levő kisebb 
autót keresek megvételre. 
Cím a Itta ló >an. ?. i5b

Keresek egy szoba-kony- 
h s lak.ást, lehető c > elő­
szobává’. Címeket a k adó- 
hivatalin

HÖLGYEIM! FIGYELEM
A m. t. höl^yközonsét! szives ludomására hozom, hoöv
nfli divatszalonomat augusztus hó 1-én áthelyezem

* Fuíak!-uí 25. sz. alá |
ahol ffleéiom továbbra ii az lesz, body pontos kiszol 
palásommal és o!csó áraimmal megelégedosüket kivívjam 
Teljes lisztelellel Bácskai M., Jevrei-zka ucca

Szakmunkás iérxi íehór- 
ncmii készítésére kereste­
tik. Cs,1k a zen rehcktánsik 
vétetnek tigyelemhe, akik 
a fehérnemű y.yáii kikészi 
lésében és agyusztálásiban 
nagy gyakorlattal bírnak. 
Ajánlatok „állandó a.kal- 
maztatás* ci nőn e lap ki- 
adóhivatalához küldendők.

22.-6

B llaflO jj
Sarokház Noviszádon, jól 

bevezetett füszerüzlette el­
adó vagy szubotical házzal 
elcserélendő. Cím a kiadó­
ban 2260

Eladó hathengeres nyi­
tott Chevrolet-autó, kitűnő 
állapotban. Megtekinthető: 
Noviszád, Cara Dusana 66.

22.58

Jóforgalmu, 10 éve fenn­
álló vegyeskereskedés, a 
most ép ilő báni pilóta köz­
vetlen Közelében nias vál­
lalkozás miatt eladó. Szük­
séges tőke kb. 35.000' — 
dinár. Cim a kiadóban.

2218

Uj ház igen kedvező áron 
e'adó. Jan,a Konitara ti. 19, 
Adamovics nasz 2717

JÉGSZEKRÉNY, korcsmái 
pult és egy kirakat eiadó. 
Zsclyeznicska 95. 2231

PIA sí.KO, világmái kás 
.Fűrsztet“ gyár mányu, u- 
tányos ér0a eladó. — I azé 
Kosz icsa 1. 2233

HÁZ elköltözés miatt 
szabadkézből ELADÓ. — 
Petrova din, Zrinys ka u. 
54. sz 23.i

Fodrászüzlct elköltözés 
miatt olcsón eladó. Aleksza 
Sántítva 78. 2-3/

Teljesen uj fel hálószoba, 
elköltözés miatt sürgősen 
és olcsón eladó. Kiszacska 
ucca 8. 2251

Több klfogásta an álla­
potban levő használt iró- 
eép o'csón eladó. — 
TECHNIKA Irógépjavitó- 
müliely, Noviszád, Zsclyez- 
nicska ucca 41. Telefon 
33-31. 255

Modern, minden kom­
forttal ellátott családi ház 
elidó: Safarikova ucca 19. 
Megtekinthető d. u. l-,;> 
7 órái,-.

„D "-Rád motor kert >p.. 
o'dalkocslval, olcsón eladó. 
Havran órás, Kn eginje 
Zn ke trg 14 216

Eladó egy könnyű, rugós 
eszterházi fényezett kocsi. 
Noviszád, Bratya Ribnikara 
ucca 4'. 2205

Wm iex
ue,sr*M»iäaii'ii
Értesítem nagyrabecsint 
üzletfeieimet, hogy az 
Első noviszád! cipészszö- 
vetkczcthöl kiléntem és 
üzletemet saját nevemen
Safarikova 2.
alatt Schlotter palota
újból megnyitottam. — 
Ezúttal is a már ismert 
elsőrendű szolid munkát 
adom és kérem ti ztelt 
vevőim jóindulatú támo­
gatását. Tisztelettel

fíiiesu ülnrifSRa
d valc'p sz

Renault Monaslx, 4 ülé. 
ses, jó állapotban, olcsói 
eladó. Cim a kiadóhiva­
talt! a n. 2224

JOKARBAN levő üzlet, 
ajtó rolóval olcsón clido. 
Noviszád, Szlovicska 28,

 lOO

I Kiadd 1

Egy kétszobás uccai ,j. 
kás meüékliely sé„cnke 
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Mivel tartozik a bácskai németség 
a telepítő és csatornaépítő Kiss József
emlékének í irta or. Nagy Jenő, egyetemi tanár

Minden kulturnép megbecsüli ősi hagyo­
mányait, tiszteletben tartja a múlt emlékeit 
és soha nem múló hálával üvezt ama kiváló 
embereknek az emlékét, akik a történelem 
távlatában is egyre tisztábban és fényesebben 
ragyognak, mint igazi szellemi nagyságok.

" Hogy a német nép mennyire a tudatában 
van az ősök emlékével szemben való becsü­
letbeli kötelességének, az közismert tény. És 
talán sehol egy népnél sincs annyira kifejlőd­
ve a szülőföld ismeretének és védelmének 
(Heimatschutz und Heimatspflege) a kultu­
sza, mint éppen a németeknél.

Így csak egészen természetesnek találjuk, 
hogy végre már a bácskai németség is kezd 
foglalkozni a Heimatspflege és a Heimats­
museum gondolatával. Sőt, őszintén szólva, 
csodálkozunk rajta, hogy ezt csak most kezd­
te még meg. Jó magam már 15—20 évvel 
ezelőtt is megpendítettem ez eszmét ott a 
Bácskában, de bizony akkor még nem volt 
elég megértés hozzá.

Most, amikor úgy lelkileg, mint az élet­
mód és a viselet tekintetében is oly mély­
reható változások állának be mindenütt, 
kétszeresen is sietnünk kell, hogy a szebb és 
boldogabb múlt emlékeit megmenthessük és 
megőrizhessük a jövendő generáció számára.

A szülőföld múzeuma (Heimatsmuseum), 
mely bemutatná a betelepedés idejebeli né­
metség teljes néprajzi anyagát, az eredeti 
ősi települési korabeli háztól kezdve egész a 
különböző vidékekről jött, egymástól elütő 
nyelvű és viseletű telepesek egykori nyelvi 
és viseleti emlékéig, csak még ‘szorosabban 
odafüzi az embert a szülőföld rögéhez, a 
Heimathoz, amelynek az emlékei és a törté­
nelme kell, hogy mindenkor szent hagyomány 
legyen az utókor számára, amelyből azok lel­
kesedést, okulást és a jövendőre biztatást 
nyernek.

Lehet-e szebb és nemesebb feladat akár 
az ifjúság vezetői, akár a felnőttek oktatói 
és minden hazáját és faját szerető ember 
előtt, mint éppen a szülőföld szeretetének, 
ismeretének és védelmének az ismertetése és 
terjesztése.

Már a német Tecklenburg hirdeti Güttin- 
genben, hogy „Der Geschichtsunterricht 
muss wie jeder andere Unterricht auf eine 
volkstümliche und heimatliche Grundlage ge­
stellt werden.“

Ez a szülőföldtörténet (Heimatsgeschichte) 
az, amely nem csupán az írott annalesek lap­
jairól beszél, hanem ott van az a hazai ter­
mészet minden egyes alkotásán éppúgy, mint 
a megmaradt emberi müveken vagy magá­
nak a népnek teljes néprajzi anyagán.

A térszín egyes helyeinek, egyes termé­
szeti tárgyaknak az ősi elnevezése egyenesen 
Jontos adatokat szolgáltatnak annak a terü­
letnek a szülőföld történetéhez. Ugyanez áll 
a falvak, városok részleteinek, uccáinak az 
elnevezésére is. Mindegyik elnevezésnek meg 
'an a maga történeti jogosultsága, hiszen 
azok az ő eredeti nevükkel egy darabját 
képviselik a szülőföld történelmének, amely 
mar maga is elmond egyet-mást a késői útó­
noknak egy-egy kiváló elődről vagy egy em- 
'J','®!® eseményről, amely szoros összefüg- 
'e i11 van annak a helynek a történelmével, 
mielyre kegyelettel és hálával kell gondolni 
» későbbi nemzedéknek is.
In z v P)‘ 3 telecskai fensik aljában meg- 

izodo bácskai sváb falvaknak az uccái is 
s.zor a térszíni viszonyok után kapták a 

AV )ct- *Ky a domboldalban lévő ucca volt 
mngasse, mert ott voltak a szőllőskertek, 

(,á.satorna vagy a barák mellett haladó uc- 
„ v, a Wassergasse-k vagy Kanal- 

3 .szántóföldekkel határos uccákat 
c 3 .®rre’he, azaz Zabsornak nevezték el. 

r~ f ^ "yen ucca neve volt Novivrbászon a 
is aJ?\3 nic"ett húzódó Kiss József uccának 

le v a nagy csatornaépítő emlékét örö­

kítette meg. Ezt a nevet azután a magyar uc- 
canevek átírásakor szintén törölték és akkor 
az egyszerű Kanalgasse lett az ucca neve. 
A\ost újabban ismét a község nagy emberei­
nek az emlékét ezzel megörökítendő, ez uc- 
cát Wagner G. Adolfgassenak nevezték el, 
feledve a kegyelet és hála minden érzését, 
a telepítés alkalmával oly elévülhetetlen ér­
demeket szerzett Kiss Józseffel szemben.

Hogy az uj állam alakulat az olyan neve­
ket, mint Rákóczy vagy Ferenc József ucca 
rögtön eltörölte, azt még érthetőnek talál­
juk, hiszen e nevek viselőinek ugyan kevés 
közük volt a bácskai sváb telepítésekhez. De 
amikor a telepitő császár, II. József és a töb­
bi egykori dicső emlékezetű elődeink emlé­
két akarják eltüntetni, ezt már nem szabad 
szó nélkül hagyni, az ősi hagyományait ke­
gyelettel őrző és tisztelő bácskai németség­
nek.

Hogy ki volt Kiss József és mikor élt, azt 
illik tudni a Bácska minden egyes lakosának, 
aki csak némileg ismeri hazájának, fajának 
és betelepedésüknek a történetét.

Kiss József kincstári mérnök (Cameral- 
Ingenicur) 1783-tól 1789Ug a bácskai tele­
pítési munkálatoknak volt a vezetője, mint a 
kincstári telepítési építési hivatali igazgató 
(Camcral-Ansiedlungs-Bauamt-Direktor). Az 
o felügyelete és vezetése alatt történt az uj 
falvak helyén az uccák, házhelyek, kertek és 
szántóföldek stb. kijelölése és kimérése, to­
vábbá a házak felépítése, szóval a még ma is 
csodálatraméltóan rendezett fekvésű német 
falvaknak és magának az egész telepítésnek 
a megteremtése és kivitele.

Ha tehát semmi mást nem tett volna Kiss 
József a bácskai németség érdekében, mint 
ezt, már akkor is örök hálára kötelezte ez­
zel őket, úgyhogy nemcsak valamennyi bács­
kai német község telepítési emléktábláján ott 
kell ragyogni a telepítő császár II. József ne­
ve mellett, az ő nevének is, mint a német te­
lepesek szülőföld-történelmének egyik legki­
magaslóbb alakjának.

II. József volt a telepitő, Kiss József volt, 
aki hajlékot és kenyeret adott a messze ide­
genből ideszakadt földönfutó népnek.

Szomorú jelenség, hogy vannak újabban 
félrevezetett emberek, akik a nemzetiség és 
a vallás szerint ítélik meg a hazai történe­
lem dicső alakjait. Hát vájjon akkor százöt­
ven évvel ezelőtt a telepitők nézték-e a nem­
zetiséget?

Amikor kegyelettel áldozik az utókor a 
szülőföld-történelem kiváló nagyságainak, 
akkor nem lehet és nem szabad a vallás és 
nemzetiségek szerint különbséget tenni. Itt 
csak történelmi igazság érvényesülhet, ez pe­
dig felül áll kicsinyes emberi felfogásokon!

De Kiss József még máskép is rászolgált 
az utókor hálájára.

Ismét a szülőföld történelme tanúskodik 
arról, hogy a zseniális Kiss József, a kincs­
tári mérnök volt az, aki már akkor boldog 
otthont épített a bácskai németség számára, 
s aki látva, hogy az 1786—1787-iki eszten­
dőkben különösen nagy mértékben felgyü­
lemlett a talajvíz, Kula—Crvenka—Kucura és 
Torzsa között, amely községek határának jó- 

’ részét teljesen elborította az ár, segíteni 
akarván a lakosságon, teljesen a saját kezde­
ményezésére megásatta az első, csupán csak 
egy lépés széles levezető árkot, amely a bel­
vizeket a Vrbásznál levő, már természetes le­
folyással biró barákba vezette le.

E kísérlet nagyszerű eredménnyel járt és 
ezen felbátorodva most Kiss József már egy 
nagyobharánvu, egv <»1 széles levezető csa­
tornát építtetett Sziváctól Vrbászig, a ma­
gyar kormány költségén, amivel igen nagy 
területet nyertek a földművelés számára. ;

Ekkor fogamzott meg a széles látókörű 
és nagymüveltségü Kiss József lelkében egy

hajózható csatorna eszméje. E tervet mér­
nökkari kapitány öccsével, Kiss Gáborral 
együtt részletesen kidolgoz!'"". ■ irR. azo­
kat Budán és Bécsben jóváhagyták, a török 
háborúk lezajlása után, 1792-ben meg is 
kezdték ezt a Bácskára, de főképpen Vrbász- 
ra, ahol nemcsak a települési, hanem most 
már a csatornaépítési munkálatoknak is a 
központja volt, oly végtelen fontosságú mai 
Kralja Petra csatorna építését.

Hogy mit jelentett Vrbász fejlődése szem­
pontjából a csatorna építése és a csatorna hi­
vatalainak itt való székelése, az, azt hiszem, 
nem szorul bővebb fejtegetésre.

De Kiss József még más érdemeket is 
szerzett a Középbácska, de legfőképpen Vr­
bász kultúrájának az előmozdítása terén.

A „Vereinigte Ofner und Pester Zeitung“ 
1813-iki évfolyamában megtalálhatjuk az ab­
ban az esztendőben elhalt Kiss József nekro­
lógját. Több számon keresztül kellően mél­
tatja e nagy ember érdemeit és többek kö­
zött azt irja: „Einen grossen Anteil hatte der 
Verewigte an der Errichtung einer Privatan­
stalt, welche seit 1809 in Neu-Werbass be­
steht.“ (Nagy része volt a boldogultunk a 
Novivrbászon 1809 óta fennálló magáninté­
zet (gimnázium) felállításában.) S hogy a 
magánintézet később nyilvános jellegű al­
gimnázium lett, amely a község közepén szép 
épületet is nyert, az is igen nagy részben az 
ő érdeme volt.

E kiváló ember tehát, amint látjuk, nem­
csak a technika terén alkotott maradandót 
és nagyot, hanem a Bácska szellemi műve­
lődésének is egyik megindítója volt a növi- 
vrbászi gimnázium kifejlesztésével.

És ennek a nagy embernek, akinek a nagy­
sága most a történelem távlatában csak egyre 
tisztábban látható, dicső emlékét ott a vrbá­
szi csatorna-zsilip közelében, a telecskai fen­
sik szélén álló magános emlékoszlopot^ kívül 
semmi sem örökíti meg!

Ez az obeliszk azonban az ő családi sírem­
léke, a saját kívánságára ott temették el a 
Telecska szélén, ahonnan a Bácska fő vasút 
vonalának és a Kralja Petra csatornának, e 
két fő közlekedési útvonalnak a keresztezés: 
pontjáról még holta után is figyelhette an­
nak a földnek a szive-lüktetését, a melye 
annyira szeretett és amiért egész életén át 
annyit dolgozott.

Az a nép tehát, amely megbecsüli szülő­
földje történelmének a nagyjait, nem !eh:t 
hálátlan azzal szemben, akinek dicső emlékét 
hirdeti a Bácska minden egyes községe és 
búzatermő határa éppúgy, mint ennek az ál­
dott vidéknek a főélctere, a Kralja Petra csa­
torna is.

Becsületbeli kötelessége tehát Vrbász la­
kosainak is, hogy a nagy ember emlékét 
méltóan és kegyelettel megőrizzék és meg­
szenteljék. Hogy az egykor ő róla elnevezett 
ucca nevét visszaállítják, az a legkevesebb, 
amit meg kell tenni e nagy jótevő emlékével 
szemben. De hogy a százötvenéves telepítési 
jubileum alkalmával, amikor remélhetőleg 
már a szülőföld-muzeum (Heimatmuseum) is 
meg lesz, a betelepítés történelme és a Bács­
ka kulturális fellendülése e dicső alakjának 
méltó emléket kell majd állítani, azt érzi a 
Bácskának minden fia.

De ugyancsak meg kell örökíteni a tele­
pülés kitűnő krónikásának, Eimann János 
szivaci jegyzőnek is az emlékét, akinek „Der 
deutsche Kolonist, oder die deutsche Ansied­
lung unter Kaiser Josef II.“ elinti és 1822- 
ben megjelent értékes munkája úgyszólván 
egyedüli kút forrása a település történetének.

Ö, mint a betelepülő kortársak és az ak­
kori események szemtanúja, Novivrbászon a 
központi telepítési hivatalban volt mint 
kincstári számvevő hivatalnok Kiss József 
mellett, a leghitelesebb adatokat nyújtja az 
utókor számára. Munkája oly hézagpótló, 
hogy a jelenkor nem lehet eléggé hálás vele 
szemben.

A szülőföld történelmének nagy alakjai­
ra való megemlékezésnél nincsen nemzetiség 
és nincsen politika, hanem van történelmi 
igazság, amit tiszteletben tart minden nép, 
amely csak némileg is büszke az ő küzdel­
mes múltjára.

_____ _
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KönvvesDolcom
Beszélgetés Giovanni Papini 

Gós-járól
Én: Kezét csókolom!
Ő: Jónapot!
Én: Persze, persze. Hát lehet magát 

könyv nélkül elképzelni? Mit olvas?
Ö: Már befejeztem. Papini Gógja. Fel- 

tétlen el kell olvasnia!
Én: Természetesen, mert ő irta, a nagy 

megtérő. Tudom, hogy kedveli, mint afé!e 
jámbor lélek. Jobban örül egy megtért bá­
ránynak, mint száz igaznak.

ő: Téved, ez nem Krisztus-könyv, se 
nem Szent Ágoston. Hirtelenében meg sem 
tudnám mondani, megtérése előtt irta-e, 
vagy azután.

Én: Szóval nem egy megtért eretnek 
jámbor története?

Ő: Nem. Ez a legfurcsább könyv, amit 
eddig olvastam.

Én: Jól mulatott rajta?
ő: Éppen nem mulattató irás. Komoly, 

gondolkodásra késztető. Társadalmi, gaz­
dasági és szellemi életünk, büszke nyugati 
kultúránk kritikája ez a könyv. És meglátá­
sa annak a jövőnek, amely felé ennek a kul­
túrának fejlődése viszi az emberiséget.

Én: Szóval száraz tudományos munka. 
Csak azt nem tudom, hogy lelkesedhet egy 
fiatal leány ilyen szobatudós szagu írásért.

Ő: A fiatalt köszönöm, a szobatudós 
szag ellen azonban tiltakozom. Papini nem 
szobatudós, de rendkívül Intelligens és nagy- 
tudásu iró! Megérzései, meglátásai annyira 
eredetiek, frappánsak, hogy jobbnak látta, 
ha nem a maga gondolataiként mondja el 
mindazt, amit nyugati kultúránk jövendő 
csődjéről hisz. Megteremtette Góg alakját, 
ezt a hawai bennszülött anyától és fehér 
apától született barbárt, aki sokáig a pénz 
gályarabja, hogy azután feladva vállalatait, 
elinduljon az élet felfedezésére és élvezésére.

Én: Szóval ez a barbár, aki intelligens, de 
műveletlen, az élet felfedezése közben az eu­
rópai műveltséget is felfedzi s mint aféle 
előítéletektől, gátlásoktól mentes lélek sza­
badon, szókimondón kritizálja kultúránkat.

Ő: Úgy van. De nemcsak kritizálja, nem­
csak megmutatja teljes mélységében ennek a 
kultúrának képviselőit, társadalmi és szelte- 
mi áramlatait, hanem exaltált, ideges lelkű­
idével meglátja a jövő fejleményeit is.

Én: Amit Papininek nem hinnénk el, azt 
az ideggyógyintézeteket járó Gógnak igen.

Ő: Igaza van. Papini látszólag nem is 
azonosítja magát ennek a primitiv embernek 
őszinte szókimondásával. De csak látszólag. 
Válójában örül, hogy Gögon át fintort mu­
tathat Irodalomnak, művészétnek, tudomány­
nak, névteleneknek és nagyoknak. Hogy 
megmondhatja az irodalom úgynevezett re­
mekműveiről, hogy lehetetlen, unalmas dol­
gok, néha egyenesen jelentéktelnek, sőt un­
dorítók. Hogy meséik — ha igazak voltak 
—- valószínűtlennek tűnnek fel és ostobák, ha 
kitalált történetek.

Én: Nagyon kedves; képzelem, hogy 
prüszkölnek ilyesmiért az irodalomtörténet 
cs esztétika professzorai.

Ő: Hát még az Ifjú titánok, akik vala­
mi belső kényszertől hajtva lépnek az iro­
dalmi pályára. Száz év múlva — mondja Pa­
piul — senki sem fogja magát ilyen maradi 
és kevéssé jövedelmező iparnak szentelni.

Én: Száz év múlva? Nem érdekel. Pon­
tos, hogy most Papimnak nagyon is jöve­
delmező ez az ipar.

ö: Maga rosszmájú! Ha mindig közbe­
szól, nem mesélek semmit erről a könyvről.

Éti: Jobbulást fogadok. S ml van kultú­
ránk képviselőivel?

ő: Kitűnő képeket fest Tóidról. Gandhi-

—- gggggolilljság----- —
ról, Einsteinről, Freudrol, Wellsről, Sh«w- 
ról, Leninről, Edisonról, Knut Hamsunrói. 
Egy-egy odavetett megjegyzés vagy rövid, 
pár szavas párbeszéd elegendő arra, hogy 
tökéletesen jellemezze alakját. Pl. Góg VVclls- 
nél van látogatóban s az iró lcikcsen magya­
rázza a barbárnak, hogy mig Kipling az an­
gol nemzeti bárd, Shaw a nemzeti bohóc, 
ő a nemzeti próféta, aki az irodalom piacán 
is győzelemre segítette a jövendűmondast. 
Ekkor telefonberregés zavarta meg Wells 
beszédét. „Hány szó legyen? — ordította oda 
a próféta távoli partnerének. — Melyik nap­
ra? Well, 6000 szó, május 25-ikére. Well, 
god bye!" Lehet ezt a divalkereskedóből lett 
biológust, történészt, regényírót és jövendő- 
mondót frappánsabban jellemezni? Mindig 
ilyennek képzeltem: a betűk kereskedőjének. 
A többiről azonban nem mesélek, mondot­
tam, el kell a könyvet olvasnia.

Én: Nos és korunk társadalmi és szelle­
mi áramlataival ml van?

Ő: Óh, azok is sorra kerülnek a könyv­
ben. Kapitalizmus és kommunizmus, szobrá­
szat, festészet, építészet és költészet mai 
irányainak kritikája, freudizmus, okkultiz­
mus, vallásfilozófia és az elmaradhatatlan zsi­
dókérdés. Benrubi eszméi ciniil fejezet egyik 
legérdekesebb része a könyvnek. Azonban 
ne gondolja, hogy azonosítom magam meg­
állapításaival.

Én: Határozottan kezd érdekelni ez a
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könyv, különösen, hogy Papini jenek még el- 
lent is mond. És tovább?

Ö: A legmélyebb hatást „A sziget mesé­
je“ című fejezet tette reám. Egy távoli szi­
getről van ott szó, melyen néhány száz pá­
pua lakik. A törzs vezetői belátták, hogy a 
sziget hétszázhetven lakosnál többet eltartani 
nem tud s ezért törvényt hoztak, hogy min­
den születésre egy halálozásnak kell esnie. 
Minthogy azonban a szigeten is nagyobb a 
születések száma a természetes halálozások 
számánál, minden évben 10—20 embernek 
Önkezével kell véget vetnie életének. A la­
kosság megtizedelését a sors dönti el. A ki­
sorsoltak kétségbeesett küzdelme az életért, 
szülők és barátok kétségbeesése, a megme­
nekültek feléledése: még egy évi biztos élet 
előtt állnak — oly mély benyomást tett rám, 
hogy a könyvnek ezt a fejezetét felejtem el 
legkésőbb. ,

Én: Nemcsak érdekel ez a könyv, de ha­
tározottan kiváncsivá tett.

ő: Kíváncsiság! Férfitulajdonság!
Én: Köszönöm. De azért a könyvet köl­

csönkérem.
Ő: Szívesen adom. De a gyűjtés is férfi­

szenvedély.
Éti: Értem. Épp ezért kivételesen vissza 

is adom.
Ő: Hát akkor csak élvezze Papinit. Is- 

ten vele!
Én: Köszönöm. Csókolom a kezét!

— kb —

& felhőkarcoló élete
Egy hires Newyork-ismerő Írja az egyik 

bécsi lapban:
— Egy forró nyári napon egy mérnök­

kollégám meghívott mérnöki irodájába, 
amely az Empire State Building 54-ik emele­
tén van. A technikai munka kidolgozásáról 
volt szó és barátom arra kért, hogy két nap 
egymásután 12—12 órát töltsék Irodájában. 
Bár mint Amerika szorgos kutatója, New- 
york valamennyi felhőkarcolóját jól isme­
rem, mégis kapva kaptam az ajánlaton, mert 
reméltem, hogy a szóbanforgó idő alatt 
megismerhetem egy gigantikus épület ke­
resztmetszetét, igazi életét.

— Tulbuzgalomból már reggel hét óra­
kor megjelentem az irodában. Bár a hivatali 
munka csak kilenc órakor kezdődött, reggel 
hét órakor már nem kevesebb, mint 54 sze­
mélyfelvonó volt munkában ebben az egyet­
lenegy felhőkarcolóban. A lifteknek ez a 
nagy száma nem lepett meg, mert tudtam, 
hogy ebben az épületkolosszusban 40.000 em­
ber lakik, illetve fordul meg a hivatalokban 
napközben. Az irodatisztogató munkások 
már zárt sorokban vonultak fel a főbejárat 
négy hatalmas forgóajtaján keresztül a kora 
regei! órákban.

— Exprcssz-lifttel utaztam és meg sem 
álltam az. 50-ik emeletig. Az ilyen személy- 
felvonóban való utazás teljesen zökkenés- és 
zajmentes, úgyhogy a felfelé haladást nem is 

I lehet érezni. Csupán a gyomor tájékán je­
lentkezik valamely kellemetlen érzés, annak 
következményeképpen, hogy most a nehéz­
ségerő ellen vétkezünk.

Kinézek az iroda ablakán és megllapi- 
torn, hogy 210 méternyire vagyok az utca 
szintjétől. A Világ legélénkebb utcakereszte­
ződése fölött hajolok ki az ablakon a 42-lk 
utca és az 5-ik Avenue kereszteződésnél, ahol 
40—50.000 automobil halad el naponta. Mint 
fekete bogarak végeláthatatlan masszája 
nyüzsög a rengeteg autó a háztenger tövé­
ben. Az utcai lármából azonban csak valami 
távoli zümmögés hallatszik fel az 50-ik eme­
letre. .

Délelőtt 11 órakor megkezdődik a spe­
ciális fiewyorki munka, a csoportos ablak- 
puccolds. Hetenként egyszer pontosan ugyan­
abban az időben megjelenik a jóímogszerve- 
zett „Window cleaner“, nem valáilli kényel­
mes foglalkozás! A munkás teljes mértékben 
az ablakrámáh kivlil dó'gOzIlf F 'Vet'en tá-

naszpontja a szédítő magasságban a bizton- 
ági őv, amelyet a derekára kötnek. Ha ez 
■alamely okból csődöt mond, akkor a tiszto­
gató menthetetlen, elveszett. A rendőrsé 
dónként megvizsgálja a biztonsági öveket 
nert az amerikai alvilág már többször meg- 
íisérelte a biztonsági övék meglazitátál, 
logy ezáltal a Window Cleaner Union-t mev 
isarolja. Húsz halálos szerencsétlenség tőr- 
ént a legutóbbi időben az alvilág munkája 
cövetkeztében. Az Unió később kiegyezett a 
jangsterekkel később valahogy, mert azóta 
:sák vigyázatlanság következtében fordul elő 
aaleset. Mindenesetre fellélegzem, amikor ezt 
3 munkát az ablakomon abbahagyják. ^ 

— Délben egy órakor löncsre megyek 
a kollégámmal. Az egész épületkoloszus em­
berektől rajzik, mint a méhkas. Barátommal 
megbeszélem a kérdést, hogy az a köriilbelu 
300 méteres sebesség, amelyet a lift lefele 
menet megtesz, nem rejt-e veszélyeket ma­
gában. Barátom megmagyarázza, hogy leg­
utóbb kisérletképen egy pohár vizet helyez­
tek el az egyik felvonó ülésért és a pohár nem 
csak hogv sértetlen ért le az 50-ik emeletről 
a földszintre, de még csak egy csepp viz sem 
csordult ki belőle. A felhőkarcoló város ét­
kezési üzemei négy emelet mélvségben te­
rülnek el — a föld alatt. Az olcsó kávéméres- 
től a legdrágább és legelegánsabb vendéglőig 
minden műfaj képviselve van ebben a kávé- 
ház és vendéglődzsungelben.

A lönesárak 25 cent és 4 dollár között 
mozognak, ebhői is látni az egyes üzeme* 
közötti nivókülörtbségeket. A felhőkarcoló 
hivatalainak görljel 25 centért sonkás szend­
vicsét és tejet ebédelnek, mindamellett »eltű­
nik rendkívül elegáns öltözékük.

— Félórai ebédszünet után tovább io- 
lyik a munka a felhőkarcolóban. Decsukiu! 
az ablakot — mert nagy a hőség. De éppé 
ezért működésbe helyezzük a léghutes ,
Air conditioning-szisztémát, amely csakhat < 
elfelejteti velünk, hogy nyár van. Csak a 
hagyjuk aba a munkát és akkor á htja 
a hűtőkészüléket, amikor a felhokarc 
városa fénvténgerfé változik, a hivatalok 
lenben elnéptelenednek. Szigorúan tilos a 
vatalokban aludni, ezeket a helyiségeket . 
szaka mindenkinek el kell hagynia. c>. 
éjjeliőr és a liftet őrző polgár marad 
piiflljban, amikor eltávozunk.

—0—
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Angyal
Szegedv Pista még elhalaszthatta volna az 

önkéntes! évét, de egyszerre nagyon sürgős 
lett neki a katonaság. Amig ezzel nem végez, 
nem véglegesítik az állásában, legfőképpen 
pedig addig nem veheti cl Mariskát, akivel 
a húsvéti miikedvelőelőadáson ismerkedett 
össze és akibe pünkösdkor már halálosan 
szerelmes volt.

Halálosan, ez egyáltalán nem túlzás Pis­
ta és Mariska esetében. Az ő szerelmük nem 
volt afféle lagymatag, hétköznapi, társaság­
beli szerelem, hanem mindent elsöprő, min­
den áldozatra kész hatalmas szenvedély, amit 
a régimódi szülők is jónak láttak respektál­
ni. A Kardoss-családnak semmi kifogása sem 
lehetett a szép jövő előtt álló szolid fiatal­
ember ellen, Szegedvék pedig valósággal 
megszerették jövendőbeli menyüket, akinek 
ragyogó szemei, vidám csevegése mindenkit 
elbájolt.

Ä bevonulás előtti napon tartották meg 
az eljegyzést. A kis menyasszony szűziesen 
tartózkodó volt, de arca ragyogott a boldog­
ságtól. Pista pedig egyenesen kétségbe von­
ta, hogy nála boldogabb ember létezhetik 
még a földkerekségen. Szánakozva gondolt 
előbbi.életére. Hát élet volt az egyáltalán Ma­
riska szent szerelme nélkül? A vendégsereg 
gyönyörködve nézte az egymáshoz illő fia' 
tál jegyespárt, csupán az epés patikus súgta 
oda a mellette ülő járásbirónaiv

— Ez a bárgyú Pista ugyancsak köny- 
nyen hagyta magát megfogni. A lánynak 
egyebe sincs, mint a szemei, meg a hangja.

— Hadd el, pajtás — csettentett az agg­
legény járásbiró. — Sokat megérnek azok 
a szemek, valóságos angyal ez a lány.

— Eh, minden lánv egvforma. Angyalnak 
látszik a házasság előtt, házsártos fúria, ki­
kapó macska vagy zsémbes nyűg lesz a há­
zasság után.

Pista, akinek valahogy fülébe jutott ez a 
megjegyzés, komolyan megneheztelt a pa­
tikusra. Ilyesmit még tréfából se tűr el. Az ő 
Mariskája igenis angyal, valóságos angyal, 
akiből nemcsak hűséges élettárs, hanem oda­
adó jó feleség is lesz, aki szerelmével meny­
országgá fogja varázsolni férje életét.

A boszniai garnizonhól naponta jöttek 
a forró, áradozó levelek, amikre Mariska 
mindig hosszasan válaszolt. Rágondolt foly­
ton, számlálja ő is a napokat, alig várja, 
hogy leteljen a katonaság, hogy uira egy­
más mellett lehessenek és soha többé el ne 
váljanak egymástól az életben. Simogató, 
szelíd, lányos szavai kimondhatatlanul jól 
estek Pistának, aki úgy érezte, hogy ezek 
nélkül talán nem is bírná elviselni a terhes 
szolgálatot. Csodálta is eleget, hogvan Iv'rj !k 
ki önkéntestársai, akiknek nincs és természe­
tesen nem is lehet Mariskájuk, mert ilyen 
'^nv csak egyetlen egy él a világon.

A karácsonyi szabadság úgy telt el. mmt 
tündéralom. Az öreg Szegedv ugyan zsör­

tölődött kicsit, hogy az a kölyök talán a 
sziléinek is szentelhetne egv kis időt, ahe- 
'e t, hogy sillve-főve állandóan a menvasz- 
szonya szoknváia körül lebzsel, de a felesé­
be csillapíthatta:
i ^ Ugyan, ne légy már oly önző. Fő az, 
J* az a szegény fiú iól érezze magát a
rovid szabadságidő alatt.
ért CfSak htokban sirdocált néha és a v'lág- 

se eft volna .szemrehányást katonafiának, 
ak' csak hálni járt haza.
kvet \ 6,n,'íntesi év vége felé kétségbeesett 
tsfHI ér<eztpk Pistától. Fél, hogy elbnk- 
félévM 1 ,artalélmstiszti vizsgán és akkor
nem hiríí mVk!' ^ SZ°,gd,nÍ’ eZt

mikm-SZ"*rik.kiztatták, a lány bátorította, de 
zonv Di eC’*iitt a lesújtó bír a bukásról, bl- 
szu mőft''0lan eisz°ntyolndott ő is! A bősz­
éig on' <asa? sehogy se volt ínyére már cd- 
az eskíiv'n7f;,n újból jócskán kitolódott 
imádója •* c.ieU’sége. Közben olyan újabb 

's akadt, aki akár azonnal is szíve­

sen feleségül vette volna. Komoly, meglett 
..ÍV’ S7eP vagyonnal, jó összeköttetésekkel. 
Le dig természetesen nem vette komolyan a 
kitartó ostromot, hanem most gondolkozó­
ba esett. Teljes három 
töprengett, a negyedik 
apja borostás állát:

napon át habozott, 
nap megcirógatta

— Apuka, te olyan okos 
lálj ki valamit és bontsd föl 
Pistával.

ember vagy. Ta- 
az eljegyzésemet

— Megbolondultál? — képedt el az öreg.
— Sőt azt hiszem, most jött meg az 

eszem — csicsergett a lány. — Szekeres Dé­
nes akár holnap megkéri tőled a kezemet, 
na megengedem neki. Képzeld apus, milyen 
fényes partit csinálhatok.

No de ilyet! — csapta össze kezeit az 
ore,g Kardoss. — És én azt hittem, hogy 
meghalnál Pista nélkül. Hát mióta udvarol 
neked Szekeres?

— Oh már nagyon régen. Eddig tartalék­
ban tartottam . ..

— És most behívnád tényleges szolgálat­
ra, ugye? — csattant fel az apa. — Nohát 
ebből semmi se lesz. Szegedyék nem érdemel­
tek ilyen megbántást tőlünk.

Sokáig ellenkezett még az öreg. Beszélt 
a család becsületéről, az adott szó szentségé­
ről, de Mariska olyan meggyőzően érvelt és 
oly édesen cirógatta, hogy végre beadta a 
derekát.

Nem bánom — dohogta rosszkedvűen 
— de a levelet neked kell megfogalmaznod, 
én majd csak lemásolom. Vén vagyok én ah­
hoz, hogy mindenféle kifogásokat, hazugsá­
gokat találjak ki.

A végzetes levelet Mariska dobta a posta­
szekrénybe és az uj kérő sietett jelentkezni a 
szülőknél, akik csak azt kötötték ki, hogy 
egyelőre titokban maradjon a dolog, nehogy 
az a szerencsétlen Pista még valami őrültsé­
get találjon elkövetni elkeseredésében. Pár 
napig kissé hűvösen viselkedtek az uj férj­
jelölttel szemben, de csakhamar megkedvel­
ték jó modoráért, no meg nem megvetendő 
vagyonáért. Már a nyilvános eljegyzés idő­
pontjáról tanakodtak, mikor váratlanul le­
csapott a menvkő. A rendőrség valamely ren­
desnél nagyobbszabásu panamaügyből kifo­
lyólag letartóztatta Szekerest. Az öreg Kir- 
doss majdnem lefordult a székről és fuldo­
kolva dobta oda lányának az újságot, amely 
ökölbetüs cimfejjel és számos alcímmel szé­
pen kiszínezve hozta a legújabb szenzációt!

— No, ezt szépen megcsináltad! Földre 
pottyantál a két szék között. Most megehe- 
ted a főztedet!

Mariska hüledezett, de azért figyelmesen 
átolvasta az újságcikket és elgondolkozva 
fektette göndör, szőke fejecskéjét a tenye­
rébe.

— Ugylátszik, komoly a dolog, — szó­
lalt meg végül. — Még ha kimossa is magát, 
kompromittálva lesz egész életére. Vissza 
kell csinálni a dolgot Pistával.

Apja bámulva nézett rá, dg a lány csak 1 
ennyit tett hozzá megnyugtatóig:

— Majd meglátod, apus. Nem értetek ti 
az ilyesmihez.

A búsuló katonának hosszú szünet után 
újból levelet hozott a posta. A fiatalember­
nek láng csapott az arcába, amikor a borí­
tékon megismerte az imádott kéz írását. Iz­
galomtól remegve futotta át a szép szálkás 
betűkkel megirt sorokat:

„Szerelmem,
nem tudtam elképzelni, miért maradtak 

ki a leveleid. Rettegtem, talán beteg vagy, 
talán valami helyrehozhatatlan meggondo­
latlanságot követtél e! a vizsgák miatt vagv 
talán — még elgondolni is borzasztó volt — 
elhidegültél tőlem. Álmatlanul virrasztottam 
annyi hosszú éjszakát és ha reggelente a pár­
nám nedves is volt a könnyeimtől, lányos 
büszkeségem nem engedte, hogy valakinek j 
is panaszkodjam. |

Képzeld, csak most tudtam meg édes-

Siess az erdő fejtekébe,
Hisz már közéig az alkonyat. 
Tanuljunk tőle mély szerelmet 
S mindent, mi boldogságot ad.
A légnek ő tengerfenékje, 
Százféle szin pompázik itt; 
Tekints körül: nem önmagának, 
De minden csak nekünk virít.
Itt a virág kitárja kelyhét 
S kínálja édes illatát;
A sok madárka csak mi értünk 
Hallatja megható dalát.
Itt súgja busán csacska titkát 
Minden virágnak a patak.
Megértik öt: panaszszavára 
Mindegyik néma, hallgatag.
Tekints körül s köszöntsd az erdőt 
Szent áhítattal, boldogan!
Oh! Mennyi költészet van benne, 
Mily fenséges hatalma van.
Mert ime: zümmögése szűnik, 
Nincs semmi nesz az ágakon,
Az üde est varázsa mindent 
Már lassú szunnyadásba von.
Csak még a hunyó nap golyója 
Ott gyújt tüzet legvégiben: 
Föláldozza biborsugárit 
A kegyes égnek szelíden.
Az illat erre ég felé tör, 
Himnuszt dalol a ftilmile 
S az Ur kegyelme az erdőre 
A boldogságot küldi le.

Jer, édesem, borulj le némán 
És küldj imát föl én velem:
Hisz itt az Ur örök szerelmet 
Szivünkbe olt, úgy érezem!

SZABADKA GYULA

apám levelét, csak most közölték, hogy más­
nak szántak, aki már meg is kérte tőlük a 
kezemet és aki az ő szemükben sokkal job­
ban biztosíthatja a jövőmet, mert gazdag. 
Az én szent fogadalmam semmi, az én mély­
séges szerelmem csak lányos bohóság nekik.

Egyetlenem! Hibát követtél el, hogy néni 
értesítettél azonnal apám leveléről és nem 
voltál elég férfias, mikor némán tudomásul 
vetted az elhatározását. Én, a gyönge lány, 
föllázadok ellene és neked, ha szeretsz, szem­
be kell szállítod értem akár az egész világ­
gal. Lám én kijelentettem, hogy inkább el­
emésztem magamat, mintsemhogy valaha is 
másé legyek. Vagy tied, vagy senkié ...

Azóta minden lépésemre vigyáznak, ezt a 
levelet is úgy csempészem ki. írjál azonnal 
apámnak és magyarázd meg neki te is, hogy 
minket ebben az életben nem lehet egymás­
tól elválasztani. Remélem, megpuhul, hisz 
alapjában véve nagyon jó ember és nagyon 
szeret engem. Ha mégse engedne, képes va­
gyok bármire is. Ha kívánod, megszököm 
hazulról, elmegyek hozzád. Feláldozom a jó 
híremet érted és akkor kénytelenek lesznek 
beleegyezni...

Nem, nem, ezt talán mégse bírnám meg­
tenni, de meglátod, nem is lesz szükség ilyen 
rettenetes áldozatra. írjál azonnal apámnak 
és nekem is. Elepedck az Írásod után. Ra­
jongó, szerelmes szavaid megacélozzák a lel­
ke rn e t, megtízszerezik az erőmet. Ha igazán 
szeretsz, ki fogom küzdeni a boldogságun­
kat. Bízzál végtelenül szerető, csak téged 
szerető, örökké szerető

Mariskádban.“
Pista örömrajongva rohant a postára és 

izgalmában jó csomó blankettát elrontott, 
mig végül megfogalmazta a rövid sürgönyt:

„Szüleidnek és neked is azonnal írok. 
Angyal vagy. Imád'ak. Pistád.“

Ormay József
—o—
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Les
Irta: Terescsényl György

Az erdész a szikiapad előtt helyezkedett 
el, tőle jobbra, mintegy száz lépésnyire, egy 
különálló vadkörtefa alatt a jegyző.

A hold felkelt, de a pára csak homályos 
derengést szűrt alá az égbűi. Vib• áló, sej­
telmes félvilágosság ez, kevesebbet lehet 
látni benne, mint a sötétben.

Lassan, nagyon lassan múltak az órák. 
Kilenc óra, tiz óra, tizenegy óra... Néhány 
nvul és egy kölyökborz mutatkozott s mesz- 
sze, benn, a rengetegben egy vaddisznófalka 
vonult el. Csak a szarvas nem mozdult. Az 
nem.

— Rá kellene gyújtanom, — ernyedt el 
i)z erdész, de mindjárt visszaparancsolta a 
vágyat. Aztán a társra, a lesőtársra, a jegy­
zőre lebbent át gondolata.

— Lám, ez a Sándor
Később az asszony arca rémlett fel előt­

te a homályban. Matild, a hűséges feleség. 
Tizenhat esztendeje élnek együtt, ebben a 
kis faluban. Nagyfiúk a városi intézetben 
tanul... Istenem, tizenhat esztendő ...

A magasban egy madár surrant el ...
Az erdész szempillái aláereszkedtek és 

hirtelen, döbbenetes világossággal a követ­
kezőket látta: Szobájukban, az enyhe lám­
pavilágban Matild az asztal túlsó végén áll... 
A lámpaernyő alatt Sándor... Mindkettőnek 
arca biborpirosan lángol, úgy tartják egy­
mást átölelve égő tekintetükkel... Ez ma 
este történt, mielőtt a lesre elindultak vol­
na...

— Jóságos Isten — sóhajtott mélyet és 
megint felpillantott. A rét sávja felett sugár­
törés táncolt, az erdőszél árnyéka süllyedt 
és emelkedett.

— Hallucinálok — csempült el a szája 
és félretartott fejjel ott, egymagában mo­
solyogni próbált.

— Ugyan, ugyan — motyogott — Ma­
tild régtóa alszik már... Sokat ettem az es­
te és különben is képtelenség . . .

Az erdőben semmi sem moccant, közel 
valami egészen gyenge szél kócolta a fattyu- 
bokrok száradt leveleit.

— Nem, nem — riadt fel hirtelen és 
nyomban sarkalni kezdte vergődő öntuda­
tát. — Adóst figyelni, csak figyelni! Mind­
járt kitör a szarvas! Mindjárt!

Ekkor a szél, az alattomos szél, mind 
közelebb és közelebb jött hozzá. Csavargóit 
és tekergett a feje körül és sziszegett, szi­
szegett, mint valami nagyon messziről ne­
szelő szózat.

— Szarvas, szarvas, szarvas ...
— Aztán meg, mintha az asszony mon­

daná:
— Szép kis vadász maga ... Szép kis 

vadász maga . . . Szép kis vadász maga ...
Eelugrott az ülőbotról.
— A mindenségit neki! Hiszent ezt az 

asszony mondta! Ma este, Sándornak, mi­
előtt elindultunk volna. És milyen jót nevet­
tek rá mind a hárman.

... Száz lépésnyire jobbra ... Ott áll 
egv másik vadkörtefa és most az alatt áll 
Sándor. így bes; élték meg ... Végére kell 
járnom ennek, különben belegabalyodok ...

Óvatosan megindult. Megint vadász 
r,olt, százszorosán az. Saját sorsát leste ki 
mostan.

Percekig tett meg egy-egy lépést, egy- 
egy mozdulatot. Lélegzetvisszafojtva, előre­
dermedő fegyvercsővcl osont közelebb és 
közelebb a fa felé. Jobb mutatóujja a rava­
szon reszketett.

— Tizenöt, tizenhat, tizenhét lépés . . . 
Galy nyúlik feléje, óvatosan átbuvik alatta... 
húsz... huszonhárom, huszonnégy ...

— Ha most Sándor nincs a fa alatt, ak­
kor visszament... Akkor meghalunk. Én is, 
ö is . ■ • mind a hárman . . . Hatvankilenc, 
hetven, hetvenegy ...

A fa mintha már1 látszanék is. Nem lehet 
eltéveszteni. Egy vastag törzsre tűzött tö­
kéletes gömb. Vadkörtefa ...

Kilencvenkettű, kilencvenhárom . .. Már 
látszik is, egészen jól kivehető. A törzs, a 
kérgek csomózata, körülötte t agyai böki ok, 
lombjai alatt kis perjefüves tisztás...

Feltátotta száját, tüdejét pattanásig t< le­
szívta s fel akart kiáltani, de nem biit.

A tisztás üres, a fa alatt senki sincsen, 
Sándor megszökött, visszament, eltűnt

Mindennek vége! Most rohanni kell ha­
za, az erdészlakba, árkon-bokron, hegyen­
völgyön át. Hogy még tettenérje őket.

Markaiban megrezzent a fegyver és ek­
kor, az erdősáv irányából könnyű zaj tá­
madt. Alig ötven lépésnyire, kissé oldalt, 
már egészen alegkülső sombokroknál. Részé- 
lösen pattogott valami, majd simító, puha 
súrlódás hallatszott. Szakasztott úgy, mint 
amikor a szarvas hátára csapott agancsok­
kal áttöri magát a sűrűségen.

A felizgatott ember megdermedt, fegy­
verének csöve lassan a zaj iránya felé for­
dult ... és akor hirtelen nagyot dobbant a 
levélszőnyeges parlag. Ágak reccsentek és 
kettényilott a bokorsövény.

Az opálos derengésben ott állott előtte 
a gyönyörű szarvasbika!

Kiugrott a sűrűségből, királyi fejét ma­
gasra felnyujtotta, kettős agancsa szinte ie- 
megett és szikrákat vetett nemes homlokán.

Köt lövés dördült el. Gyors egymásután­
ban ... és egy pillanattal később másik ket­
tő. Négy lövés.

A szarvas magasra felszököt, aztán tom­
pán lezuhant. Elnyúlt a fűben, mintha a föld 
alá süllyedt volna ... A levegőben a puska­
por keserű szaga terjengett és az erdész fel­
kiáltott: ,

— Hahó! Ki az? Ki lőtt még?
Jobbfelől Sándor rohant, fegyvertelenül, 

kibomlott hajjal. Az erdész, mintha még min­
dig lövésre tartaná, rászegzi a fegyver ki­
lőtt csövét.

— Megállj!
A karcsú alak visszatorpan. Nem érti a 

dolgot és rádöbben a feléje meredő puskára.
— Mi az, Gábor? Én vagyok. Én lőttem.
— Miért hagytad el a leshelyet?
— Nem tudom. Odébb jobb volt a ki­

látás.
Egy darabig farkasszemet néznek. Ak­

kor a jegyző lassan a homlokához nyúl és 
ennyit:

— Vagv úgy ...
Az erdész karjaiban lassan felenged a 

görcs. Fegyverét íebocsátja, liheg és hom­
lokáról kövér cseppekben pereg a verejték. 
A köd is mintha ritkulna körülöttük és a 
fehér gomolyagok fölött megtetszik a hold­
világ mosolyralapitott képe. Jóval elmúlha­
tott már éjfél, nagyon távolról, de tisztán 
kivehető a kakasok kukorékolása.

Fuldokló, rekedt kacagásuk egyszerre 
harsan fel. Kitárt karokkal közelednek egy­
más felé, összefogódzkodnak, öklözik egy­
más hátát, hozakodnak, mintha birkóznának.

— Na, még ilyet!... Öregem, Gábor ... 
Egyetlen jó 'cimborám!... Óriási, óriási!

Megint vadászok. Szarvasbikát ejtettek 
el... Szédületes, kolosszális! összeszedik a 
szerelvényeket, egymás karjába kapaszkod­
va, elindulnak hazafelé.

A falu szélén, a feszület alatt szinte 
egyszerre áll meg mind a kettő.

_ Te, mi lesz a bikával? — kérdi Sán­
dor._____________________ , .

— Az ám ... — lepődik meg a másik.
— Nézd csak . . . nem is láttuk!

Tovább ballagnak. Az erdészlak kapu­
jában Gábor kezet nyújt.

SZÉP KIS BÓK
— Látod, barátom, én ezt az egész gyárat sem- 

miből csináltam. Mindent az eszemnek koszon-
hetok. lia v;i|aki semmiből ilyen nagy dől-
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26 számú játszma.

Szicíliai játszma.

Játszották a jugoszláv mesterverseny barim, 
dik fordulóján 19:55 julius 8-án Bcógradbari.

lágos: B Kosztics. Sülét: V. Filipcvics

1. cl, cő. 2. licit, Hc6 3 gS (a futó szárnyi 
fejlődése a szicíliai játékban Brcycr ideája és pe. 
dig azzal a céllal, hogy az állást zárva tails... 
ugyanis világos csak d:.5-at játszik inem d4-ot!i v- 
a futó szárnyi fejlődése után 14-el királyszárnyi 
támadást kap. Sötét a középen nem tehet sokat 
a „dó"-re való erős nyomás miatt) g6. 4. F«2, 
Fü7. 5. Hgo2, d6. (A Kosztics—Nimzovics (Nien­
dorf 1928) játszmában Nimzovics 5. . . . c6. 0. d3, 
Hge7. 7. Fcii, Hd4. 8. Vd2, Hec6. 9. 0—0, de. io. 
Ildi, Vaől-cl folytatta.) G. d3 (valószínűleg jobb 
lett 'volna 0. 0—0), HfO (Sötét folytathatta volna 
0. . . . Fd7. 7. 0—0. Ve*. 8. Ilit. liöl-el is, ami 
jobb kilátások! nyújtott volna.) 7 1)3, Fd7. 8. Fe3, 
0—0. 9. Vd2, Be8 (Jobb lett volna 9. . . He8! mint 
azt hasonló állásban dr. Lasker játszotta II. Wolf 
ellen (Maebr. Ostrau 1923.) 10. t'4, VcS. 11. g4, 
Fh8. 12. Hg3, Bf8. 13. gó, He8. 14. h4 (világos a 
királyállás ellen indít támadást. Sötétnek* a vezér- 
szárnyon nincsen ellenjátéka), I*g4. lő. hő, Iliit. 
10. VÍ2, Hg7. 17. Hdő, Hc6. 18. c3, Hxhő 19. Ilxhő, 
gxhő. 20. Ff3. Fxf3. 21. Vxf3, Vg4. 22. Vf2, BacS. 
23. Bh4, VU7. 21 Bxliő, fő. 25. Vli4 (a király elleni 
támadás mind erősebb lesz). eO. 20. HfO-*-, Fxf6. 
27. gxfö, Kh8. 28. 0—0—0, Bf7 29. Kbl, Bcf8. 30. 
eő, °dxeő. 31. Fxcő, Bg8. 32. fxeő, Hxeő. 33. Fdt. 
Bg4. 34. Vh2, HgO. (A kvalitusáldozat nem lenne jó, 
mert 34. . . . Bxdt-re 3ő. Vxe! jött volna.) 35. 
Bxh7 + , Bxlw. 30. Í7 + , Bxdt. 37. Veő+1! BgT. (A 
vezér nem üthető 38. 18V matt miatt.) 38.
Bhl -4-, Biti. 39. Bxh4+. Hxh4. 40 Vb«, Kh7. 41. 
f8H+Khü. 42. Hxd7, Bxd7. 43. Ve8, BxJ3. 41. 
Vxe6+, Kgő. 4ő. Ve7 +, Kg4. 40. Vg7 +, Kh3. 47. 
Vxb7, Bg3. 48. Vd7, Bg4. 49. Vd3 + , Kli2. 50. 
Ve2 + , Kh3. öl Vfl + , Kh2. ő2. VÍ2 + , Kli3. 53. cl, 
fi. 54. cő, f3. 55. eü, Bg2. 50. Vft, Kh2 57. ci.Bgs, 
58. Vet, f2. 59. Vf7, Bgl + . 00. Kc2, Bg2. 01. Kell. 
Kgl. 62. csV sötét feladta.

SAKKHIREK

Flohr csehszlovák bajnok a spanyolországi Ro. 
sas városban rendezett versenyen 8 ponttal az el­
ső dijat nyerte. Második Koltanovski 7*/s, harma­
dik Grob 7, negyedik Koblenc (Riga) 6 ponttal. A 
versenyen 11-en vettek részt és a spanyol mes­
terek közül ismét egy sem jutott a díjasok közé. 
Flohr az első fordulóban elvesztette a játszmát 
Grob ellen. Az utóbbi időben lejátszott 75 ver- 
senyjátszmája (újpesti, moszkvai, liastingsi, bar­
celonai versenyeken) közül ez b lohrnak az ess ét­
ién vesztett játszmája. Érdekes, hogy Flohr éppen 
Grob ellen bizonytalanul játszik és ez nem az el­
ső vesztett partija Globba! szemben.

A XII. nemzeti amatörverseny augusztus 
4—22 között lesz Ljubljanában. A versenyen 21 
játékos vesz részt, két csoportra osztva. Mindset 
csoport IxM az első három helyezett a győztes cso­
portba kerül, amelynek első helyezettje mestert 
címet nyer. Ugyancsak Ljubljanában lesz au- 
gusztus 4-én a Jugoszláv Sakkszövetség évi Koz*

I gyűlése is. A verseny résztvevői, valamint a 
gyűlésen résztvevők 75 százalékos utazási ke x x. 
ményt kapnak.

Az Egyesült Államok együttese erősen készül 
a varsói sakkolimpiászra és bíznak abban, hogy 
az idén is megnyerik a bajnokságot. Legat" * > -
ke 3'A> : 2'h arányú győzelmet aratott a ma^xa 
származású II. Steiner felett.

A csehszlovákiai Lukács-fürdőn nemzeti mes- 
terversenyt tartottak, amelyen OpocsenszKi ten 
az első ö'/a ponttal.

ÜZENETEK
Olvasóinkhoz. A 23 és 24. számú feladvá­

nyaink megfejtését n jövő vasárnapi roxa {
közöljük. Ugyanakkor közöljük feladván)meg j 
tési versenyünk végállasat is.

Kramer E. A 19. és 20. kiadványok megfejt-
sét nem kaptuk meg. A 21. és -- s— jr_
ványok megfejtéséért a pontokat utólag javam
tűk. •

K. V. Annyi vezére (vagy más tisztje) ,01^’ 
ahány gyalogost a nyolcadik mezőre ve, 
bot 8 vezérje. 8 futója stb
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Irta: Taiár András
— Akármi törté­

nik is, — mondja ma­
gában elszántan, — 
nem fogok egy érték­
telen nő játékszerévé 
alacsonyodul. ..

Az életösztön min­
denesetre azt paran­
csolja, hogy óvatosan 
ügyeljen mindenre, ami 
cörülötte történik és 

még csak ürügyet 
>e szolgáltasson arra, hogy valamit fel­
hozhassanak ellene. De csakhamar észre kell 
vennie, hogy a veszedelmes és bosszút lihe­
gő Turreau asszony csakugyan nem marad 
tétlenül: a következő napokon mind a két 
konventbiztos tartózkodóan viselkedik irá­
nyában, elmaradnak a meghívások és mind 
a ketten lehetőleg ugv intézik, hogy a nyil­
vánosság előtt minél kevesebbet szerepelje­
nek Bounaparte társaságában.

Látnivaló, hogy a cselszüvény megin­
dult. Napoleon azonban tehetetlen vele szem­
ben.

Lassanként odáig fajul a dolog, hogy 
Turreau és Ricard konventbiztosok már 
nyilvánosan is szembeötlően elhanyagol :■ k, 
sőt a lehetőség szerint háttérbe szorítják a 
1 iatal dandártábornokot. Bounaparte érzi a 
levegőben a feszültséget, érzi a láthatatlan 
veszedelem közeledését, de nem tud véde­
kezni és már-már kezd leszámolni azzal a tu­
dattal, hogy ellenségei végül is csakugyan a 
guillotine alá fogják juttatni.

— Csak a csoda segíthet! — mondja 
Junotnak, amikor egv őszinte percében bi­
zalmasan feltárja előtte a helyzetet.

—' Csodák nem történnek, tábornok, — 
lelek Junot haragosan. — De szerencsére itt 
vagyunk mi, akik szeretjük önt és itt vannak 
a , fonák, akik nem fogják cserbenhagyni 
vezérüket!... Ha a legrosszabbra kerül a 
sor, szétütünk a gazemberek között, de nem 
lógjuk engedni, hogy önnek akár csak a 
hajaszála is meggörbüljön!...

Váratlan lehetőség
A következő napokban azután kiderült, 

[ogy a derék Junot mégis tévedett. A cso- 
a megtörténik — és a csoda neve ez eset- 
?n* Augustin Robespierre, a nagy Robes.- 

—Cse’ a*<’ a Konvent megbízásából a 
0 dközi-tenger melléki hadsereg felülvizs- 

*a asára érkezik a nizzai főhadiszállásra.
. . Augustin Robespierre maga is eszes és 
. eietséges fiatalember, akinek talán az a 
‘gnagyobb erénye, hogy másban is azonnal 
• iíhmeri ,a, tehetséget és az avatottságot. És 
. ‘ 2a Próbálnak a fülébe sugdosni Ricord 
inu-sppreau ri már az első látásra és még 
ei V 1 . az első beszélgetésre tisztában van a 
vét' P°unaParte tábornokkal, akinek ne- 
ism a touloni ostrom tette nevezetessé és 
ismertté számára.
m 77 ^ru,ó, vagy nem áruló, — gondolja 
günk vau) ez az c,nt>er< akire szüksé-
nahio<Cm s?hat teketóriázik. Alig néhány 

van Nizzában, amikor máris elhatá­

rozó lépésre szánja el magát és módját ejti, 
hogy négyszemközt tárgyalhasson Napó­
leonnal, úgyhogy még a két mindenre füle­
lő konventbiztos se szerezhessen róla tudo­
mást.

— A haza ellenségei minden oldalról 
fenyegetnek bennünket, — mondja szokat­
lan őszinteséggel, — és a legfőbb ellenségét 
bennünk, Maximillien bátyámban és pártlii- 
veiben látják! Biztos tudomásunk van róla, 
hogy az összeesküvések egész sorozata h:i- 
lózódik körülöttünk. Benn a Konventben, 
sőt még magában a Jacobinus Clubban is 
csak úgy hemzsegnek a nyílt és titkos áru­
lók, aki kvalamennyien csak a pillanatot le­
sik, amikor elveszíthetnek bennünket...

A fiatal Robespierre nem is tudja talán, 
milyen találóan jellemzi a helyzetet. Hiszen 
úgyszólván már csak hetek választanak cl 
Thermidortól és ez a misszió, ez a próbál­
kozás, hogy Napóleont a halálra ítélt rezsim 
számára megnyerje, talán az utolsó szalma­
szál.

— Nem a magunk sorsa aggaszt — 
folytatja elborultan —, mert hiszen mi, a 
forradalom harcosai, régen túl vagyunk 
azon, hogy életünknek és személyes bizton­
ságunknak fontosságot tulajdonítsunk. Mi 
Robespierrek és a többiek is mind, Couthon, 
Saint Just, Henriot, valamennyien örömmel 
áldozzuk fel életünket a nép javáért! De ép­
pen ez a sok nagyszerű eredmény, a nemzet 
jóléte és a szabadság forog kockán és megy 
veszendőbe, ha ellenségeink felülkereked­
nek! Éppen ezért érlelődött meg bennünk az 
az elhatározás, hogy a Konvent és az igazi 
hazafiak biztonságát a jelenleginél erősebb 
és megbízhatóbb kezekbe tegyük le!

A tábornok már tudja, hogy hová akar 
a fiatal Robespierre kilyukadni, de nem szól 
közbe, csak hagyja, hogy beszéljen tovább.

— Nem tárgyaltam ugyan még bátyám­
mal erről a dologról — folytatja Augustin 
Robespierre —, de biztosra veszem, hogy ő 
is csak helyeselni fogja választásomat és 
megnyugvással fogja eltölteni, ha közölhe­
tem vele, hogy ön, tábornok, elvállalta a 
párisi helyőrség parancsnokságát!

Kábító ajánlat ez a tulajdonképpen még 
ismeretlen nevű dandártábornok számára, 
aki ezzel egy csapásra a politikai élet első 
hatalmasságai közé lendülhetne fel — Bou­
naparte azonban nem szédül meg és nem 
veszíti el a fejét.

Egy pillanat alatt számot vet minden 
eshetőséggel. Nagyon is jól tudja, hogy pél­
dátlan lehetőség nyílt meg előtte — de az­
zal is tisztában van, hogy ugyanez a lehető­
ség igen könnyen, sőt minden valószínűség 
szerint a romlását is okozhatja. Hiszen a 
forradalom elmúlt öt esztendeje nem egy 
embert emelt valószínűtlen magasságba csak 
azért, hogy néhány hónappal utóbb megsem­
misítse és keresztülgázoljon rajta!... Itt 
volt Lafayette, itt volt Dumoriez, Camille 
Desmoulins, Danton — mind megannyi bál­
vány, amely sorban rombadőlt... Nem, az 
ő ideje még nem érkezett el!

óvatosan azonban csak ennyit felel:

—■ Bármennyire megtisztelő is ez a vá­
ratlan ajánlat, konventbiztos polgártárs, 
nem fogadhatom el! A párisi nemzetőrség 
parancsnoki tisztsége elsősorban politikai 
állás, a politikában pedig én Vajmi kevéssé 
ismerem ki magam, katona vagyok és az is 
szeretnék maradni...

Börtönben
Az igazi okot csak napokkal később 

tárja fel őszintén Joseph és Luden testvé­
rei előtt:

— A fiatal Robespierre nyilván becsüle­
tesen gondolta az ajánlatát, mert őt tisztes­
séges embernek tartom, bátyjával azonban 
semmi kedvem sincs közösséget vállalni. 
Hogy én szolgáljam, támogassam azt az em­
bert? Nem, soha! Nagyon jól tudom, milyen 
hasznos lennék számára, ha elfoglalnám Pa­
ris jelenlegi ostoba nemzetőr-parancsnoká­
nak a helyét, de éppen ez az, ami nem aka­
rok lenni. Ennek még nincs itt az ideje. E 
pillanatban nincs tisztességes hely számomra 
másutt, mint a hadseregben ... De csak le­
gyetek türelemmel, eljön még az ideje, ami­
kor knmmandirozhatok Párisban . ..

Augustin Robespierre még néhányszor 
megpróbálkozik a fiatal dandártábornok 
megpuhitásával, Parisból is sürgető levele­
ket ir neki — Bounaparte azonban mindany- 
nylszor ügyesen kitér a felszólítás elől és 
végkép nem mutat semmi hajlandóságot ar­
ra, hogy sorsát a félelmetes és hatalma te­
tőpontján álló, de éppen ezért már a buká- 
felé közeledő Robespierre szekeréhez kö‘- 
se, mert ez a szekér egyre veszedelmeseb­
ben kezd hasonlítani az elitéltek targoncá­
jához, amely a guillotine felé viszi áldoza­
tait.

Annyi haszna mindenesetre van a dolog­
ból, hogy most már nem nehéz kivédenie 
Ricord és Turreau alattomos jelentéseit, 
amelyek egyébként könnyen a fejébe kerül­
hetnének. Pedig a két konventbiztos forma- 
szerű feljelentést is tesz ellene, a vizsgála­
tot azonban Bounaparte szerencséjére ép­
pen Augustin Robespiérre-re bízzák és igy 
a fiatal riandárparancsnóknak természete­
sen a hajaszála sem görbül meg,

Thermidor tizedikén azonban a két Ro- 
bespierre-fivér, Saint-Just, Couthon, a rém­
uralom egész vezérkara a hard alá kerül — 
és ezzel kezdődik Napoleon számára az iga­
zi megpróbáltatás.

A nizzai főhadiszálláson, ahol éppen 
Massena tábornok számára készíti a hadi- 
terveket, augusztus tizenharmadikán hajnali 
három órakor két csendőr kopogtat a dol­
gozószoba ajtaján.

— Tábornok, — mondja az egyik, — 
ön a Köztársaság nevében foglyunk!

Napoleon ösztönszerü mozdulattal kard­
ja után kap. De aztán a józan megfontolás 
másodpercek alatt legyűri henne a felgo- 
molygó indulatot. Nagyon jól tudja, hogy 
minden ellenszegülés amúgy is céltalan és 
hiábavaló lenne.

(Folytatjuk).
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m 1 - | * fl Legalább bét helyes rejtvény megfejtést beli bebüldení. — A bebüldö pontos
1 ÜCl*llVa.lOl$0 címét írja alá. - A megfejtésehet csütőrtöh estig hell a szerbesztöségbe eljut­

tatni, a rejtvény szel vény bíséretében. — Ahíneh rejtvénye megjeleníb részt vesz a sorsoláson.

Keresztrejtvény
Közli i Románná, Várady Hajnalka, Petrovgrad

Megfejtésül beküldendő a vizsz. !, 54 és a függ. I, I! számok

‘ 2 ó i ő 6 / 8 s- 8

0 0 a 0 0
9

if 0 12 0 0 0 13

,4 0
15 16 17 0 a 0

18

J 3
20 0
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u 0 21 0
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26 0
27 ■ 0

28 0
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30 0 0 0|0 3t 32
0

a
34 a 0

35 36

37 0
39 40 a 0

41

U 0 43 44 0 0 45

U 0
17 48

a
49

j )
0 51 52

0
_ 53
0!

f 10 0 154 1 0
Vízszintes sorok: 1. Sláger a „Zsákba­

macska" című operettből. 9. Model, divat, 
névelővel, tárgyesetben. 10. Régi társasjáték, 
13 Kis edény. 14. Z. N. 15. Hires zeneszerző. 
13. Idegen pénznem. 19. (Ékezet nélkül) Kár­
tyában a fő. 20. Bőr, másnyelven (vissza). 
21. É. S. É. N. Á. 23. Rangjelzés. 24. Maga­
san. 25. Hajókürt. 26. Női becenév keverve. 
27. Sport. 28. Noszogató szó (utolsó betű fe­
lesleges). 29. Fed. 30. I-vei az elején nyelvta­
ni fogalom. 31. ... Laio* a 13 aradi vértanú 
egyike. 33. Közteher. 35. Kétszó: Madár és 
eh. 37. Vissza: Mutatószó. 3S. . .. bakom. 41. 
+ Róna... (Nagy francia hadvezér +), 42. 
G. Z. A. 43. Nemzet. 45 \ testben van. 46 
Ékezettel, a kertész is teszi. 47. Közismert 
magyarországi vicc alak. 49. T-vel a végén a 
kendők végén szokott lenni. 50. Hegyes kés.

51. Ékezettel Nemzet. 53. Azonos betűk. 54. 
A „Hoffmann meséje“ szerzője.

Függőleges sorok: 1. Pénzügyi főtiszt­
viselő. 2. Fém. 3. Származás. 4. Idegen helyes­
lés y = j. 5. Napszak. 6. N. K. A. 7. Idegen 
pénznem. 8. A Graff Zeppelin parancsnoka. 
11. Jugoszláviai magyar lap szerkesztője. 12. 
Csehszlovák államférfi. 16. Vissza: Krisztus 
keresztfáján olvasható. 17. Rapirméret. 21. 
Vissza: Apró berakás (ruha berakás). 22. „Az 
Alkohol“ hires irója. 25. Zenei kifejezés. 2N 
Vissza: régi nemzet, IV. Béla is ez volt. 32. 
Faedény, fatartály. 34. Vissza: Zárt üveg. 39. 
Vissza: Kamaszkorban levő fiú. 36. Attila. 40. 
Kétsző: Ruhát tisztit és személyes névmás. 44. 
Egzotikus állat n =e. 48. Vissza: Ilyen kecs­
ke is van. 52. Vissza: Rag.

Függőleges sorok: 1. Egyedem begye­
déin. 12. Nem áll módomban. 28. Sivatag. 31. 
Palotás.

Betiirejtvények. 1. Toldv. 2. Férfi sorsa 
nő. 3. Igénytelen. 4. Hitler. 5. Lent fent. 
Lehár Ferenc.

Ta"ár ur kérem...
6. Pasteur.
7. Goldmark.
8. Grant kapitány gyermekei
9. Fleta.

10. Mark Twain.
Össze-vissza

Washington. Itta Rina. Níquaragu 
Cromwell. Ibsen Dávid.

Jutalomban részesülnek
Slanic Izabella, Novisad, Nemacka ub 

34. Fényképfelvétel a Foto Boulevard mű­
terméből.

Klaics Margit, Novisad, Temerinska 12. 
Egy tégely „Lehmann“-krém a Grossinger 
cégtől

Vidol Juliska, Novisad, Graskova ul 4i 
Egy kézimunka az özv. Nagyfejöné kézi 
munkaüzletéből.

Melló György, Novisad, Aleksa Santim 
59. Egv ajándék a Schmolka papirkereske 
dósból

Bárány Viktória, Novisad. Egy fénykép 
a Foto Hering stúdióba.

Szőke Ervin, Kikinda. Egy üveg kőin 
vizet a Heller i Vázsonyi cégtől.

Vasárnai 
nyereményeink:

1 üveg kölni viz

Meller és VáiMoniji
kozmetikai gyárából — Velika Kikinda

Fényképfe vétel Stúdió Beringnál
EsJv aiande <

Schmolka
könyv- és papilkeicskcdés és hlrdetőlrodából íApollő-ép

Fényképfelv. Foto-Boulevard?! t

Közli: Pa.icr József, Novisad

Közli: dr. Spot,jár Józsefné, Beograd

üsd nepa-

21. VII. 1935 sir Dtf

Tanár Ur kérem...
Közli: Drepos László, Beograd

1. A „Színigazgató“ cimü vigoperának 
a zenéjét, melyik zene szerző szerezte?

2. Melyik zeneszerző szerezte a „Pilan- 
gókisasszony“ cimü operát?

3. Melyik zeneszerző szerezte „Fekete 
fehér“ cimü operettet?

4. Melyik zeneszerző szerezte a „Rózsa­
lovag“ cimü operának a zenéjét?

Rejivénymegfejtés

A múlt vasárnapi számban megjelent 
rejvényeink helyes megfejtése:

Keresztrejtvény. Vízszintes sorok: 1. 
Egy éj Velencében. 35. Rangjel. 54. Bigint- 
jár. 69. Madeira szigetén.

Egy t*gelv .Lehmann“ krém a

„Grösster“ gyógyszertári#
1 bokavédő gumi

Zanbauer Oltfo
sporláru üzletéből, Fruskogorszki put 5.

r.E. Bürke A co. raKelfűu«ir |ii<'os/ldví<i. 
hizaróiogos Képviselőiétől

Ejy kézimunka

özv. Waáiífe|c^l,*;
kézimunkaüzletéből, Boulevard

Modern felvételek íz­
kivitekiéses, művészi 

ben. Noviszád, ü'cva 
Kraljice Marija tleiv- 
palota. 6maförlelv4til«< 
ie o'csóbb id ■'okozass.


